
บทที่ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

จ าก ก า ร ว ิจ ัย เร ื่อ ง  ก ารส ัง เค ร า ะ ห ์ง าน ว ิจ ัย ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ งก ับ ม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น ใน  

ว ิช า ค ณ ิต ศ า ส ต ร ์ต ั้ง แ ต ่ป ี พ .ศ . 2521 ถ ึง  พ .ศ . 2546 โด ย ใช ้ก า ร ส ัง เค ร า ะ ห ์เซ ิง ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ  

ผ ู้ว ิจ ัย ได ้น ำ เล น อ ผ ล ก าร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล โด ย บ ร ร ย า ย เป ็น ค ว าม เร ีย ง  ซ ึ่ง แ บ ่งอ อ ก เป ็น  4 
ช ่ว งช ั้น  ค ือ  ช ่ว งช ั้น ท ี่ 1 (ป .า  -  ป .3) ช ่ว งช ั้น ท ี่ 2 (ป .4 -  ป .6) ช ่ว งช ั้น ท ี่ 3 (ม .1 -  ม .ร )  

แ ล ะช ่ว งช ั้น ท ี่ 4 (ม .4 -  ม .6) แ ล ะ ใน แ ต ่ล ะช ่ว งช ั้น จ ะม ีก ารจ ำ แ น ก เน ื้อ ห าท ี่ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี ่

ค ล าด เค ล ื่อ น ใน แ ต ่ล ะ ช ่ว งช ั้น อ อ ก เป ็น ช ั้น  ส าระห ล ัก  และ ส าระก าร เร ีย น ร ู้ จากน ั้นนำ  

เน ื้อ ห า ท ี่ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น ใน แ ต ่ล ะ ส าร ะ ก าร เร ีย น ร ู้ม าแ บ ่งอ อ ก เป ็น  4 ด ้าน ด ังน ี้

1. ด้านการตีความจากโจทย์
2. ด้านการใช้ทฤษฎีบท สูตร กฏ บทนิยาม และสมปติ
3. ด้านการคิดคำนวณ
4. ด้านการตรวจสอบการแก้ปัญหา

ผลการสังเคราะห์งานวิจัยท่ีเก่ียวข้องกับมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในวิชา 
คณิตศาสตร์ต้ังแต่ปี พ.ศ. 2521 ถึง พ.ศ. 2546 โดยใช้การสังเคราะห์เซิงคุณลักษณะ 
พบว่าน์กรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคล่ือน ดังน้ื
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ช่วงช้ันท่ี 1
ช้ันประถมสิกษาปีท่ี 1
จ า ก ก า ร ส ัง เค ร า ะ ห ์ง า น ว ิจ ัย  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ค ล าด เค ล ื่อ น ใน ส าระ ท ี่ 1 

จ ำน ว น แ ล ะ ก าร ด ำ เน ิน ก า ร  ด ังน ี้

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การบวกและการลบจำนวนท่ีมีผลลัพธ์และตัวต้ังไม่เกิน 100
ด ้า น ก า ? ด ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้ 

า . เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เช ่น

1 .1 ) จ า ก โจ ท ย ์ 5  รวม ก ับ  3  เป ็น เท ่า ใด

น ัก เร ีย น ต อ บ ว ่า  5 3  เน ื่อ งจ าก ไม ่เข ้า ใจ ว ่า  ร ว ม ก ับ ห ม าย ถ ึงก า รบ ว ก  จึงนำ 

ต ัว เลข  ล อ งต ัว ม า เร ีย งก ัน

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ข าด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เช ่น

1 .1 ) 8 3  -  10  =  7 0  เน ื่อ งจ า ก เข ้า ใจ ว ่า จ ำ น ว น ใด ก ็ต า ม เม ื่อ ล บ ด ้ว ย ศ ูน ย ์จ ะ ม  ี

ค ำ ต อ บ เป ็น ศ ูน ย ์

1 .2 ) 9 5  -  21  =  8 3  เน ื่อ งจ าก  ล บ ล ส ับ ห ส ัก เล ข ก ัน  ค ือ  9  -  1 =  8  ใส ่ 8  และ 5 - 2  =  3

ใส ่ 3

1 .3 ) 41  +  16  =  4 8  เน ื่อ งจ าก  บ วก ห ล ัก ห น ่ว ย โด ย เอ าต ัว เล ซ  1 +  1 +  6  =  8  แล ้ว

ด ึงต ัว เล ข  4  ช ง เป ็น ห ล ัก ส ิบ ล งม า
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ช้ันประถมคิกษาปีท่ี 2
จ า ก ก า ร ส ัง เค ร า ะ ห ์ง า น ว ิจ ัย  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น ใน ส าระท ี่ 1 

จ ำ น ว น แ ล ะ ก า ร ด ำ เน ิน ก า ร  ด ังน ี้

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียนรู้เร่ือง จำนวนนับไม,เกิน 1,000
ด ้า น ก า ร ต ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า  เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เซ ่น

1 .1 ) จ า ก โจ ท ย ์น ับ จ ำ น ว น น ับ เพ ิ่ม ค ร ั้ง ล ะ 7 จ ำน ว น  5  คร ั้ง เข ีย น เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ 

ได ้อ ย ่า ง ไร

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  7 + 7 + 7 + 7 + 7 = D  

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล าย  ด ังน ี้

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = D  หร ือ  3 5  +  7 =  □  เน ื่อ งจ าก ไม ่เข ้า ใจ  

ค ว าม ห ม า ย ข อ งก าร น ับ เพ ิ่ม

3 5  เน ื่อ ง จ า ก ไม ่เข ้า ใจ ค ำ ว ่า ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์

สาระการเรียนรู้เร่ือง การบวกและการลบจำนวนท่ีมีผลลัพธ์และตัวต้ังไม่เกิน1,000

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น  2  ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เซ ่น

1 .1 ) น ัก เร ีย น ค ํน ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีส อ งห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีห ล ัก เด ีย ว ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้ 

7 4  +  8  =  6 2  เน ื่อ งจ าก น ำด ัว ท ด จ าก ห ล ัก ห น ่ว ย ไป ล บ อ อ ก จ าก ห ล ัก ส ิบ  แ ท น ท ี่จ ะ

เอ าไป บ วก

7 4  +  8  =  8 5  เน ื่อ งจ า ก บ ว ก จ า ก ซ ้า ย ไป ข ว า  เซ ่น  7 + 8  = 1 5  ใส’ 5  ทด  1 แล ้ว 1 + 7 = 8  

4 8  +  4  =  9 2  เน ื่อ งจ าก น ำจ ำน ว น ท ี่ม ีห ล ัก น ้อ ย ก ว ่า บ ว ก ก ับ ต ัว เล ข ท ุก ต ัว ข อ งจ ำน ว น

ท ี่ม ีห ล ัก ม า ก ก ว ่า  ค ือ  8  +  4  =  1 2  ไล ้ 2 ทด  1 และ 4  +  4  =  8  ทด  1 ได ้ 9
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1 .2 ) น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้ 

5 5  +  3 9  =  6 4  เน ื่อ งจ า ก น ำ เฉ พ า ะ ต ัว ท ด ม า บ ว ก ก ับ ต ัว ต ั้ง  เซ ่น  5  +  9  =  14  ใส ่ 4

ท ด  1 แล ้ว  5 + 1 = 6

5 5  +  3 9  =  8 8  เน ื่อ งจ าก น ำต ัว เล ข น ้อ ย ใน ต ัว บ ว ก ไป บ ว ก ท ั้งห ล ัก ห น ่ว ย แ ล ะ ห ล ัก ส ิบ  

ใน ต ัว ต ั้ง  โด ย ไม ่ค ำ น ึง ถ ึง ต ัว เล ข ม า ก ใน ต ัว บ ว ก

14  +  2 3  =  1 4 2 3  เน ื่อ งจ าก น ำต ัว ต ั้ง แ ล ะ ต ัว บ ว ก ม า เร ีย ง เป ็น ค ำ ต อ บ

1 .3 ) น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีส อ งห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ม ีก า ร ท ด ท ั้ง  

ส อ งห ล ัก ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

4 6  +  5 4  =  1 0 9  เน ื่อ งจ าก น ำต ัว เล ข ข อ งต ัว บ วก ม า รวม ก ัน เป ็น ห ล ัก ห น ่วย  เอ าต ัว  

เล ข ข อ งต ัว ต ั้ง ม า ร ว ม ก ัน เป ็น ห ล ัก ส ิบ แ ล ะ ห ล ัก ร ้อ ย

2 9  +  7 5  =  19  เน ื่อ งจ า ก บ ว ก จ า ก ซ ้า ย ไป ข ว า ส ล ับ ต ำ แ ห น ่ง ช อ งผ ล ล ัพ ธ ์ เช ่น

2  +  7 =  9  แ ล ะ  9  +  5  =  14  แต ่ใส ่ 1 ต ัด  4

1 .4 ) น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ไม ่ม ีก า ร ท ด  

ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้
3 5 4

3 5 4  +  3 5  =  7 0 4  เน ื่อ งจ าก บ ว ก โด ย ต ั้งห ล ัก ข อ งต ัว เล ข ไม ่ต ร งก ัน  ด ังน ี้ 3 5  +

7 0 4

1 .5 ) น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ม ีก า ร ท ด  

ห ล ัก ห น ่ว ย ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

2 1 7  +  3 4  =  341  เน ื่อ งจ าก ท ด ผ ิด ห ล ัก  ค ือ  ไม ่ได ้ท ด ท ี่ห ล ัก ล ิบ  แต ่ไป ท ดท ี ่

ห ล ัก ร ้อ ย แ ท น

1 .6 ) น ัก เร ย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล อ งห ล ัก ม ีก า ร ท ด  

ห ล ัก ส ิบ ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

8 6 0  +  5 2  =  8 2 2  เน ื่อ งจ าก ม ีก ารท ด โด ย ไม ่จ ำ เป ็น ใน ห ล ัก ส ิบ

8 6 0  +  5 2  =  9 1 0  เน ื่อ ง จ าก เข ้า ใจ ว ่า ศ ูน ย ์บ ว ก ก ับ ต ัว เล ข อ ะ ไร จ ะ ได ้ศ ูน ย ์
* 8 6 0

8 6 0  +  5 2  =  8 2  เน ื่อ งจ าก บ ว ก เฉ พ าะ ห ล ัก ห น ่ว ย ก ับ ห ล ัก ร ้อ ย  ด ังน ี้ 5 2  +

8 2
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1 .7 ) น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีส อ งห ล ัก ม ีก า ร ท ด  

ห ล ัก ห น ่ว ย แ ล ะ ห ล ัก ล ิบ ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

3 8 5  +  6 7  =  5 4 2  เน ื่อ งจ าก รวม ต ัว เล ข ท ี่ท ด ไว ้ใน ห ล ัก ร ้อ ย  

3 8 5  +  6 7  =  1 5 2  เน ื่อ งจ าก บ ว ก เฉ พ าะ ห ล ัก ท ี่ม ีต ัว บ ว ก เท ่าน ั้น  

3 8 5  +  6 7  =  4 3 2  เน ื่อ งจ าก เอ าต ัวท ด ห ัก อ อ ก แ ท น ท ี่จ ะบ วก เข ้า

3 8 5

3 8 5  +  6 7  =  9 9 2  เน ื่อ งจ าก ต ั้งต ัว เล ข ไม ่ต ร งห ล ัก  ด ังน ี้ 6  7  +

9 9 2

1 .8 )  น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีส า ม ห ล ัก ม ีศ ูน ย ์ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีส า ม ห ล ัก ไม ่ม ี 

ก าร ท ด ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

1 4 7  +  1 2 0  =  2 6 0  เน ื่อ งจ าก เม ื่อ ม ีก า ร บ ว ก ด ้ว ย ศ ูน ย ใน ห ล ัก ใด ห ล ัก น ั้น จ ะ ได ้ 

ผ ล ล ัพ ธ ์เป ็น ศ ูน ย ์

1 .9 )  น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีส า ม ห ล ัก ม ีศ ูน ย ์ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ม ี 

ก าร ท ด ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

6 0 6  +  3 2 5  =  9 2 1 1  เน ื่อ งจ าก ใส ่ผ ล รว ม ข อ งแ ต ่ล ะห ล ัก เป ็น ค ำต อ บ  

7 6 0  +  2 4 0  =  1 0 0  เน ื่อ งจ าก บ ว ก จ น ได ้ผ ล ล ัพ ธ ์เป ็น จ ำน ว น ท ี่ม ีล าม ห ล ัก แ ล ้ว ไม ่ 

ท ำ ก า ร ค ำ น ว ณ ต ่อ

1 . 1 0 )  น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีส า ม ห ล ัก ม ีก า ร ท ด  

บ า ง ห ล ัก ผ ิด พ ล า ด ดังนี้

3 6 2  +  4 7 4  =  7 3 7  เน ื่อ งจ าก บ ว ก แ ล ะ ท ด จ าก ซ ้า ย ไป ข ว า

1 .1 1 )  น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก า ร บ ว ก จ ำ น ว น ท ี่ม ีส า ม ห ล ัก ก ับ จ ำ น ว น ท ี่ม ีล า ม ห ล ัก ม ีก า ร ท ด ท ุก  

ห ล ัก ผ ิด พ ล า ด ด ังน ี้

5 1 8  +  4 8 2  =  9 0 0  เน ื่อ งจ าก ท ด เฉ พ าะห ล ัก ห น ่ว ย ไป ห ล ัก ล ิบ  

5 1 8  +  4 8 2  =  991  เน ื่อ งจ าก บ ว ก ห ล ัก ห น ่ว ย ได ้ 10 ใส ่ 1 แทน 0

1 .1 2 )  น ัก เร ีย น ค ำ น ว ณ ก าร ล บ จ ำน ว น ท ี่ม ีห น ึ่ง ห ล ัก ก ับ จ ำน ว น ท ี่ม ีห น ึ่ง ห ล ัก ผ ิด พ ล าด

ด ังน ี้

9 - 5 = 1 4  เน่ืองจากใช้วิธีการบวกแทนการลบ
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1.13) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลองหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลักไม่มีการยืม 
ผิดพลาดดังนี้

64 -  2 = 642 เนื่องจากนำตัวตั้งและตัวลบมาเรียงเป็นคำตอบ
1.14) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนท่ีมีลองหลักกับจำนวนที่มีหน่ึงหลักมีการยืม 

ผิดพลาดดังนี้
50 — 9 = 11 เน่ืองจากเอาจำนวนท่ีหักจากการยืมไปลบจากตัวตั้ง 
50 -  9 = 61 เนื่องจากเอาจำนวนที่ยืมไปรวมกับตัวตั้งเป็นผลลัพธ์
50 -  9 = 14 เน่ืองจากเอาผลลัพธ์มาลลับหลักเป็นคำตอบ

1.15) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลองหลักกับจำนวนที่มีลองหลักไม่มีการยืม 
ผิดพลาดดังนี้

85 -  34 = 411 เน่ืองจากยืมโดยที่ในหลักนั้นตัวต้ังมีค่ามากกว่าตัวลบ
51 -  51 = 51 เนื่องจากเร้าใจร่าเมื่อตัวตั้งเท่ากับตัวลบ จะได้คำตอบเป็น

จำนวนน้ัน
1.15) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลองหลักกับจำนวนที่มีสองหลักมีการยืม 

ผิดพลาดดังนี้
45 -3 7  = 12 เนื่องจากเอาตัวเลขมากมาลบตัวเลรน้อย โดยไม่คำนึงว่าจะเป็น 

ตัวตั้งหรีอตัวลบ
46 -2 9  = 11 เน่ืองจากในหลักหน่วยยืมหลักสิบมา 1 เป็น 10 แล้วเอา 10 เป็น

ตัวต้ัง
94 -  38 = 76 เนื่องจากตัวตั้งในหลักท่ีถูกยืมกลับมีการทดแทนท่ีจะหักออก น่ัน 

คือ 9 เมื่อถูกยืมแล้วมีการทด 1 เป็น 10 แล้วลบ 3 ได้ 7
1.16) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลองหลักกับจำนวนที่มีลองหลักที่มีศูนย์ที่ 

ตัวลบผิดพลาดดังน้ี
57 -  20 = 30 เนื่องจากเร้าใจว่าตัวเลรอะไรลบศูนย์ได้ศูนย์
5 7 - 20 = 73 เนื่องจากลบจากซ้ายไปขวาแล้วลลับตำแหน่งของผลลัพธ์
7 0 -43  = 113 เน่ืองจากใช้การบวกแทนการลบ
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หลักสิบอีก
70 -  43 = 14 เนื่องจากนำตัวเลขทั้งหมดมารวมกันเช่น7 + 0 + 4 + 3=14

1.18) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลามหลักกับจำนวนที่มีหนึ่งหลักผิดพลาดดังนี้ 
487 -  4 = 043 เน่ืองจากนำตัวลบไปลบออกจากทุกหลักของตัวตั้ง คือ

4 - 4  = 0 ใส ่ 0 , 8 - 4  = 4 ใส่ 4 และ7 - 4  = 3 ใส ่ 3
1.19) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลามหลักกับจำนวนที่มีลองหลักผิดพลาดดังนี้ 

135 -  63 = 12 เนื่องจากถ้าหลักใดท่ีตัวลบเป็นตัวเลขท่ีมีค่ามากกว่าตัวต้ังจะ
ไม่มีการลบในหลักนั้น

135
เช่น 63 

1 2

135 -  63 = 102 เนื่องจากถ้าตัวลบเป็นตัวเลขที่มีค่ามากกว่าตัวตั้งเมื่อมาลบ 
กันจะเป็นศูนย์

1.20) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนท่ีมีลามหลักท่ีมีศูนย์กับจำนวนท่ีมีสองหลัก 
ผิดพลาดดังนี้

120-47 = 173 เน่ืองจากเอาตัวเลขท่ียืมไปทดบวกท่ีหลักลิบ
1.21) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนที่มีลามหลักกับจำนวนที่มีลามหลักผิดพลาดดังนี้ 

436 -  172 = 344 เน่ืองจากเอาตัวเลขมากมาลบตัวเลขน้อย โดยไม่คำนึงว่าจะ
เป็นตัวตั้งหรีอตัวลบ

436 -  172 = 374 ถ้าตัวลบเป็นตัวเลขมาก ลบกันได้ตัวเลขมาก 
634 -  276 = 338 เน่ืองจากยืมหลักร้อยมา 1 เป็น 10 แล้วทำการลบโดยไม่รวม 

กับหลักสิบของตัวต้ัง
426-261 =264 เน่ืองจากลบจากซ้ายมือไปขวามือ

2. ขาดความระมัดระกัง เช่น
2.1) 9 + 5=15  เนื่องจากบวกเกินไปหน่ึงหน่วย
2.2) 9 - 5  = 3 เน่ืองจากลบขาดไปหน่ึงหน่วย

70 -  43 = 47 เน ื่องจากย ืมหล'กส ิบไป  1 แท น ท ี่จะน ักออกกล ับ นำไป เพ ิ่ม เต ิม



45

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การคูณจำบวบนับ
ด้านกา?ดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 

า . เปลี่ยนประโยคภาษา เป็นประโยคลัญลัภษณ์ไม่ถูกต้อง เซ่น
นักเรียนไม่ลามารถเปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ได้ ดังน้ี

1.1) จากโจทย์ 10+ 10+ 10+10 = □ เซียนเป็นประโยคลัญลักษณ์แสดงการคูณ 
ได้อย่างไร

คำตอบที่ถูก คือ 4 X 10 = □
คำตอบที่ผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

40 เนื่องจากไม่เข้าใจคำว่าประโยคลัญลักษณ์แสดงการคูณ 
10 X 40 = □  หรือ 10 X 4 = □  เน่ืองจากไม่เข้าใจความลัมพันธ์ระหว่าง 

การบวกกับการคูณ
นักเรียนไม่ลามารถเปลี่ยนประโยคลัญลักษณ์เป็นประโยคภาษาได้ ดังน้ี

1.2) จากโจทย์ 3 X 9 = □  เซียนเป็นประโยคภาษาได้ว่าอย่างไร 
คำตอบที่ผิดรองนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

มีล้ม 3 กอง  ๆ ละ 9 ผล เน่ืองจากบกพร่องในการตั้งคำถามให้ลอดคล้องกับ 
ความหมายการคูณ

มีชมพู่ 9 กอง  ๆ ละ 3 ผล มีชมพู่ท้ังหมดก่ีกอง เนื่องจากใช้คำถามไม่ถูกต้อง 
กับความหมายของการคูณ

ฉันมีเงิน 3 บาท น้องมี 9 บาท มีเงินทั้งหมดเท่าไร เนื่องจากไม่เข้าใจความ 
หมายรองการคูณ

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ประยุกตัใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบติไม่ถูกต้อง เช่น

1.1) นักเรียนไม่สามารถประยุกตัใช้ลมบติของการสลับที่ของการคูณหาคำตอบได้ เช่น 
จากโจทย์ 5 x2  = 2 x 0  = 10 ตัวเลขใน□  คือตัวเลขอะไร
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นักเรียนตอบว่า 7, 8 หรอ 10

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 12 X 3 = 45 เนื่องจากนำตัวคูณบวกกับทุกจำนวนในตัวตั้ง คือ 1 + 3 ได้ 4 และ
2 + 3 ได้ 5

1.2) 24x 3  = 612 เน่ืองจากคูณจากซ้ายไปขวา
1.3) 25 X 3 = 95 เน่ืองจากบวกตัวทดก่อนที่จะคูณ
1.4) 25 X 3 = 35 เนื่องจากนำตัวคูณไปคูณกับตัวทดแทนตัวต้ัง

ด้านการตรวจสอบการแก้ป้ญหา
1. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

1.1) นักรียนใช้หน่วยของคำตอบไม่ถูกต้อง ดังน้ี
จากโจทย์ ขนมราคากล่องละ 3 บาท ขนม 7 กล่อง ราคาเท่าไร 

คำตอบที่ถูกคือ21 บาท 
คำตอบที่ผิดรองนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

21 กล่อง เนื่องจากผิดพลาดเรื่องหน่วยของคำตอบ 
21 เน่ืองจากไม่มีหน่วยของคำตอบ

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การหารจำนวนนับ
ด้านทา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เช่น
1.1) 8 -5- 2 = 82 เน่ืองจากนำตัวตั้งและตัวหารมาเรียงเป็นคำตอบ
1.2) 11-5-3 = 3 เน่ืองจากตัดเศษที่เหลือท้ิง
1.3) 11-5-3 = 5 เนื่องจากนำเศษท่ีเหลือรวมกับคำตอบ
1.4) 11-4-3 = 2 เน่ืองจากนำเศษที่เหลือมาเป็นคำตอบ



47

ชั้นประถมสิกษาป ีท ี่ 3

จากการสังเคราะห์งานวิดัย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อนในลาระท่ี 2
การวัด ดังน้ี

สาระท่ี 2 การวัด 

สาระการเรียนรู้เร่ีอง เวลา
ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เซ่น
1.1) จากโจทย์ ลุดามีอายุ 3 ปี 8 เดือน คิดเป็นจำนวนเดือนได้ก่ีเดือน

คำตอบท่ีถูก คือ ( 3x 12 )+ 8 = 0  
คำตอบที่ผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังนี้

3 + 8  = □ 1 (3+ 8 )X 12 = □ 1 3 + (8 X 12) = D 
เนื่องจากไม่เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างหน่วยที่เป็นปี และหน่วยที่เป็นเดือน

2. เขียนหรือแปลความหมายสิ่งที่โจทย็ให้หาและสิ่งที่โจทย์กำหนดให้ไม่ครบ เกิน 
ไม่ชัดเจน หรือผิดพลาด เช่น
2.1) ในการเดินทางรถไฟใช้เวลา 7 ซม. 30 นาที รถยนต์ใช้เวลา 5 ซม. 20 นาที รถไฟ 

ใช้เวลาในการเดินทางช้ากว่ารถยนต์เท่าไร จากโจทย์ต้องการให้หาอะไร
นักเรียนตอบว่า รถยนต์ช้าไปเท่าไร รถยนต์ช้ากว่ารถไฟเท่าไร รถไฟและรถยนต์ 

ใช้เวลาเดินทางรวมกันเท่าไร เนื่องจากไม่เช้าใจความหมายของโจทย์ปัญหา

ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบู้ติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบู้ติผิด เช่น
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1.1) นักเรียน'จำ'วิธีการอ่านเวลาเป็นช่ัวโมงกับนาทีผิด ดังน้ี
จากรูปเป็นเวลาเท่าไร

นักเรียนตอบว่า 4 นาฟิกา 8 นาที เน่ืองจาก ไม่เข้าใจการอ่านเวลา
4 นาฟ้กา 10 นาที เน่ืองจาก ไม่เข้าใจการอ่านเวลา

1.2) นักเรียนจำหลักการเดินของเข็มเม่นละเข็มยาวผิด ดังน้ี
จากโจทย์ ถ้าเข็มยาวเดินได้ 2 รอบ เข็มลันจะเดินได้ก่ีซ่องใหญ่ 
นักเรียนตอบว่า 1 ซ่อง 

3 ซ่อง 
อยู่กับท่ี

2. ประยุกต๊Iข้ทถูษฏีบท กฏ นิยาม สูตร และลมบ้ตไม่ถูกต้อง เซ่น
2.1) นักเรียนเขียนหน้าปัดนาฟ้กาไม่ถูกต้อง

จากโจทย์ อีกครงช่ัวโมงจะถึง 8 นาฟ้กา จากข้อความน้ีเขียนหน้าปัดนา'^กาได้
อย่างไร

นักเรียนตอบว่า

เนื่องจากไม่เข้าใจความหมายและเนี้อหาของเรองเวลา
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ช่วงช้ันท่ี 2
ช้ันประถมสิกษาปีท่ี 4

จากการสังเคราะห์งานวิจัย พบว่าน้กเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในสาระท่ี า 
จำนวนและการดำเนินการ และลาระท่ี 2 การวัด ดังน้ี

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียบรู้เร่ีอง การบวกและการลบ จำนวนนับ
ด้านกา?ตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 

า . เปล่ียนประโยคภาษา เป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เข่น

1.1) จากโจทย์ต้นมีเงิน 1,265 บาท ต้องการช้ือวิทยุราคา 1,800 บาท ต้นจะต้องหา 
เงินมาเพ่ิมอีกเท่าไร

คำตอบท่ีถูก คือ 1800- 1265 = □

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

1265 + 1800 = □ 1 1265 -  1800 = □ 1 1800 -  1260 = □ 1 
1265 + 635 = □

1.2) จากโจทย์ ลุงชำนาญมีเงิน 10,780 บาท ช้ือปุยใส่ต้นมะม่วง 4,536 บาท ต่อมา 
ขายมะม่วงได้เงิน 8,475 บาท ขณะน้ีลุงชำนาญมีเงินก่ีบาท

คำตอบท่ีถูก คือ ( 10780 -  4536 ) + 8475 = □

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

10780 -  4536 -  8475 = □ , 10780 -  4536 = □  + 8475, 10780 + 4536 -  
8475 = □ 1 10780 -  (4536 + 8475) = □ 1 4536 -  (10780 + 8475) = □ 1 10780 -  4536 
+ 3475 = □
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สาระการเรียนรู้เ'รอง การคูณจำนวบนับ
ด้านการดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 

า. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น

1.1) จากโจทย์ ญานีมีเงิน 60 บาท ชนะมีเงินเป็น 15 เท่าของญานี ชนะมีเงินก่ีบาท 
คำตอบท่ีถูก คือ 60 X 15 = D

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

60  -  15 = □ 1 60  + 15 = □ 1 60 -M 5  = □ 1 60 X 12 = □ 1 
(60 X 15) + 15 = □ , | | x  60 = □ 1 15 = □

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และลมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฏ สูตร นิยาม และลมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำลมปติของศูนย์ผิดโดยจำเป็น 
a x 0 = a = 0 x a  เม่ือ a เป็นจำนวนเต็มใด ๆ

1.2) นักเรียนจำลมปติของหน่ึงผิด โดยจำเป็น

a X  1 -  1 = 1 X  a เม่ือ a เป็นจำนวนเต็มใด ๆ

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เช่น

1.1) คูณจำนวนท่ีมีหลายหลักด้วยจำนวนท่ีมีหลายหลัก โดยใช้ดัวเลขในหลักท่ีตรงกัน 
คูณกัน เช่น 51 X 11 = 51 เน่ืองจาก นำ 1 X 1= 1 ใส่ 1

5 X 1 = 5 ใส่ 5

1.2) บวกตัวทดก่อนท่ีจะคูณ เซ่น 113x4 = 482 
โดยมีวิธีคิด ดังน้ี 4 x 3  = 12 ใส่ 2 ทด 1

นำเลขทด คือ 1 บวกกับ 1 ของตัวต้ังจึงได้เป็น 2 
4 x 2  = 8 ใส่ 8
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4 X 1 = 4 ใส่ 4

1.3) คูณจำนวนท่ีมีหลายหลักด้วยจำนวนท่ีมีหลักเดียวผิดพลาดโดยใซ่วิธีดูณทีละตัว 
แล้วใส่ผลคูณแต่ละจำนวนผิดหลัก เซ่น 113 X 4 = 20 หรือ 52 X 3 = 21 มาจาก

1 1 3 52X
4 _3

1 2  ◄ - 4x3 6 ◄ — 3x2
4 4 X 1 15 ◄ — 3x5

— 21
1 6

4  < -  
2 0

4 X 1

1.4) นำตัวคูณไปคูณกับตัวทดแทนตัวต้ัง เซ่น

2 0 9 x 

9 2 6
โดยมีวิธีคิด ดังน้ี 4 X 9 = 36 ใส่ 6 ทด 3

4 x 3  = 12 ใส่ 2 ทด 1 ( แทนท่ีจะเอา 4 x 0  = 0 แล้ว บวกตัวทดอีก 3

เป็น 3)

4 x 2  = 8 ทดอีก 1 เป็น 9

1.5) วางตำแหน่งผลคูณแต่ละหลักผิด เม่ือตัวเลขหลักหน่วยในตัวดูณมีค่า เป็น 0 
เซ่น 121 X 400 = 484 มาจาก

1 2 1  V4 0 0  x 
000 
000 
4 8 4  
4 8 4

1.6) ให้ 0 มีค่าเป็น 1 เม่ือเป็นตัวคูณ เซ่น 403 X 120 = 48763 มาจาก
4 0 3
120
4 0 3

8 0 6
4 0 3
4 8 7 6 3

โดยมีวิธีคิดดังน้ี 0 X 403 = 403
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20 X 403 = 8060 
100x403 = 40300

1.7) ใช้วิธีการลบแทนการบวกตอนรวมผลคูณแต่ละหลักและคำนวณผิด เซ่น 212 X

14 = 2128 มาจาก
212 

1 4  x 
2 4 8  

2120 *
2 1 2 8

โดยมีวิธีคิด ดังน้ี 248 ต้ังลบด้วย 2120 
ได ้248- 120= 128

ช ัก  2 ล งม า  เพ ร าะ ไม ่ม ีต ัว ล บ  เล ย ได ้ค ำต อ บ  2128

2 . ข า ด ค ว า ม ร ะ ม ัด ร ะ ว ัง  เซ ่น

2.1) ค ูณ ได ้เพ ีย งห ล ัก เด ีย ว  เซ ่น  52 X 3 = 56 โด ย ล ืม นำ 3 X 50

2 .2 )  ล ืม ร ว ม ผ ล ค ูณ ท ี่เก ิด จ า ก ก า ร ค ูณ ไน แ ต ่ล ะ ห ล ัก แ ล ะ ค ำ น ว ณ ผ ิด  ด ังน ี้

4 0 2
7 1 2
8 0 4

4 0 2
2 8 0 4

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การหารจำนวนนับ
ด้านกา?ตีความจากโจทย์ พบว่านักเรยนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดัง 

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น

1.1) จากโจทย์ ทวีชัยมีรายได้ปีละ 187,000 บาท ทวีชัยมีรายได้เฉล่ียเดือนละเท่าไร 
คำตอบท่ีถูก คือ 187200 4-12 = 0  
คำตอบท่ีผิดฃองนักเรยนมีหลากหลาย ดังน้ี

187200 4- 30 = □ 1 12 4- 187200 = □ 1 18700 - 12 = □ 1 18700 4- 12 
=□ 1 187200 X  12 = □ 1 187200 4- 31 = □ 1 187200 4- 265 = □ 1 187200 t 7 = Q  
187200 X  30 = □ 1 187200 -  100000 = □ 1 187200 4- 6 = □ , 30 4- 187200 = □ 1 
187200 4-12 = 0 , 187200 -1  = 0 ,  187200 -  30 = □ 1 12 4- 30 = □ , 187200 + 31

ร!1
*
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= □ 1 (30 X 20) + 187200 -5- 12 = □ 1 187200 -b 100 = □ 1 (187200 + 365) -b 2 = □

สาระการเรียนรู้เร่ืองการบวก ลบ คูณ หารระคนจำนวนนับ
ด้านการตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เซ่น

1.1) จากโจทย์ มาลีซ้ือดอกไม้ 4 ช่อ ราคาต่างๆกันดังน้ี 100 120 160 และ 180 
บาท เฉล่ียแล้วมาลีซ้ือดอกไม้ราคาช่อละเท่าไร

คำตอบท่ีถูก คือ (100 + 120 + 160 + 180) 4- 4 = □

คำตอบท่ีผดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

100 + 120 + 160 + 180 = □ 1 100 + 120 + 160 + 180 -รํ- 4 = □ 1 100 + 
160 + 180 -b 4 = □ 1 4 -b 100 4- 160 -รํ- 180 = □ 1 (100 X 120) + (160 X 180) t 4 = 
□ , 180 + 160 + 120 -  100 = □ 1 100 -  120 -  160 -  180 = □ , 4 X 100 -  120 = □  -4- 
160 + 180, (100 + 120 + 160 + 180) -4 - 3 = □ , (10 + 120 + 160 + 180) -รํ- 2 = □

สาระการเรียนรู้เร่ือง เศษส่วน
ด้านการตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น 
นักเรียนเปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ได้

1.1) จากโจทย์ คุณแม่มีท่ีดิน ™ ไร่ซ้ือเพ่ิมอีก ไร่ขณะน้ีคุณแม่มีท่ีดินเท่าใด

คำตอบท่ีถูก คือ ^ -  + ~  = □* 10 10
คำตอบท่ีผิดของนักเรียน คือ - ^ - - - ^ - =  □10 10
นักเรียนเปล่ียนประโยคสัญลักษณ์เป็นประโยคภาษาไม่ได้

1.2) จงเขียนประโยคภาษาของ -  + -9 9
คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

มีท่ีดินอยู่ ^  ไร่ ชายไป เ- ไร่ จะเหลือท่ีดินก่ีไร่
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เท่าใด

ฉันมีมะละกออยู่ I ผล น้องมี I ผล ดังน้ัน น้องมีมะละกอมากกว่าฉัน

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และลมปติผิด เซ่น

1.1) นักเรียนบอกว่า > คือ เคร่ืองหมาย น้อยกว่า และ

< คือ เคร่ืองหมายมากกว่า

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เซ่น

2.1) นักเรียนไม่เข้าใจหลักการอ่านเศษล่วน ดังน้ี

จากโจทย์ คำอ่านของ -  คืออะไร 
5

นักเรียนตอบว่า หน่ึงส่วนห้า เน่ืองจากไม่อ่านตัวเศษว่าเศษ

เศษห้าส่วนหน่ึง เน่ึองจากอ่านค่าตัวเศษและตัวส่วนลลับกัน 
เศษหน่ึงส่วนห้าส่วน เน่ืองจากเข้าใจว่าอ่านตัวส่วนจะต้องลง

ท้ายด้วยคำว่าส่วน

หน่ึงส่วนห้าส่วน เน่ืองจากไม่อ่านตัวเศษว่าเศษ และอ่าน

ตัวส่วนลงท้ายด้วยคำว่าส่วน

3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) นักเรียนไม่ลามารถหาส่วนท่ีแรเงาจากภาพได้ ดังน้ี

คำอ่านของเศษส่วนของส่วนท่ีแรเงา คืออะไร

นักเรียนตอบว่า เศษส่ีส่วนหน่ึง เน่ืองจากนำส่วนท้ังหมดมาเป็นตัวเศษ และนำ

ส่วนท่ีแรเงามาเป็นตัวส่วน
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เศ ษ ส า ม ส ่ว น ส ี่ เน ื่อ ง ’จ าก น ำส ่ว น ท ี่ไม ่แ ร เง าม า เป ็น ต ัว เศ ษ  และ  

น ำส ่ว น ท ั้ง ห ม ด ม า เป ็น ต ัว ส ่ว น

เศ ษ ห น ึ่ง ส ่ว น ส าม  เน ื่อ งจ าก น ำส ่ว น ท ี่แ ร เง าม า เป ็น ต ัว เศ ษ แ ล ะ  

น ำ ส ่ว น ท ี่ไม ่แ ร เง า ม า เป ็น ต ัว ส ่ว น

เศ ษ ล า ม ส ่ว น ห น ึ่ง  เน ื่อ ง จ า ก น ำ ส ่ว น ท ี่ไ ม ่แ ร เง า ม า เป ็น ต ัว เศ ษ  

แ ล ะ น ำส ่ว น ท ี่แ ร เง าม า เป ็น ต ัว ส ่ว น

3 .2 )  น ัก เร ีย น ไม ่ส าม าร ถ ห าส ่ว น ท ี่แ ร เง าข อ งภ า พ  ซ ึ่งแ บ ่งอ อ ก เป ็น ก ล ุ่ม   ๆ ก ล ุ่ม ล ะ เท ่า   ๆ

ก ัน ได ้ ด ังน ี้

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  เศ ษ ห น ึ่งส ่วน ส อ ง

น ัก เร ีย น ต อ บ ว ่า  เศ ษ ส า ม ส ่ว น ห ก  เน ื่อ ง จ า ก น ำ จ ำ น ว น ภ า พ ท ี่แ ร เง า เป ็น ต ัว เศ ษ แ ล ะ จ ำ น ว น  

ภ า พ ท ั้ง ห ม ด เป ็น ต ัว ส ่ว น

เศ ษ ห ก ส ่ว น ล า ม  เน ื่อ งจ าก น ำจ ำน วน ภ าพ ท ั้งห ม ด ม า เป ็น ต ัว เศ ษ แ ล ะน ำ  

จ ำ น ว น ภ า พ ท ี่แ ร เง า ม า เป ็น ต ัว ส ่ว น

เศ ษ ล า ม ส ่ว น ล อ ง  เน ื่อ งจ า ก น ำ จ ำ น ว น ภ า พ ท ี่แ ร เง า เป ็น ต ัว เศ ษ แ ล ะ น ำ  

จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ข อ งก า ร แ บ ่งท ั้งห ม ด ม า เป ็น ต ัว ส ่ว น

3 .3 )  น ัก เร ีย น ไม ่เข ้า ใ จ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง จ ำ น ว น เศ ษ ส ่ว น ก ับ ภ า พ แ ส ด ง ค ่า เศ ษ ส ่ว น  

เซ ่น  ต อ บ ว ่า

เป ็น ร ูป แ ร เงาท ี่แ ส ด งค ว าม ห ม าย ข อ ง  ~  

เน ื่อ งจ าก  เข ้า ไจ ว ่าห น ึ่งส ่ว น ค ือ ห น ึ่งก ล ุ่ม  

โด ย จ ำน ว น ข อ งไน ก ล ุ่ม ไม ่จ ำ เป ็น ต ้อ ง เท ่า ก ัน
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เป็นรปแรเงาท่ีแสดงความหมายของ 4  « 4
เน่ืองจาก เข้าใจว่าส่วนทีแรเงามีค่าเป็น 

ตัวเศษ และส่วนท่ีไม่แรเงามีค่าเป็นตัวส่วน

2.4) นักเรียนไม่เข้าใจการหาภาพท่ีมีค่าเศษส่วนเท่ากัน เช่น ตอบว่า 
- 2.4.1 ส่วนท่ีแรเงาของ

a
มีค่าเศษส่วนเท่ากับส่วนท่ีแรเงาของ

เน่ืองจาก ยึดส่วนท่ีแรเงาตามจำนวนตัวเศษรองเศษส่วน

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ต ังน ี้

1. ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เช ่น

1 .1 )  7 +ไ7 =  14  เ^ อ ง จ า ก น ำ ต ัก เศ ษ บ ก ก ต ัก เศ ษ ต ัว ส ่ว น บ ว ก ต ัว ส ่'ว น

1 .2 ) เ -  -  =  g  เน ื่อ งจ าก  น ำ ต ัว เศ ษ ม า ล บ ก ัน  แ ต ่ต ัว ส ่วน เอ าม าบ วก ก ัน

1 .3 )  =  เน ื่อ งจ าก  ใช ้ก า รบ ว ก แ ท น ก ารล บ

สาระท่ี 2 การวัด 

สาระการเรึยนรู้เร่ือง เงิน
ด ้า น ต ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ต ังน ี้

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ล ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เช ่น

1 .1 ) ภ า ว ด ีม ีธ น บ ัต ร ใบ ล ะ  5 0 0  บ าท  10  ใบ  น ำไป ช ื้อ ส ร ้อ ย ข ้อ ม ือ  1 เล ัน  ร าค า  4 7 8 0  

บ าท  จ ะ ได ้ร ับ เง ิน ท อ น ก ี่บ าท

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  (5 0 0  X 10 ) -  4 7 8 0  =  □
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ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล า ก ห ล า ย  ด ังน ี้

5 0 0  X 10  =  □  - 4 7 8 0 , 4 7 8 0  -  1 0 0 0  =  □ 1 1 0 0 0 0  -  4 7 8 0  =  □ , 5 0 0  -  4 7 8 0

= □

1 .2 )  ธ น บ ัต ร ใบ ล ะห น ึ่ง ร ้อ ย บ าท  2  ใบ  แ ล ะ ธ น บ ัต ร ใบ ล ะห ้าส ิบ บ าท  3  ใบ  น ำ ไป แ ล ก เห ร ีย ญ  

อ ัน ล ะ ส ิบ บ า ท ได ้ท ั้งห ม ด ก ี่เห ร ีย ญ

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  [ ( 1 0 0  X 2 )  +  (5 0  X 3 ) ]  -T- 10  =  □

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

200 -150 -M 0  = □ 1(100+ 100) + (10 + 10 + 10) = □ 1250 -10  = น, 
150 + 50 = □ 1 (200 4- 50) -ะ- 5 = □ 1 (100 X 2) + (50 X 3) 4 -  10 = □ 1 200 -  150 = 
□  1 (200 + 150) X 10 = □ 1 5 X 10 = LJ, 100 + 100 + 50 X 3 + 10 = แ, 10 4 -  200 + 
150 = □ 1 (200 + 1500) 4 -  10 = □ 1 200 + 150 = □ 1 (100 X 2) + 3 4 -  10 = □ , 2 X 

100 +  (50 X 3) =  น

ส า ร ะ ก า ร เ ร ีย น ร ู้เ ร ี่อ ง  ก า ร ว ัด

ด ้า น ด ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เซ ่น

1 .1 )  จ า ก โจ ท ย ์น ํ้า ต า ล ท ร า ย  7 0 ก ิโล ก ร ัม  แ บ ่ง ใส ่ถ ุง   ๆ ละ  5 ข ีด เท ่า   ๆ ก ัน จ ะ ไ ด ้น ํ้า ต า ล  

ท ั้งห ม ด ก ี่ถ ุง

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก ต ้อ ง  ค ือ  (7 0  X 1 0 ) 4 - 5  =  □

ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

7 0  4 -  5  =  □ 1 7 0  X 5  =  □ , 5  -4  7 0  =  น ,  7 0  -  5 =  □ , (7 0  X 5 ) X 2  =  □ ,

700 X 5 -  □
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สาระการเรียนรู้เร่ีอง เวลา
ด ้า น ต ีค ร า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ล ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ด ้อ ง  เ'ร ่น

1 .1 ) รถ ไฟ อ อ ก จ าก ส ถ า น ีก ร ุง เท พ  เวล า  1 6 .1 0  น. ถ ึงส ถ าน ีห ัว ห ิน  เวล า 2 0  น าฟ ก า  

3 5  น าท ี ร ถ ไฟ ใช ้เว ล าว ิงน าน เท ่า ไร

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  2 0 . 3 5 - 1 6 . 1 0  =  □

ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

1 6 .1 0  +  2 0 .3 5  =  □ 1 1 6 .1 0  -  2 0 .3 5  =  □ 1 1 6 .1 0  -4- 6 0  =  □ 1 2 0 .3 0  -4-

1 6 .1 0  =  □ , 2 0 x 3 5  =  □

1 .2 ) เวล า  1 ป ี 2  เค ือ น  3  ส ์'ป ด า ห ์4  ว ัน  ค ิด เป ็น เว ล าก ี่ว ัน

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  (1 X 3 6 5 )  +  (2  X 3 0 )  +  (3  X 7) +  4 =  □

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

365 + 62 + 21 + 4 = □ , 365 + 30 + 21 + 4 = □ 1 365 + 162 + 21 +4  
= □ , 365 + 61 + 21 + 4 = □ 1 365 + 31 + 21 + 4 = □ 1 356 + 60 + 21 + 4 = □ 1 
165 + 60 + 21 + 4 = □ 1 360 + 60 + 21 + 4 = □ 1 265 + 60 +21 + 4 = □ , 350 + 
60 +21 +4 = □ , 365 + 31 + 13 + 4 = □ , 635 + 60 + 21 + 4 = □ 1 366 + 62 + 21 
+ 4 = □ 1 363 + 60 + 21 + 4 = □ 1 372 + 62 + 21 + 4 = □ 1 365 + 62 + 15 + 4 = 
□  , 365 + 60 + 11 = □ 1 136 + 62 + 21 + 4 = □ , 386 + 60 + 21 + 4 = □ 1 365 + 
24 + 21 + 4 = □ , 365 + 90 + 21 + 4 = □ 1 3 + 4 + 365 = □ 1 325 + 60 + 21 + 4 = 
แ, 355 + 60 + 21 + 4 = □
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ช้ันประถมสืกษาปีท่ี 5

จากการสังเคราะห์งานวิจ้ย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในสาระท่ี 1 
จำนวนและการดำเนินการ ดังน้ี

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ 

สาระการเรียนรู้เรื่อง บทประยุกต์

ด ้า น ก า ร ด ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

า. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ฟ น

1 .1 ) จ า ก โจ ท ย ์ไ ข ่ไ ก ่ 2 0 0  ฟ อ ง  เน ่า เล ืย  5 %  ข อ งท ี่ม ีอ ย ู่ เห ล ือ ไข ่ไก ่ก ี่ฟ อ ง

ค ำต อ บ ท ี่ถ ก  ค ือ  - ^ - X 2 0 0  =  ม ิ 100
ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

(2 0 0  X 5 )  4 - 8  =  □ 1 2 0 0  4  5  =  □ 1 2 0 0  4 - 5 %  =  □ , 2 0 0  -  5  =  □ 1 2 0 0  -  

(2 0 0  -4  5 )  =  □ 1 5  4 -  2 0 0  =  □ 1 ~  X 2 0 0  =  ถ ,  2 0 0  4 - 1 0 0  X 5  =  ถ ,  (2 0 0  -4  1 0 0 ) X 5

=  □ , ^  -4  2 0 0  =  □ 1 1 0 0  -  5  =  ถ ,  j ^ x 2 0 o j  +  1 0 0  =  ถ

สาระการเรียนรู้เรื่อง การบวก การลบ การคูณ การหารจำนวนนับ

ด ้า น ก า ? ด ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  2 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี ้

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เช ่น

0  ท
1.1) จากภาพมีสัมท้ังหมด 8 ผล แบ่งใส่กล่อง กล่องละ4 ผลได้ท้ังหมดก่ีกล่อง 

นักเรียนเขียนประโยคสัญลักษณ์มี1ศพลาคดังน้ี

1) 8 -42 = □ เน่ืองจากใช้ผลลัพธ์เป็นดัวหาร

2) 4 4- 8 = ถ! เน่ืองจากตัวต้ังและตัวหารสลับท่ีกัน
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3 )  4  4 -  2  =  น  เน ื่อ งจ าก ใช ้ต ัว ห าร เป ็น ต ัว ต ั้ง แ ล ะ ใช ้ผ ล ล ัพ ธ ์เป ็น ต ัว ห า ร

4 ) 2  4 - 8  =  □  เน ื่อ งจ าก ใช ้ผ ด ลัพธ์เป ็น ต ัวต ั้ง  แ ล ะ ใช ้ต ัว ต ั้ง เป ็น ต ัวห าร

5 )  2  4 - 4  =  0  เน ื่อ งจ าก ใช ้ผ ล ล ัพ ธ ์เป ็น ต ัวต ั้ง

6 ) 4  4 - 4  =  □  เน ื่อ งจ าก น ำจ ำน ว น ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม เป ็น ต ัว ต ั้ง

7 ) 4  +  4  =  0  เน ื่อ งจ าก น ำจ ำน ว น ใน แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม ม าบ ว ก ก ้น

8 ) 4 ^ 8  =  0  เน ื่อ งจ าก เข ีย น เป ็น แ บ บ ก ารห ารย าว

1.2 ) จ า ก โจ ท ย ์ พ ิช ิต ใช ้เง ิน เด ือ น เด ือ น แ รก  3 0 5 0  บ าท  เด ือน ท ี่ล อ ง 2 5 0 0  บ าท  เด ือ น  

ท ี่ล า ม  3 2 5 0  บ าท  แ ล ะ เด ือ น ท ี่ส ี่ 2 8 0 0  บ า ท  เฉ ล ี่ย แ ล ้วพ ิช ิต ใช ้เง ิน เด ือ น ล ะก ี่บ าท  

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ด ือ  (3 0 5 0  +  2 5 0 0  +  3 2 5 0  +  2 8 0 0 )  4 - 4  =  0  

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ช อ งน ัก เร ีย น  ด ือ  (3 0 5 0  +  2 5 0 0  +  3 2 5 0  +  2 8 0 0 )  4 -  3 0  =  □

เน ื่อ งจ าก ไม ่เข ้า ใจ ก ารห า ค ่า เฉ ล ี่ย

2 . เข ีย น ห ร ือ แ ป ล ค ว า ม ห ม าย ส ิ่งท ี่โจ ท ย ํให ้ห าแ ล ะล ี่งท ี่โ จ ท ย ์ก ำห น ด ให ้ไม ่ค ร บ  เก ิน  

ไม ่ช ัด เจ น ห ร ือ ผ ิด พ ล า ด  เซ ่น

2 .1 )  ล ัป ด าห ์แ ร ก แ ม ่ข าย ข อ งได ้เง ิน  789 บ าท  ล ัป ด าห ์ท ี่ล อ ง  ช า ย ได ้ 8 2 Z  บ าท  ล ัป ด า ห ์ 

ท ี่ส า ม ช า ย ได ้ ( ฐ )  บ าท  เฉ ล ี่ย แ ล ้วแ ม ่ช าย ช อ งได ้เง ิน ส ัป ด าห ์ล ะ •ก ี่บ าท

น ัก เร ีย น ต อ บ ว ่า  ส ิ่งท ี่โจ ท ย ์ก ำห น ด ให ้ ด ือ  ท ี่ข ีด เล ้น ใต ้ แ ล ะ ส ิ่งท ี่โจ ท ย ์ไห ้ห า  ค ือ  ท ี่ว งก ล ม

ด ้าน ก ๆ ?ใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  ก ูฏ  ส ูต ?  น ิย า ม  แ ล ะล ม ป ต ิ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี ่

ค ล าด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. จ ำท ฤ ษ ฏ ีบ ท  กฎ  ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะล ม บ ิต ผ ิด  เช ่น

1 .1 )  จ ำล ม บ ิต ิข อ งห น ื่ง ผ ิด  โด ย จ ำ เป ็น  a  4 - 1  =  1 เม ื่อ  a แ ท น จ ำน วน เต ็ม ใด  ๆ

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  2  ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เช ่น

1 .1 ) 2 1 9 6  4 - 3  =  2 3 7  เน ื่อ งจ า ก เข ีย น ผ ล ห า ร จ า ก ช ว า ไป ซ ้า ย ด ัง น ี้
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237
3)2196

21
9
9

6
6

1.2) 12068 -M 4  = 867 เน่ืองจากในขั้นสุดท้ายนำหลักหน่วยซองตัวหารเป็น 
ตัวหาร ตังน้ี

867
14)12068

112
86
84

28
28 <  ได้จาก 4 x7

1.3) 306 -5- 6 = 501 เนื่องจากตัวต้ังท่ีมีตัวเลข 0 เม่ือหารแล้วจะใส่ตัวเลข 0 
ตรงหลักที่มีเลข 0 ในผลลัพธ์ด้วย ตังน้ี

501
6)306

30
6
6

1.4) 4088 -T- 8 = 5011 เน่ืองจากตัวต้ังท่ีมีตัวเลข 0 เม่ือแล้วจะใส่ตัวเลข 0
ตรงหลักท่ีมีเลข 0 ในผลลัพธ์ด้วย ตังน้ี

5011
ร)4088

40
8
8

8
8

1.5) 71556 -Ï- 534 = 755 ตังน้ี
755

35
35

15
15
15

โดยมีขั้นตอนตังนี้ 1) นำ 5 X 7 = 35
2) น ำต ัวหารต ัวแรก  คือ 5 ห าร 35 ใต ้ 7 ใส ่เป ็น ผ ล ล ัพ ธ ์
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3) นำผลลัพธ์คือ 7 คูณ 5 แล้วใส่ผลคูณ
4) ชักตัวเลขหลักต่อไป 2 ตัว คือ 15 เป็นตัวต้ัง
5) นำตัวหารตัวท่ีลอง คือ 3 หารตัวท่ีชักลงมา คือ 15 ใส่เป็น

ผลลัพธ์ตัวท่ี 2
6) นำผลลัพธ์ตัวท่ี 2 คือ 5 คูณตัวหารตัวที่ลองใส่ผลคูณ
7) นำตัวหารตัวท่ีลอง คือ 3 หารผลคูณ คือ 15 ใส่เป็นผลลัพธ์

ตัวท่ีลาม
8) นำผลลัพธ์ตัวท่ีลาม คือ 5 คูณตัวหารตัวที่ลอง คือ 3

1.6) (32 X 16) -ะ- 103 เน่ืองจากหาผลคูณถูกต้องแต่หารฃ้ันท่ีหนึ่งเลร็จแล้วเติม 0
แล้วหารขั้นที่ลองโดยไม่ลนใจเศษที่เหลือ

151ดิงน 4)512 
4 
1

2. ซาดความระมัดระวัง เช่น
2.1) 15500 -Ï- 254 = 62 เนื่องจากเวลาหารมักเรียนเซียนตัวหารจาก 254 เป็น 250

ด้านการตรวจลอบกา?แก้ปัญหา พบว่ามักเรียนมีมโนมัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 
มโนทัศน์ ตังน้ี
1. ไม่หาคำตอบตามที่โจทย์ต้องการหรีอทำไม่เลร็จ เช่น

1.1) (32 X 16)-7 -4 = 512 เน่ืองจากคำนวณเฉพาะในวงเล็บ
2. ส!ปผล'ไม่ถูกต้องหรีอลรุปผล'ไม่ครบทุกกรณี เช่น

2.1) 18764 280 = 67 เน่ืองจากตอบโดยตัดเศษท่ีเหลือท้ิง เพราะคำตอบท่ีถูก
ค ือ 67 เศษ4

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การบวก การลบ การคูณทศนิยม
ด้านการดีครามจากโจทย์ พบว่ามักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ตังน้ี 

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น
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นักเรียนเปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ไม่ได้
1.1) จากโจทย์ วีระขายผ้าราคา 39.75 บาท ขายหมวกราคา 17.50 บาท ขาย 

หนังสือได้เท่ากับที่วีระขายผ้าและขายหมวกรวมกัน ราคาขายของหนังสือต่างจากราคา 
ขายของหมวกเท่าไร

คำตอบที่ถูก คือ (39.75 + 17.50) -  17.50 = □
คำตอบที่ผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

(3 9 .7 5 -  17.50) + 17.50 = □ 1 (39.75 + 3 9 .7 5 ) -  17.50 = □ 1 

(17.50 + 1 7 .5 0 ) -3 9 .7 5  =  □

นักเรียนเปลี่ยนประโยคกัญลักษณ์เป็นประโยคภาษาไม่ได้
1.2) จากโจทย1์1.50 + 2.25 = □ เขียนเป็นประโยคภาษาได้ว่าอย่างไร

คำตอบที่ผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี
พี่มีเงิน 11.50 บาท น้องมีเงิน 2.25 บาท พี่มีเงินมากกว่าน้องเท่าไร
ชูใจมีเงิน 11.50 บาท ซ้ือขนม 2.25 บาท ยังมีเงินเหลือเท่าไร
แม่มีเงิน 2.25  บาท จะต้องหาเงินมาเพิ่มอีกเท่าไรจึงจะมีเงิน 11.50 บาท

ด้านทา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) นักเรียนตั้งการลบไม่ได้
จาก 205.73-30 นักเรียนตั้งการลบดังนี้

2 0 5 . 7 3  2 0 5 . 7 3

30 30

1.2) 85.70 + 44.30 = 129.100 เน่ืองจากไม่เข้าใจวิธีการบวกทศนิยม
M 85.70

โดยคำนวณดังน 44.30 +
129.100

1.3) (32 X 16.25) -T- 4 = 13,000 เน่ืองจากหาผลคูณ
โดยไม่ลนใจตำแหน่งทศนิยม จึงได้ผลคูณเท่ากับ 52000
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ด้านการตรวจสอบการแก้ป้ญหา พบว่าน้กเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน า 

มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ไม่หาคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ หรือทำไม่เสร็จ เซ่น

1.1) (85.70 + 44 .30 )- r  2 = 130 - r  2 = 60 เศษ 1

เนื่องจาก หารเพียงขั้นตอนเดียวแล้วตอบ ดังนี ้
60

2]พ ิอ ิ
12
1

สาระการเรึยน!ไ'ร่ีอง การบวก การลบ การคูณ การหารเศษส่วน
ด้านการดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังนี ้

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เซ่น

1.1) จากโจทย์ มีชัยต้องขับรถเป็นระยะทาง 560 กิโลเมตร แต่ก่อนจะพักเติมนํ้ามัน

รถแล่นไปได้ ซองระยะทางทั้งหมด มีชัยขับรถไปได้เป็นระยะทางเท่าไร10
คำตอบที่ถูก คือ f-^ -x56o l“ น 0  J = □

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี
560 + —  = □ 1 560 - ^  = □ 1 560 - I  X 5 = □ 1 560 -5- 3 = □ 1 ^  

-รํ- 560 = □ 1 50 X 10 = □ 1 ^  - 560 = □ 1 560 X 10 = □  -Ï- 3, 560 - r  10 = □ , 560 

- * - ^ =  □ , 560 X I  = □ 1 560 - เท ั้เ x56oj = □ . ^ 0 0 x56Oj  -7- 10 = □

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กฎ ลด? นิยาม และสมป้ติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่ 

คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ซาดความรู้พืนฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และลมปติ เซ่น

1.1) ไม่สามารถเปรียบเทียบเศษส่วนที่มีล่วนไม่เท่ากัน ดังน้ี

I  > I  เนื่องจากสับสนเครื่องหมายหรือคิดว่าส่วนที่มากจะมีค่ามาก 

i  < ^  เนื่องจากสับสนเครื่องหมายหรือคิดว่าส่วนที่น้อยจะมีค่าน้อย
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4 = 1  เนื่องจากไม่เข้าใจเศษส่วนที่มีค่าเท่ากัน 4 6
1.2) ไม่สามารถเปลี่ยนจำนวนคละให้เป็นเศษเกิน ดังน้ี

41
2

~  เป็นเศษเกิน'ของ 4 i  เนื่องจากนำเศษคูณจำนวนนับเป็นเศษ 

4  เป็นเศษเกินของ 4 4  เนื่องจากนำส่วนคูณจำนวนนับเป็นเศษ

1.3) ไม่ลามารถเปลี่ยนเศษเกินให้เป็นจำนวนคละ ดังน้ี

1 4  เป ็นจำนวนคละของ 4  เน ื่องจากนำจำนวนนับมาไว้หน ้าเศษเก ิน

3 4  เป ็นจำนวนคละของ 4  เน ื่องจากนำผลคูณไปเป ็นเศษ

3 4  เป ็นจำนวนคละของ 4  เน ื่องจากกลับเศษส่วน

1.4) ไม่ลามารถทำให้เป็นเศษส่วนอย่างตํ่า ดังน้ี

-  เป็นเศษส่วนอย่างตํ่าของ -4- 8 16
4 -  เป็นเศษส่วนอย่างตํ่าฃอง 4 -  เนื่องจากทำเป็นเศษส่วนอย่างตํ่าเฉพาะเศษ 16 16

= 1 เป็นเศษส่วนอย่างตํ่าของ เนื่องจากผิดพลาดในการหาร

2. ประยุกต์ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

2.1) นักเรียนไม่ลามารถหาเศษส่วนที่มีค่าเท่ากันไต้ เซ่น

จากโจทย์ -  = -  ตัวเลขใน □  ควรเป็นจำนวนใด 3 9
นักเรียนตอบว่า 27 เนื่องจาก เอาตัวส่วนมาคูณกันเป็นคำตอบ

กันเป็นคำตอบ

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังนี ้

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 4 - + - = 4 -  เน ื่องจากบวกโดยไม ่ขยายเศษส่วน 12 6 12
1.2) ^ ! - ^  = ^  เนื่องจากลบโดยไม่ขยายเศษส่วน

6 เนื่องจาก เอาตัวส่วนมาลบกันเป็นคำตอบ 

4 เนื่องจาก เอาตัวเศษและตัวส่วนของจำนวนแรกมาบวก
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1.3) z x 16 = 147 องจาก 1ชุณด้วยตัวคุณกลับของตัวคุณ 8 21 128
1.4) 7 " 2  = 7 2 เ^องจาก1นิ'ามาบวกเป็นจำนวนคละ
1.5) 4 + — = -  เนื่องจากนำเศษหารจำนวนนับ ส่วนคงเดิม5 5
1.6) เนื่องจากคูณด้วยตัวคูณกลับของตัวตั้ง

ด้านการตรวจสอบการแก้ป้ญหๆ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ 
«งธ้
1. ไม่สรุปคำตอบให้เป็นผลสำเร็จตามหลักคณิตศาสตร์ เช่น

1.1) นักเรียนไม่ทำผลบวกให้เป็นจำนวนคละเช่น
1 3 = 5
2 + 4 = 4

1.2) นักเรียนไม่ทำผลหารให้เป็นเศษส่วนอย่างตํ่า เช่น

$ นประถมสิกษาปีท่ี 6
จากการลังเคราะห์งานวิจัย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อนในสาระที่ 1 

จำนวนและการดำเนินการ และสาระท่ี 4 พีชคณิต ตังน้ี

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียนรู้เร่ือง จำนวนนับและการบวก การลบ การคูณ การหารจำนวนนับ
ค้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูด? นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 

คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ตังน้ี 
1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตรนิยาม และสมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำคุณลมปติการเปลี่ยนกลุ่มไม่ได้ โดยเรียกคุณสมปติการเปลี่ยนกลุ่ม
ว่าการแจกแจงหรีอลมการ
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ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดงน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) นักเรียนบอกค่าตัวเลขท่ีอยู่ในหลักต่าง  ๆของจำนวนท่ีกำหนดให้ไม่ใต้ เซ่น จาก 
โจทย์ 70542 ตัวเลขท่ีขีดเลันใต้มีค่าเท่าใด

นักเรียนตอบว่า พัน เน่ืองจากตอบหลักของตัวเลขแทนการตอบค่าประจำหลัก 
70 เน่ืองจาก ตอบจำนวนต้ังแต่ตัวเลขท่ีฃีดเลันใต้ข้ึนไป 
0542 เน่ืองจาก ตอบจำนวนต้ังแต่ตัวเลขท่ีฃีดเลันใต้ลงมา

สาระการเร ึยนร ู้เร่ีอง ตัวประกอบของจำนวนนับ

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบู้ติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ตังน้ี

1. จำทฤษฏี กฎ สูตร นิยามและลมปติผิด เซ่น

1.1) นักเรียนจำบทนิยามของจำนวนเฉพาะผิด โดยตอบว่า 1, 4, 8, 9, 10, 27, 28, 
30 เป็นจำนวนเฉพาะ

1.2) นักเรียนจำความหมายของตัวประกอบเฉพาะผิดโดยตอบว่า ตัวประกอบ 
เฉพาะของ 8 คือ 8 เน่ืองจากนำจำนวนท่ีกำหนดให้มาเป็นคำตอบ

4 เน่ืองจากตอบตัวประกอบของจำนวนท่ีกำหนดให้ 
1 เน่ืองจากคิดว่า 1 เป็นตัวประกอบเฉพาะ

2. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

2.1) นักเรียนเขียนจำนวนในรูปผลคูณของตัวประกอบไม่ได้ ตังน้ี

ผลคูณของตัวประกอบของ 18 คือ 10 + 8 เน่ืองจากเขียนในรูปผลบวกของการ

กระจาย

ผลคูณของตัวประกอบของ 6  คือ 6  X 4 เน่ืองจากนำจำนวนท่ีกำหนดให้ใบ1คูณ 
กับจำนวนอ่ืน

2.2) นักเรียนไม่ลามารถหาตัวหารร่วมของจำนวนท่ีกำหนดให้ได้ ตังน้ี 
ตัวหารร่วมของ 4 กับ 14 คือ 4 เน่ืองจากตอบจำนวนท่ีกำหนดให้
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ตัวหารร่วมของ 10, 20 และ 30 คือ 10— เน่ืองจากนำจำนวนท่ีกำหนดให้มา30
เขียนเป็นจำนวนคละ

ตัวหารร่วมของ 10, 20 และ 30 คือ 1 เน่ืองจากคิดว่า 1 เป็นตัวหารร่วมของ 
จำนวนท่ีกำหนดให้

สาระการเรียนรู้เรี่อง เศษส่วนและการบวก การลบ การคูณ การหารเศษส่วน

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ตังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 2เ- + 1-| = 3-| เน่ืองจากนำจำนวนเต็ม เศษ และส่วนมาบวกกันตำแหน่งต่อ

ตำแหน่ง

1.2) 5 ^ -4 ^ -  = ̂ - เน่ืองจากใช้ผลต่างของเศษส่วนมาเป็นคำตอบ

1.3) 1 3 1 = 3-| เน่ืองจากนำเศษของเศษซ้อนมาเป็นจำนวนเต็ม แล้วใช้ส่วนบวก 
2 2

กันตำแหน่งต่อตำแหน่งมาเป็นเศษส่วน

1.4) — = -  เน่ืองจากนำผลบวกของเศษกับส่วนของส่วนมาเป็นส่วนของคำตอบ1 5
4

สาระการเรียนรู้เรี่อง บทประยุกต์

ด้านการตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ตังน้ี 
1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ใม่ถูกต้อง เซ่น

1.1) จากโจทย์ฝันดซ้ือตู้แอผ้าราคา 2100 บาท ขายได้กำใร 420 บาท ขายได้กำไร 
ร้อยละเท่าไร

คำตอบท่ีถูก คือ ร้อยละ 20

คำตอบท่ีผดของนักเรียน คือ ร้อยละ 120 เน่ืองจากแปลความหมายข้อความใน 
โจทย์ผด โดยนำราคาทุน + กำไร แล้วหาคำตอบในรูปร้อยละ
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ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบัติ พบ'ว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กูฏ สูตรนิยาม และสมบัติผิด เซ่น

1.1) จำความหมายของคำต่าง  ๆผิด ดังน้ี

กำไร = ราคาทุน -  ราคาขาย

กำไร = ราคาทุน + กำไร

กำไร = ราคาชาย + ราคาทุน

ขาดทุน = ราคาขาย -  ราคาทุน

ขาดทุน = ราคาขาย -  กำไร

ขาดทุน = ราคาชาย -  ราคาลด

ลดราคา = ราคาจริง -  ราคาลด

ลดราคา = ราคาท่ีติด + ราคาขายจริง

ราคาขายจริง = ราคาท่ีติด + ราคาลด

ราคาขายจริง = ราคาท่ีติด -ราคาชายจริง

ราคาขายจริง = ราคาทุน -  กำไร

1.2) จำความหมายคำว่า ร้อยละผิด เซ่น ก้มเน่าร้อยละ 5 นักเรียนตอบว่าหมาย 
ความว่า ก้ม 100 ผล เน่า 95 ผล

2. ประยุกต์ใช้,ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบัติไม่ถูกต้อง เช่น

2.1) นักเรียนไม่ลามารถประยุกต์ความรู้ในเรองการคูณและการหาร กับการแก้โจทย์ 
ปัญหาการคูณและการหาร ดังน้ี

2.1.1 จากโจทย์ ผ้า 400 เมตร ราคา 6000 บาท ผ้า 25 เมตร ราคาเท่าไร
a/ « 1 1 400x6000 ^ 0 / 0 /นักเริยนตอบว่า 2400 บาท มาจาก —  ----- เนิองจากสบลนกับการ100

แก้โจทย์ปัญหาร้อยละ

2.2) นักเรียนไม่สามารถประยุกต์ใช้ความรู้ในการซ้ือขายได้ ดังน้ี

2.2.1 จากโจทย์ ซ้ือวิทยุราคา 4200 บาท ขายไป 3500 ขายขาดทุนก่ีบาท
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นักเรียนตอบว่า 120 บาท มาจาก ^5^x100 เน่ืองจากหาคำตอบวิธีเดียว3500
กับการแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ กรณีโจทย์กำหนดอัตราส่วนท่ีมีต่อท้ังหมดแล้วให้หา 
คำตอบในรูปร้อยละ

2.3) นักเรียนไม่ลามารถประยุกต์ความรู้เร่ือง การเทียบบญญติ'ไตรยางคํได้โดย'ใน

ข้ันแรกนักเรียนเขียนส่ิงท่ีโจทย์ต้องการให้หาไว้ทางขวามือ เซ'น

จากโจทย์ ผ้า 400 เมตร ราคา 6000 บาท ผ้า 25 เมตร ราคาเท่าไร

นักเรียนหาคำตอบจากวิธีการดังน้ี

ผ้าราคา 6000 บาท เท่ากับ 400 เมตร
ผ้า 25 เมตร ราคา 25x400 = 1.67 บาท 6000

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เช่น

1.1) 4200 -  3500 = 1300 เน่ือง1จากนำดัวเลฃท่ีมีค่ามากลบตัวเลขท่ีมีค่าน้อย โดย 
ไม่คำนึงถึงตัวต้ังและตัวลบ

ด้านกา?ตรวจสอบการแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 
มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรือทำไม่เลเจ เช่น

1.1) โจทย์ต้องการหาราคาขาย แต่หาเฉพาะร้อยละของกำไร เช่น ซ้ือแจกันในราคา 
200 บาท ขายได้กำไรร้อยละ 5 ขายแจกันไปเท่าไร 

คำตอบท่ีถูก คือ 210 บาท

คำตอบท่ีผิดของนักเรียน คือ 10 บาท เน่ืองจากหาเฉพาะกำไรท่ีได้จากการ

ขายแจกัน
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1.2) โจทย์ต้องการหาเงินรวม แต่หาเฉพาะดอกเบ้ีย เซ่น กู้เงินธนาคาร 42000 บาท 
ในอัตราดอกเบ้ีย 16% ต่อปี เม่ือครบปีต้องจ่ายเงินรวมเท่าไร 

คำตอบท่ีถูก คือ 48720 บาท

คำตอบท่ีผิดของนักเรียน คือ 6720บาท เน่ืองจากหาเฉพาะดอกเบ้ีย 

สาระการเรียนรู้เรี่อง การหารทศนิยม

ด้านการดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เซ่น

1.1) ในการเข้าค่ายลูกเสือแห่งหน่ืง เต่าต้องการทำราวตากผ้าท่ีเลาขนาดเล็ก 2 ต้น 
ห่างกัน 5.10 เมตร แต่สมาซิกในหมู่ของเขามีเชือกยาวเต้นละ 0.85 เมตร เขาจำเป็นต้อง 
ใช้เชือกมาผูกต่อกันอย่างน้อยก่ีเต้น

คำตอบท่ีถูกคือ 5.10 -T- 0.85 = n

คำตอบท่ีผ ิดของน ัก เรียนคือ 5.10+0.85 = □

ด้านกๆ?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 5.1 -ะ- 0.85 = 0.06 เน่ืองจากหารโดยเล่ือนตำแหน่งทศนิยมผิด

1.2) 110 -ะ- 2.75 = 25 เน่ืองจากสลับตำแหน่งตัวต้ังกับตัวหาร และหาผลหารโดย 
ไม่ลนใจตำแหน่งทศนิยม ดังน้ี

110)275
220
550
550

1.3) 110^-2.75 = 55 เน่ืองจากนำเฉพาะจำนวนเต็มมาหาร
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สาระที่ 4 พึซคณิต

สาระการเรียนรู้เรี่อง สมการและการแก้สมการ
ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 

คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำลมการท่ีเป็นจริงไม่ได้ โดยตอบว่า 
15-ค  = 100 เป็นลมการท่ีเป็นจริง 
18 < 23 เป็นลมการท่ีเป็นจริง

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

1.1) ถ้า ก + 20 = 25 แล้ว ก เท่ากับเท่าไร

คำตอบท่ีถูก คือ ก = 5 
คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี 

ก = ก เน่ืองจาก ตอบตัวท่ี'ไม่ทราบค่า 
ก = 25 เน่ืองจาก ตอบจำนวนท่ีอยู่หลังเครองหมายเท่ากับ

1.2) จาก ข + 4 = 10

นำ 4 บวกท้ังลองช้าง 
ข = 14

1.3) จากจ-4-4 = 16 แล้ว จ = 4

เน่ืองจาก ใช้จำนวนแรกท่ีกำหนดให้ในโจทย์เป็นคำตอบ

1.4) จาก ล 4- 5 = 4 แล้ว ล = 4

เน่ืองจาก ใช้จำนวนหลังท่ีกำหนดให้ในโจทย์เป็นคำตอบ
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ช ่วงช ั้นท ี่ 3

ช้ันมัธยมสิกษาปีท่ี 1
จากการส ังเคราะห์งานวิจ ัย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อนในลาระที่ 1 

จำนวนและการดำเน ินการ และ ลาระที่ 4 พีชคณิต ดังนี้

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียนรู้เร่ีอง ห.ร.ม. และ ค.ร.บ.
ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และลมบด พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่ 

คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังนี้

1. จำทฤษฏีบท กฏ ลูตร นิยาม และสมบตผิด เซ่น 

1.1) จำว ิธ ีการหาห.ร.ม. และ ค .ร.น .ไม่ได้ เซ่น 
ให ้ 15 =  3 x 5  

30 =  3 X 2 X 5

ค.ร.น. ของ 15, 30 = 3 X 2 X 5 = 30 

ห.ร.ม. ของ 15, 30 = 3 x 5 = 1 5

สาระการเร ียนรู้เร ี่อง เศษส่วนและทศนิยม

ด้านการดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เข้น

1.1) จากโจทย์ แม่ค้ารายสัม 2 กิโลกรัม ได้รับเงิน 10-เ บาท อยากทราบว่าแม่ค้า

ขายด้มไปกิโลกรัมละเท่าไร

คำตอบท่ีถก คือ 10--K> = D 
3

คำตอบท่ีผิดของนักเรียน คือ 2 -T- 10เ- = □
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ด้านกา?ใช้ท?]ษฏีบท กูฏ สต? นิยาม และสมป้ต พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที ่

คลาดเคลื่อน 2 มโนท ัศน ์ ดังนี้

1. ขาดความรู้พ ื้นฐานเกี่ยวกับท?]ษฏีบท กฎ สูต? นิยาม และลมบํติ เช่น

1.1) น ักเรียนไม่สามารถหาลถานการ?น์การแบ่งเศษส่วนได้ ดังตัวอย่าง

จากโจทย ์ ชื้อลัมโอมา 3 ผล เน่าเสีย 2 ผล ลัมโอที่เน่าคิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของลัม 

โอทั้งหมด

นักเรียนตอบว่า 1 1 i  ห?อ ~

1.2) น ักเรียนไม่ลามารถแทนเศษส่วนบนเต้นจำนวนได้

ด ังตัวอย่าง จากโจทย ์ ^  I) 1 1 1 ' 2

จุด B ลามา?ถเขียนแทนด้วยเศษส่วนจำนวนได

นักเรยนตอบ'ว่า ~  4  ห?อ า —4 5 2

2. ป?ะยุกต์ใช้'ทฤษฎีบท กฎ สูต? นิยาม และลมบ่ติไม่ถูกต้อง เช่น

2.1) น ักเรียนไม่ลามารถหาส่วนที่แรเงาจากภาพได้ ดังนี้ 

จากโจทย ์ \ / \
Mr )/

~7 V ส่วนที่แ?เงาใน?ปลามา?ถเขียนแทนได้ด้วย

เศษส่วนจำนวนใด

นักเรียนตอบว่า I  เนื่องจาก นำส่วนที่ไม่แ?เงาหา?ด้วยส่วนที่แ?เงา

~  เนื่องจาก นำส่วนที่ไม ่แรเงาหา?ด้วยส่วนทั้งหมด 

I  เนื่องจาก นำส่วนที่แรเงา หารด้วยส่วนที่ไม่แรเงา

ด ้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท ี่คลาดเคลื่อน 3 มโนทัศน ์ ดังนี ้

1. ขาดทักษะในหลักเลขค?นิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) น ักเร ียนคำนวณการบวกจำนวนเต็มกับเศษส่วนผิดพลาดดังน ี้ 

^  + 2 = ^  เน ื่องจากนำจำนวนเต็มบวกทั้งเศษและส่วน
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1.2) นักเรียนคำนวณการบวก'จำนวนเต็มกับ1จำนวนคละผิดพลาดดังน้ี

1^ + 1 = 1^ เน่ืองจากนำจำนวนเต็มบวกกับเศษท่ีเปล่ียนจากจำนวนคละเป็น

เศษเกิน

1.3) นักเรียนคำนวณการบวกเศษส่วนท่ีมีส่วนเท่ากันผิดพลาดดังน้ี
■ เ + เ- = ̂ -  เน่ืองจากนำเศษบวกกับเศษ และส่วนบวกกับส่วน

1.4) นักเรียนคำนวณการบวกจำนวนคละท่ีมีส่วนเท่ากันผิดพลาดดังน้ี

1^ + 2 ^  = 3 ^  เน่ืองจากนำจำนวนเต็มบวกจำนวนเต็ม เศษบวกเศษ และส่วน 3 3 6
บวกส่วน

1.5) นักเรียนคำนวณการบวกเศษส่วนท่ีมีส่วนไม่เท่ากันผิดพลาดดังน้ี 
^  + ̂  = ^  เน่ืองจากเม่ือทำส่วนให้เท่ากันแล้วไม่เปล่ียนเศษ

1.6) นักเรียนคำนวณการบวกเศษส่วนกับจำนวนคละท่ีมีส่วนไม่เท่ากันผิดพลาดดังน้ี 
^  + 1 ^  = 1 เน่ืองจากเปล่ียนจำนวนคละเป็นเศษเกิน และนำเศษบวกกับเศษ

ส่วนบวกกับส่วน

า .7) นักเรียนคำนวณการบวกจำนวนคละท่ีมีส่วนไม่เท่ากันผิดพลาดดังน้ี

2 ^ + l | = 3 y  เน่ืองจากนำจำนวนเต็มบวกจำนวนเต็ม เศษบวกกับเศษ ส่วน

บวกกับส่วน

1.8) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนเต็มกับจำนวนคละผิดพลาดดังน้ี

5 -1 ^  = 4 ^  เน่ืองจากไม่เปล่ียนจำนวนคละเป็นเศษเกิน แต่นำจำนวนเต็มลบ 

กับจำนวนเต็ม แล้วนำไปบวกกับเศษส่วน

1.9) นักเรียนคำนวณการลบจำนวนคละท่ีมีส่วนเท่ากันผิดพลาดดังน้ี

2—- 1 — = 4 เน่ืองจากเปล่ียนจำนวนคละเป็นเศษเกิน และนำเศษลบเศษ 3 3
ส่วนลบส่วน

1.10) นักเรียนคำนวณการคูณจำนวนเต็มกับเศษส่วนผิดพลาดดังน้ี
2 X -  =  ~  เน ื่องจากนำจำนวนเต็มคูณทั้งต ัวเศษและตัวส ่วน  5 10 J

1.11) นักเรียนคำนวณการคูณจำนวนเต็มกับจำนวนคละผิดพลาดดังน้ี
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1-^x3 = 3^- เน่ืองจากนำจำนวนเต็มคูณกับจำนวนเต็มของจำนวนคละ แล้ว 

บวกกับเศษส่วน

= 3 ^  เน่ืองจาก กลับเศษส่วนของตัวต้ังก่อนจะคูณ

1.12) นักเรียนคำนวณการ'หารเศษส่วนผิดพลาดตังน้ี

= เน่ืองจากเปล่ียนเคร่ืองหมายหารเป็นคูณ แต่กลับเศษส่วนของ

ตัวต้ัง

1.13) นักเรียนคำนวณการหารเศษส่วนกับจำนวนคละผิดพลาดตังน้ี

|  + 1-| = |  เน่ืองจากเปล่ียนเคร่ืองหมายหารเป็นคูณ แต่ไม่กลับเศษส่วนของ

ตัวหาร

1.14) นักเรียนคำนวณการหารจำนวนคละกับจำนวนคละผิดพลาดตังน้ี 
ly H -2 ^ = 2 ^ -  เน่ืองจากไม่เปล่ียนจำนวนคละเป็นเศษเกิน และเปล่ียนหาร

เป็นคูณ แต่ไม่กลับเศษส่วนของตัวหาร และนำจำนวนเต็มคูณจำนวนเต็มบวกกับผลคูณ 
ของเศษคูณด้วยเศษ ส่วนคูณด้วยส่วน

า.15) นักเรียนคำนวณการบวก ลบ คูณหารทศนิยมผิดพลาดตังน้ี

6.59 -  2.7 = 4.52 เน่ืองจากลับลนกระบวนการโดยแยกลบจำนวนเต็มกับ 
จำนวนเต็ม และทศนิยมกับทศนิยม

0.304 X 3.02 = 0.091808 เน่ืองจากลับลนเร่ืองค่าประจำตำแหน่งไนการตอบ 
0.304 X  3.02 = 0.97280 เน่ืองจากลับลนไนการเขียนผลคูณเม่ือมีศูนย์เป็น

ตัวคูณ

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) จงทอน 2̂ x + ̂  ให้เป็นเศษส่วนอย่างต่ํา ตังน้ี
2(x + 2) _ y l(x + 2)
2x + 2 ~~ /2x + 2 

X +  2

หรีอ § ^ =
X +  1 _

- x + r
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3. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

3 .า) = ^  = i  ณ ื่องจากสะเพร ่าโดยคำนวณ2 x  3 = 5

ด้านทารตรวจสอบการแก้ป ้ณหา พบว่ามักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1

มโนท ัศน ์ ดังนี้

า . ไม ่หาคำตอบตามที่โจทย์ต ้องการ หรือ ทำไม่เสร็จ เซ่น

1.1) จากโจทย ์ น้อยนำเงินไปโรงเรียนจำนวนหนึ่ง ชื้อขนมเลีย -  ของเงินทั้งหมด 
3

ปรากฎว่าเหลือเงินอีก 4 บาท อยากทราบว่าน้อยนำเงินมาโรงเรียนกี่บาท

มักเรียนตอบว่า 8 บาท ซึ่งเป็นเงินที่ใช้ชื้อขนม ไม่ไซ่เงินที่นำมาโรงเรียน

สาระการเรียนรู้เร่ีอง เลขยกกำลัง
ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่ามักเรียนมีมโนทัศน์ที ่

คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน ์ ดังนี้ 

1. จำทฤษฏีบท กูฏ ส ูตรน ิยาม และลมปติผิด เช่น

1.1) มักเรียนจำบทนิยามชองเลขยกกำลังผิด ดังนี้

2  X 2 X 2 = 22 เนื่องจาก ใช้ต ัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป ็นฐาน 1 จำนวน ส่วน 

ที่เหลืออีกกี่จำนวนไห้เป็นเลขชี้กำลัง

2 X 2 X 2 =  26 เนื่องจาก ใช้ต ัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป ็นฐาน และนำตัวเลข 

ทุกจำนวนมาบวกกันเป็นเลขชี้กำลัง

2x 2 X 2 = 62 เนื่องจาก ไซ้ต ัวเลขทุกจำนวนมาบวกกันเป็นฐาน และใช้ตัวเลขที่ 

แยกตัวประกอบไว้เป็นเลขชี้กำลัง

2 x 2 x 2 x 2  = 2 16 เนื่องจาก ไซ้ต ัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป็นฐาน และใช้ 

ผลคูณของตัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป็นเลขชี้กำลัง

2 X 2 X 2 = 32 เนื่องจาก ไซ้จำนวนของตัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป ็นฐาน  

และใช้ตัวเลขที่แยกตัวประกอบไว้เป็นเลขชี้กำลัง
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1.2)นักเรียนจำหลักการเขียนแสดงจำนวนท่ีมีค่ามาก  ๆในรูป Ax 10ก เม่ือ 
1 <  A < 10 และ ท เป็นจำนวนเต็มใด ๆ

เซ่น นักเรียนเขียน 30,000 เป็น 3 X 100* เน่ืองจากใช้ 100 เป็นเลขฐานแทน

10

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท ี่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน ์ ดังนี้

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 23 = 5  เนื่องจาก นำเลขฐานบวกกับเลขชี้กำลัง เป็นผลลัพธ์

1.2) 23 = 6 เน ื่องจากนำเลขฐานคูณกับเลขชี้กำลังเป ็นผลลัพธ์

1.3) 23 =  3 2 = 9 เนื่องจากสลับหน้าที่ซองเลขฐานกับเลขชี้กำลัง

2. ชาดความระนัดระวัง เซ่น

2.1) น ักเร ียนเข ียน3 0 ,0 0 0 ในรูป A X 10ก เมื่อ 1 <  A < 1 0 ได้ว่า 3 X 105 เพราะนับ 

ศูนย์เกินไป 1 ตัว

สาระการเรียนรู้เร่ีอง จำนวนเต็ม
ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที ่

คลาดเคลื่อน 3 มโนท ัศน ์ ดังนี ้

1. จำทฤษฏีบท กฎ ส ูตรน ิยาม และลมปติผิด เซ่น

1.1) น ักเรียนจำสมปติการสลับที่ของการบวกไม่ได ้ ดังนี้

(-8) + (-12) = 12 + 8 
(-8)+ (-12) = 8 + 12 
(-8)+ (-12) = (-12)+ 8

1.2) น ักเรียนจำลมปติการเปลี่ยนกลุ่มสำหรัชการบวกไม่ได ้ ดังนี้

2+ [(-6) + -9] = (2 + 9) + (-6)
2+ [(-6) + 9] = [(-6) + 9] + 2
2 + [(-6) + 9] = [9 + (-6)] + 2
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1.3) นักเรียนจำสมป็ตฃองการแจกแจงไม่ได้ ดังน้ี 
ax ( b  + c) = a x b x c
a X (b + c) = (a + b) X (a + c) 
a X (b + c) = (a X b) + (b X c) 
a X (b + c) = (a X b) + (c X b)

1.4) จำลมบ!การสสับที่สำหร้บการคูณไม่ได้ ด้งน้ี 
(-6) X 8 = (-8) X 6
(-6) X 8 = 8 X 6 
(-6) X 8 = (-8) X (-6)

1.5) จำลมบ!การลัดหมู่สำหรับการคูณไม่ได้ ด้งน้ี 
(-4) X [5 X (-8)] = [(-4) X (-8)] X 5
(-4) X [5 X (-8)] = [5 X (-8)] X (-4)

1.6) นักเรียนจำนิยามของค่าลัมบูรณ์ไม่ได้ด้งนี้
ค่าลัมบูรณ์ ของ 13 = 4 เน่ืองจาก นำตัวเลขมาบวกกัน
ค่าสัมบูรณ์ ของ 13 = 31 เน่ืองจาก นำตัวเลขมาเรียงสลับที่กัน
ค่าสัมบูรณ์ ของ 13 = -13 เน่ืองจาก ไข้จำนวนตรงข้ามมาเป็นคำตอบ
ค่าสัมบูรณ์ ของ -15 = -15 เน่ืองจาก ใช้จำนวนเดิมมาเป็นคำตอบ
ค่าสัมบูรณ์ ของ -12 คือ -12, -6, 6
ค่าสัมบูรณ์ของ 120 คือ -120, 60, -60

1.7) นักเรียนจำความหมายของจำนวนตรงข้ามไม่ได้ ด้งน้ี
จำนวนตรงข้าม ของ -13 คือ -13 เน่ืองจาก ใช้จำนวนเดิมเป็นคำตอบ 
จำนวนตรงข้าม ของ -13 คือ -14 เน่ืองจาก เข้าใจว่าจำนวนที่มีค่าสัมบูรณ์ 

มากกว่าจำนวนที่กำหนดให้อีก 1 คือจำนวน,ตรงกันข้าม
จำนวนตรงข้ามของ -13 คือ -12 เน่ืองจาก เข้าใจว่าจำนวนท่ีมีค่าสัมบูรณ์น้อย 

กว่าจำนวนที่กำหนดให้อีก 1 คือจำนวนตรงกันข้าม
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จำนวนตรงข้ามของ 13 คือ 31 เน่ืองจาก เข้าใจว่าจำนวนท่ีสลับตำแหน่งของ 
จำนวนที่กำหนดให้ คือ จำนวนตรงกันข้าม

จำนวนตรงข้ามของ -12 คือ -24 หรีอ 24 หรือ -12 
จำนวนตรงข้ามของ a คือ -a หรือ -1 หรือ 1

1.8) นักเรียนจำลมบติของหนื่งไม่ได้ ดังน้ี
1 X  a = 1 เม่ือ a แทนจำนวนเต็มใด  ๆ
จำนวนเต็มลบคูณด้วย 1 ใด้ผลลัพธ์เป็นจำนวนเต็มบวก 
จำนวนเต็มลบคูณด้วย 1 ได้ผลลัพธ์เป็นค่าลัมบูรณ์ที่เพิ่มข้ึนอีก 1 เซ่น 

-27 X 1 == -28
จำนวนเต็มบวกหารด้วย 1 ได้ผลลัพธ์เท่ากับ 1 
จำนวนเต็มลบหารด้วย 1 ได้ผลลัพธ์เท่ากับ -1 
จำนวนเต็มลบหารด้วย 1 ได้ผลลัพธ์เป็นจำนวนเต็มบวก

1.9) นักเรียนจำลมบ้ติฃองศูนย์ไม่ได้ ดังน้ี
a + 0 = 0 เม่ือ a แทนจำนวนเต็มใด ๆ
จำนวนเต็มใด  ๆบวกกับ 0 ได้ผลลัพธ์เป็นเลขสลับหลักของจำนวนน้ัน 
จำนวนเต็มลบใด  ๆบวกกับ 0 ได้ผลลัพธ์เป็นจำนวนเต็มบวก 
จำนวนเต็มใด  ๆ คูณกับ 0 ได้ผลลัพธ์เป็นจำนวนตรงข้ามของจำนวนนั้น 
0 หารด้วยจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบ ได้ผลลัพธ์เป็น 1 
อ หารด้วยจำนวนเต็มใด  ๆได้ผลลัพธ์เป็นจำนวนเต็มน้ัน

2. ขาดครามรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทโเษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติ
2.1) นักเรียนเข้าใจว่าจำนวนเต็มลบที่มีค่าลัมบูรณ์มากกว่าจะมีค่ามากกว่า
2.2) นักเรียนขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับตัวแปร เซ่น

จากประโยค 2a + b = 27 ตัวแปร คือ a = 10 และ b = 7 เน่ืองจากนำตัวเลข 
ที่แทนตัวแปรแล้วทำให้ประโยคเป็นจรีงมาเป็นคำตอบ

จากประโยค 2a + b = 27 ตัวแปรคือ 2a + b เนื่องจากเข้าใจว่าจำนวนที่อยู่
หน้าเครี'องหมาย = คือตัวแปร
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จากประโยค 2a + ช = 27 ตัวแปรคือ 2 และ 27 เน่ืองจากเร้าใจว่าตัวเลขคือ
ตัวแปร
3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) เขียนจำนวนเต็มบวกลงบนเต้นจำนวนไม่ได้ ดังน้ี

*-2 - 1  0 1 Ÿ  * 0 1 2 3 *  "*-3 - 2  -1  J
เป็นเต้นจำนวนแทนจำนวนเต็มบวก

3.2) นักเรียนไม่ลามารถเรียงลำดับเลขดามแบบที่กำหนดให้ได้ ดังน้ี 
จากการเรียงลำดับ 2, 4, 6, ... อีก 3 จำนวนต่อจากน้ีควรเป็นอะไร
นักเรียนตอบว่า 7, 8, 9 เน่ืองจาก เรียงจำนวนเพมครั้งละ1จากจำนวนสุดท้าย 

2, 4, 6 เน่ืองจาก เรียงจำนวนเานบบที่กำหนดให้ 
6, 4, 2 เน่ืองจาก เรียงจำนวนย้อนกลับแบบท่ีกำหนดให้

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนม่มโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) (-2) X (-3) = -6 เนื่องจากเร้าใจว่า จำนวนเต็มลบคณกับจำนวนเต็มลบได้ผล 
ลัพธ์เป็นจำนวนเต็มลบ

1.2) 6 -ะ* (-2) = 3 เนื่องจากเร้าใจว่าจำนวนเต็มบวกหารด้วยจำนวนเต็มลบ ได้ผล 
ลัพธ์เป็นจำนวนเต็มบวก

1.3) (-6) +(-2) = 8 (-3) + (-9) = 12
(-5) +(-3) = 8 (-6) + (-8)=14

เหตุที่นักเรียนตอบเซ่นนี้เพราะนักเรียนใช้หลักที่ว่า ถ้าเครองหมายของทั้งลอง 
จำนวนเหมือนกัน จะนำค่าสัมบูรณ์ของทั้งสองจำนวนมาบวกกัน แต้วให้เครองหมายของ 
คำตอบเป็นบวกเสมอ

1.4) -4 + 8 = -4 5 + (-3) = -2
-2 + 9 = -7 6 + (-2) = -4
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เหตุที่นักเรียนตอบเซ่นนี้ เพราะนักเรียนใช้หลักที่ว่า ถ้าเครื่องหมายของท้ังลอง 
จำนวนต่างก้น จะนำค่าลัมบูรณ์ของทั้งลองจำนวนมาลบก้น และให้เคร่ืองหมายของ
คำตอบเป็นลบเลมอ

-9 + 3 = -12 -8 + 5 = -า3
-6 + (-2) = 8 -5 + (-3) = 8
2 + (-7) = -9 3 + (-6) = -9
-4 + 8 = -12 -2 + 9 = -11
-3 + (-9) = 12 -6 +(-8) = 14
5 + (-3) = -8 6 + (-2) = -8

เหตุที่นักเรียนตอบเซ่นนี้ เพราะนักเรียนใช้หลักที่ว่า 
ถ้าเครื่องหมายของทั้งสองจำนวนเหมือนก้น จะนำค่าลัมบูรณ์ของท้ังสองจำนวนมา 

บวกก้น แล้วให้เครื่องหมายของคำตอบเป็นบวก
ถ้าเครื่องหมายของทั้งลองจำนวนต่างก้น จะนำค่าลัมบูรณ์ของท้ังสองจำนวนมาบวก 

ก้น แล้วให้เครื่องหมายของคำตอบเป็นลบ
1.6) 34 -  18 = 24 เนื่องจากลบจากซ้ายไปขวา แล้วใช้ตัวลบเป็นตัวท้ังเม่ือตัวลบ

มีค่ามากกว่า
2. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

2.1) 276 + 315 = 581 เน่ืองจากลืมทดเลข
2.2) 3 4 - 1 8 = 1 2  เนื่องจากละเพร่าเร่ืองการยืมโดยยืมแล้วไม่หักออกจากตัวที่ถูก 

ยืม

สาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระการเรียนรู้เรีอง พหุนาม
ด้านกา?ใช้ทถูษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี

1 1 /
คลาดเคลือน 1 มโนทัศน์ ตังน๋ี
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1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบติผิด เช่น
1.1) นักเรียนจำความหมายของเอกนามผิด ดังน้ี

- จำนวนที่อยู่ในรูปการบวกเอกนาม เช่น X + 3 เป็นเอกนาม
- จำนวนท ี่อยู่ในรูปการลบเอกนาม เช่น X -  6y เป็นเอกนาม
- จำนวนที่อย่ในรปการหารเอกนาม เช่น

y
- จำนวนที่อยู่ในรูปการหารผลบวกของเอกนามด้วยเอกนาม เช่น ^ เป็น

เอกนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปการคูณเอกนามกับจำนวนที่ไม่ใช่เอกนาม เช่น 7X4 เป็นเอก

นาม
1.2) นักเรียนจำความหมายของพหุนามผิด ดังน้ี

- จำนวนท่ีอย่ในรูปการหารเอกนาม เช่น ~  เป็นพหุนาม
y

- จำนวนที่อยู่ในรูปการหารพหุนามซึ่งมี 2 พจน์ด้วยเอกนาม เช่น 2x + 1 เป็น

พหุนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปการหารพหุนามซึ่งมี 3 พจน์ด้วยเอกนาม เช่น -x- +—-+- 

เป็น พหุนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปผลบวกของเอกนามกับการหารเอกนาม เช่น -  + -  + 2 

เป็นพหุนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปผลบวกของเอกนามกับผลคูณของตัวแปรซึ่งไม่ใช่เอกนา 

เช่น xy 2+1 เป็นพหุนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปผลต่างของเอกนามกับจำนวนที่ไม่ใช่เอกนาม เช่น X -  y 1

เป็นพหุนาม
- จำนวนที่อยู่ในรูปการคูณเอกนามกับจำนวนที่ไม่ใช่เอกนาม เช่น 2x \  เป็นพหุ

นาม
1.3) นักเรียนจำความหมายของเอกนามคล้ายผิด ดังน้ี

3xy2 คล้ายกับ 2x2y เพราะเข้าใจว่า เอกนามคล้าย คือ เอกนามท่ีมีตัวแปร
เหมือนกัน และดีกรีเท่ากัน
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4bx คล้ายตับ 5ax เพราะเช้าใจว่า เอกนามคล้าย คือ เอกนามท่ีมืตัวแปรอย่าง 
น้อยหนึ่งตัวเหมือนตัน และกำลังของตัวแปรตัวหนึ่งเท่าตัน

1.5x3 คล้ายตับ 3.2x4 เพราะเช้าใจว่า เอกนามคล้าย คือ เอกนามท่ีมืตัวแปร 
เหมือนตัน แต่กำลังของตัวแปรไม่เท่าตัน

2ab4 คล้ายตับ 2 a V  เพราะเช้าใจว่า เอกนามคล้าย คือ เอกนามที่มี 
ลัมประสิทธ่ินละตัวแปรเหมือนตัน และกำลังของตัวแปรตัวหน่ึงเท่าตัน

2b4 คล้ายตับ 2b5 เพราะเช้าใจว่า เอกนามคล้าย คือ เอกนามท่ีมืลัมประสิทธ้ิ 
และตัวแปรเหมือนตัน แต่กำลังของตัวแปรใม่เท่าตัน

1.4) นักเรียนจำสูตรการคูณเลขยกกำลังผิด โดยจำเป็น am.a" = amxn
1.5) นักเรียนจำสูตรการหารเลขยกกำลังผิด โดยจำเป็น am̂ a n = am+n
1.6) นักเรียนจำความหมายของลัมประสิทธิ้ของเอกนามผิด ตังน้ี

- ลัมประสิทธิ้'ของ -4X3 คือ 4 เพราะเช้าใจว่าลัมประสิทธิ้ของเอกนามคือตัวคงที ่

โดยไม่เอาเครื่องหมายลบ

- ลัมประลิทธ้ิของ -4x3 คือ -4x เพราะเข้าใจว่าลัมประสิทธ้ิของเอกนามคือตัว 
คงท่ีดูณตัวแปรกำลังหน่ึง

- ลัมประลิทธิ้ของ -4x3 คือ 4x เพราะเช้าใจว่าลัมประสิทธของเอกนามคือ ตัวคง 
ท่ีโดยไม่เอาเครื่องหมายลบ.คูณตับตัวแปรกำลังหน่ึง

1.7) นักเรียนจำความหมายของดีกรีของเอกนามผิด ตังน้ี
- ดีกรีของ 3 x V  คือ 6 เพราะเข้าใจว่า ดีกรีของเอกนาม คือ กำลังสูงสูดของตัว

แปร
- ดีกรีของ 3x5y6 คือ 30 เพราะเช้าใจว่าดีกรีของเอกนาม คือ ผลคูณของกำลัง

ของตัวแปร
1.8) นักเรียนจำความหมายของดีกรีของพหุนามผิด ตังน้ี

- ดีกรีของ x5y + X4 + 6 คือ 10 เพราะเช้าใจว่า ดีกรีของพหุนาม คือ ผลบวก 
ของกำลังของตัวแปรทุกตัว
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- ดีกรีของ x5y + X4 + 6 คือ 5 เพราะเข้าไจว่า ดีกรีของพหุนาม คือ กำลังสูง 
สูดของตัวแปร

- ดีกรีของ x5y + X4 + 6 คือ 9 เพราะเข้าใจว่า ดีกรีของพหุนาม คือ ผลบวกของ 
กำลังของตัวแปรท่ีมีตัวเลขปรากฏอยู่

- ดีกรีของ x5y + X4 + 6 คือ 20 เพราะเข้าใจว่า ดีกรีของพหุนาม คือ ผลคูณของ
กำลังของตัวแปรท่ีมีตัวเลขปรากฏอยู่

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

1.1) นักเรียนไม่เข้าใจการหารลงตัวของพหุนาม ตังน้ี
2z หาร 6xy ลงตัว เพราะเข้าใจว่าพหุนามที่หารกันลงตัวจะต้องมีลัมประลิทธิ้ 

หารกันลงตัวเป็นจำนวนเต็ม
yz หาร xy ลงตัว เพราะเข้าใจว่าพหุนามท่ีหารกันลงตัวต้องมีตัวแปรอย่างน้อย

หนึ่งตัวหารกันได้
6ax หาร 18xy ลงตัว เพราะเข้าใจว่าพหุนามที่หารกันลงตัวต้องมีลัมประสิทธิ้ 

หารกันลงตัวเป็นจำนวนเต็ม และตัวแปรอย่างน้อยหนึ่งตัวหารกัน!ด้
b หาร 2a3 ลงตัว เพราะเข้าใจว่าพหุนามท่ีหารกันลงตัวต้องเป็นเศษส่วนอย่าง 

ตํ่าฃองตัวแปรต่างชนิดกัน
1.2) 3x3y + 6x3y = 9x6y เน่ืองจาก นำกำลังของตัวแปรที่มีตัวเลขปรากฎอยู่บวกกัน
1.3) (x2 + 3y4 + 2x) + (2x2 -  4x + y4) = 3x2 -  6x + 5y4 เน่ืองจากลับลนเคร่ือง 

หมายในการคำนวณ
1.4) (X2 + 3y4 + 2x) + (2x2 -  4x + 2y4) = X2 + 5y4 เนื่องจากรวมเอกนามไม่คล้าย 

ที่มี,ชุดของตัวแปรเหมือนกัน
1.5) (3x2y3)(5x4y) = 15xV เนื่องจากนำเลขชี้กำลังของตัวแปรมาคูณกันด้วย
1.6) 11 a2b(2a3 -  7b8) = 22a5b -  7b8 เนื่องจากคูณเฉพาะพจน์หน้าของพหุนาม

1.7) 10x y—  ̂ - xy = 2x3y4 -  ^ xy เนื่องจากนำเลขช้ีกำลังมาหารกันด้วย
5xy 5
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2. ขาดความระมัดระวัง เช่น
2.1) 3m4 -  11ทา4 = -8กา เนื่องจากละเพร่าในการใส่เลขชี้กำลังของตัวแปรในการ 

ตอบ

สาระการเรียนรู้เร่ีอง สมการเดูงเส้น ตัวแปรเดียว
ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ตังน้ี

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง
นักเรียนไม่สามารถแปลงประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ ตังน้ี

1.1) จากโจทย์ นิดมีอายุมากกว่าหน่อย 8 ปี และอายุซองคนทั้งลองรวมกัน 24 ปี
คำตอบท่ีถูก คือ (X + 8) + X = 24 
คำตอบที่ผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ตังน้ี 

X -  24 = 8 หรอ X -  8 = 24 เน่ืองจากเข้าใจโจทย์ผิด 
(24 -  x)+(x + 8) = 24เนื่องจากไม่เข้าใจความลัมพันธ์ของโจทย์

1.2) จากโจทย์ จำนวนจำนวนหนึ่งรวมกับ3 แล้วเท่ากับ5
คำตอบท่ีถูก คือ X + 3 =5

คำตอบที่ผิดรองนักเรียน คือ 2 + 3 = 5 เนื่องจากไม่เข้าใจรูปแบบของ 
ประโยคลัญลักษณ์จึงนำเอาวิธีการตรวจคำตอบมาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ 

นักเรียนไม่ลามารถแปลงประโยคสัญลักษณ์เป็นประโยคภาษา ดังน้ี
1.3) 3x = 24 เขียนเป็นประโยคภาษาได้ว่าอย่างไร

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี
จำนวนจำนวนหนึ่งหารด้วยลามเท่ากับยีสิบล่ี 
ลามเท่าของผลต่างของจำนวน  ๆหน่ึงได้ย่ีสิบล่ี 
ลามคูณเอ็กข์เท่ากับยี่ส ิบ ล่ี
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2. ไม่เข้าใจความหมายของตัวแปรที่โจทย์กำหนดให้ เซ่น
นักเรียนไม่สามารถบอกตัวแปรของลมการที่กำหนดให้ได้ ตังน้ี
2.1) จาก y + 4 = 26 -  2 ตัวแปรซองลมการคืออะไร

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ตังน้ี 2, y + 4, 26 + 2, =

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กฎ สูด? นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ตังน้ี 
า. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติผิด เซ่น

1.1) นักเรียนจำนิยามการสมมูลของลมการไม่ได้ โดยตอบว่า 3x = 9 กับ 3x = 19 
เป็นลมการที่สมมูลกัน
2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เช่น

2.1 ) ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับลักษณะของลมการเชิงเต้นตัวแปรเดียวโดยเข้าใจว่า 
ลมการที่มีตัวแปรกำลังหนึ่งต่างชนิดกันอยู่ในรูปผลบวก ผลต่าง ผลคูณ เป็นลม 

การเชิงเต้นตัวแปรเดียว
ลมการท่ีมีตัวแปรเดียวซึ่งมีกำลังไม่ใช่กำลังหนึ่ง เป็นลมการเชิงเต้นตัวแปรเดียว

2.2) ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับความหมายของคำว่า ลมการ โดยเข้าใจว่า 
สมการเป็นประโยคที่ต้องมีตัวแปรเสมอ
ลมการเป็นประโยคที่ต้องมีการหาคำตอบเลมอ 
ลมการจะต้องมีค่าไม่เท่ากัน 
ลมการเป็นประโยคที่ต้องเป็นจรีงเสมอ 
สมการเป็นประโยคที่ต้องมีการหาค่าตัวแปรเสมอ 
ลมการเป็นประโยคที่ต้องมีการเปรียบเทียบค่า 
ลมการต้องหาค่าคำตอบได้เสมอ
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2.3) ขาดความรู้พ้ืนฐานโดยใช้สัญลักษณ์การคูณแทนข้อความ “มากกว่า” “ผลบวก 
ของ” และ “แก่กว่า’’
3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติ,ไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) ไม่ลามารถนำลมปติการบวกไปประยุกต์ใช้ใด้ ดังน้ี
ถ้า a  = 18 แล้ว a + 9  = 18 + 0

ถ้า a  = 18 แล้ว a  +  9 = 1 8  +  2 7

ถ้า a = 18 แล้ว a  + 9  = 1 8  + a
3.2) ไม่ลามารถนำลมปติการลบไปประยุกต์ใช้ได้ ดังน้ี

ถ้า 8 6  = ทา แล้ว 8 6  -  11 = ทา -  75

ถ้า 8 6  = กา แล้ว 8 6  -  11 = m  -  7 8

ถ้า 8 6  = m แล้ว 8 6  -  11 = m  -  8 6

3.3) ไม่ลามารถนำลมปติการคูณไปประยุกต์ใช้ได้ ดังน้ี
ถ้า m  = ท แล้ว ทกc  = ก

ถ้า m  = ก แล้ว m e  = c m

ถ้า กา = ท แล้ว m e  = ทกก

3.4) ไม่ลามารถนำลมปติการหารไปประยุกต์ใช้ได้ ดังน้ี
ถ้า C = 4 8 แล้ว 6  = 4 8  -r- 6

ถ้า C = 4 8 แล้ว c -ะ- 48 = 48 4- 6
ถ ้า C = 4 8 แล้ว 42 = 48 -r 6
ถ้า C = 4 8 แล้ว c  = 4 8  4- 6
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ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ด้งน้ี
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เช่น

1.1) 7 -  2.4 = 5.4
1.2) 7 + 2.4 = 3.1
1.3) 6.8 + 3.5 = 9.13

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น
2.1) เทา = 60

นำ 3 และ 4 หารท้ังลองข้าง 
ได้ m = 5

2.2) 2(3 + X) = 26
นำ 3 ลบทั้งลองข้าง 
ได้ 2x = 23

ด้านกา?ตรวจสอบการแก้ป้ญหๆ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 
มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ไม่หาคำตอบตามที่โจทย์ต้องการ หรือทำไม่เสร็จ เช่น

1.1) จาก 4 + รก = 9 รท = 5
แล้วนักเรียนก็นำ 5 มาตอบเป็นค่า ท โดยไม่แก้ลมการต่อให้เสร็จ
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ช้ันมัธยมสิกษาปีท่ี 2
จากการสังเคราะห์งานวิด้ย พบว่านักเรียนมมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อนในลาระที่ า

จำนวนและการดำเนินการ ลาระท่ี 2 การวัด ลาระท่ี 3 เรขาคณิต และ ลาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ

สาระการเรียนรู้เร่ีอง ความรู้เบ้ีองต้นเก่ียวกับจำนวนจริง
ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 

1 มโนทัศน์ ด้งน้ี
1. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติ เช่น

1.1) นักเรียนเปลี่ยนเศษส่วนเป็นทศนิยมเาไม่ได้ ด้งน้ี

=  0 .7

=  0.77

=  0 .0 7 0 7 . . .

1.2) นักเรียนเปลี่ยนทศนิยมซํ้าเป็นเศษส่วนไม่ได้ ด้งน้ี

0 .5 8 ' =
58

99

0 .5 8 ' =
58

100
53

0 .5 8 ' =
100

7

9
7

9
7

9

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ด้งน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เช่น

1.1) ที ่ (-4)2 = - 4

1 .2 ) ร ี2 x 2 x 5  = 5ร ี2

1 .3 ) 3 ร ี2 7  = 9
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ส า ร ะ ก า ร เ ร ีย บ ร ู้เ ร ็่อ ง  อ ัต ร า ส ่ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ

ด้านการดีความโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกด้อง เช่น

1.1) จากโจทย์ ลมดักด้ิกู้เงินจากธนาคารไปจำนวนหน่ึง โดยเสียดอกเบ้ียร้อยละ 13 ต่อ 
ปี พอส้ินปีลมดักด้ิเสิยดอกเบ้ียให้ธนาคาร 975 บาท เม่ือต้นปี ลมดักด้ิกู้เงินเป็นเงินเท่าไร

นักเรียนเขียนสัดส่วนแลดงความสัมพันธ์ของโจทย์ผิด ดังน้ี

1) - i -  =975 100
2) X = 975 = 13 : 100

1.2) จากโจทย์ โยทะกะช้ือหนังลือมาเล่มหน่ึงในราคา 198 บาท โดยพ่อค้าลดราคาให้ 
10% ชองราคาท่ีคิดไว้ อยากทราบว่าพ่อค้าตดราคาหนังลือไว้เท่าไร

นักเรียนเขียนสัดส่วนแสดงความสัมพันธ์ของโจทย์ผิด ดังน้ี

1)
X 10

198 100

2) 198 10
X 100

3) 198 90
X 100

4) X : 198

5) X 90
198 100

6) 198 : X  = 10 : 100

1.3) จากโจทย์ วรุฒชื้อวิทยุเครื่องหนึ่งในราคา 5000 บาท ต่อมาขายไปในราคา 6800 

บาท อยากทราบว่าได้กำไรกี่เปอร์เซ็นต์

นักเรียนเขียนประโยคสัญลักษณ์ ดังนี้
1800 X 100X

100 5000
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2. เขียนหรือแปลความหมายสิงท่ีโจทย์ให้หา และส่ิงท่ีโจทย์กำหนดให้ ใม่ครบเกิน ไม่ขัด 
เจนหรือผิดพลาด เช่น

2.1) จากโจทย์ ท่ีโรงเรียนแห่งหน่ึงมีนักเรียนมาโรงเรียนลาย 2% ของจำนวนนักเรียนท้ัง 
หมด ถ้าโรงเรียนน้ีมีนักเรียน 3,000 คน จะมีนักเรียนมาลายก่ีคน

นักเรียนเขียนส่ิงท่ีโจทย์กำหนดให้ดังน้ี

1) มีนักเรียนมาสาย 2% ของจำนวนของนักเรียนท้ังหมด

2) โรงเรียนน้ีมีนักเรียนท้ังหมด 3,000 คน

3) ท่ีโรงเรียนแห่งหน่ึง มีนักเรียนมาโรงเรียนลาย

4) มีนักเรียนมาโรงเรียน 2% ของจำนวนนักเรียนท้ังหมด ถ้าโรงเรียนน้ีมี 
นักเรียน3,000 คน จะมีนักเรียนมาสายก่ีคน

5) จำนวนนักเรียนมาลาย จำนวนนักเรียนมาโรงเรียน

6) จำนวนนักเรียนมาลาย 2% ของนักเรียนท้ังหมด และจำนวนนักเรียน 
ของโรงเรียนมี 300 คน

7) โรงเรียนแห่งหน่ึงมีนักเรียนมาลาย มีนักเรียนท้ังหมด

8) มีนักเรียนมาลายก่ีคน

9) มีนักเรียนท่ีมาลายท้ังหมด

10) โรงเรียนน้ีมีนักเรียน 3,000 คน จะมีนักเรียนมาลายก่ีคน

นักเรียนเขียนส่ิงท่ีโจทย์ต้องการหา ดังน้ี

1) โรงเรียนน้ีมีนักเรียน 3000 คน จะมีนักเรียนมาสายก่ีคน

2) โรงเรียนน้ีมีนักเรียน 3000 คน มาโรงเรียนลาย 2% จะมีนักเรียนมา 
โรงเรียนลายก่ีคน

3) นักเรียนท่ีมาลาย

4) จำนวนนักเรียนท่ีขาดเรียน

2.2) จากโจทย์ในการแข่งขันกีฬาโอลิมปิก มีนักกีฬาชาย 1760 คน จากนักกีฬาท้ังหมด 
2,200 บาท อยากทราบว่า มีนักสืกษาเป็นร้อยละเท่าไรของนักกีฬาท้ังหมด
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นักเรียนเขียนส่ิงท่ีโจทย์กำหนดให้,ด้งน้ี

1) นักกีฬาชาย 1760 คน

2) มีนักกีฬาท้ังหมด 2,200 คน

3) ในการแข่งขันกีฬาโอลิมปิค

4) ในการแข่งขันกีฬาโอลิมปิกมีนักกีฬาชาย 1760 คน จากนักกีฬาท้ังหมด 
2,200 คน อยากทราบว่ามีนักกีฬาชายเป็นร้อยละเท่าไรชองนักกีฬาท้ังหมด

5) นักกีฬาชาย นักกีฬาท้ังหมด

6) นักกีฬาชายเป็นร้อยละเท่าไรของนักกีฬาท้ังหมด

7) มีนักกีฬาชาย 1,760 คน จากนักกีฬาท้ังหมด

นักเรียนเขียนส่ิงท่ีโจทย์ต้องการหา ด้งน้ี

1) มีนักกีฬาชาย 1,760 คน จากนักกีฬาท้ังหมด 2,200 คน มีนักกีฬา 
ชายเป็นร้อยละเท่าไรของนักกีฬาท้ังหมด

2) มีนักกีฬาชายเป็นเท่าไรต่อนักกีฬาท้ังหมด

3) มีนักกีฬาชายร้อยละ

4) มีนักกีฬาชายร้อยละเท่าใด

ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยามและสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 
3 มโนทัศน์ ด้งน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และ สมบัติผิด เช่น

1.1) จำความหมายของคำว่าร้อยละ หรือ % ผิดเช่นเข้าใจว่า รายได้กำไร 10% หมายถึง 
ลงทุน 90 บาท ต้องขาย 100 บาท จะได้กำไร 10 บาท

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ เซ่น

2.1) นักเรียนไม่สามารถเขียนอัตราส่วนนทนอัตรา ด้งน้ี

จากข้อความ ขนม 3 ถุงราคา 10 บาท เขียนอัตราส่วนแทนอัตราได้ว่าอย่างไร 
คำตอบท่ีถูกคือ 3 : 10
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แต่นักเรียนตอบว่า 3 = 10 เน่ืองจากไม่เข้าใจสัญลักษณ์รองอ้ตราส่วน 
10:3 เน่ืองจากสลับท่ีอัตราทำให้ได้อัตราส่วนท่ีผิด 
3 : 1 เน่ืองจากแปลความหมายอัตราส่วนท่ีเท่ากันผิด

2.2) นักเรียนไม่ลามารถเขียนเศษส่วนท่ีกำหนดให้ในรูปร้อยละได้ ดังน้ี

เขียนให้อยู่ในรูปร้อยละได้เท่าไหร่ 
5 y ฃ
คำตอบท่ีถูกคือ 80 %

แต่นักเรียนตอบว่า 4.5% เน่ืองจากเขียนตัวเศษและตัวส่วนในรูปทศนิยม

2.3) นักเรียนไม่ลามารถเขียนร้อยละท่ีกำหนดให้ในรูปเศษส่วนได้ ดังน้ี

กำหนด

12 % เขียนในรูปเศษส่วนได้เท่าไร

คำตอบท่ีถกคือ —
"  25

แต่นักเรียนตอบว่า — เน่ืองจาก เขียนเป็น 1 ส่วนด้วยจำนวนท่ีโจทย์12

2.4) นักเรียนเขียนสัญลักษณ์ของอัตราส่วนผิด ดังน้ี

X : 3000 คน

—  = 975100
2.5) นักเรียนเขียนสัญลักษณ์ของสัดส่วนผิด ดังน้ี

X : 975 : 13:100

2.6) นักเรียนเขียนสัญลักษณ์ในการแก้สมการผิด ดังน้ี
X 2

3000 ~ 100
= XX 100 = 2 X 3000

2 X 3000

= X = 6 0

3. ประยุกตํใช้ทฤษฎีบท กฏ สูตร นิยาม และลมบ้ตไม่ถูกต้อง เช่น

3.1) นักเรียนไม่เข้าใจวิธีการคิดจากเบ้ียท่ีกำหนดเงินฝากมากกว่า 1 ปี เช่น นาย ก ฝาก 
เงิน 1000 บาท ดอกเบ้ีย 8% ต่อปี ครบ 2 ปี นาย ก ได้ดรท เบ้ียเท่าไร
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วิธี'ทำที่ถูกต้อง มีข้ันตอนดังน
ธ 4 . >1 ‘-i 1000 X 8 X 1ท 1 นาย ก เดดอกเบย = -------- ----------- = 80 บาท100

เงินต้นปีที่ 2 = เงินฝาก + ดอกเบี้ยปีที่ 1

= 1000 + 80 = 1080 บาท
^  1080 X 8 X 1บท 2 ดอกเบย = -------- ----------- = 86.40 บาท100

เมื่อครบ 2 ปี นาย ก ได้ดอกเบี้ย = 80 + 86.40 = 166.40 บาท 

แต่นักเรียนหาดอกเบี้ยปีที่ 2 โดยคิดจากเงินต้น 1,000 บาท เท่ากับเงินต้นที่ฝาก 

ครั้งแรก ดังนั้นเมื่อครบ 2 ปี นาย ก ได้ดอกเบี้ย = 80 + 80 = 160 มาท

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 0.5x7 = 3.05

1.2) 3 ~-5 น ์10 =0.5

1.3) 2 ^ 30°°° = 600

2. ราดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) จาก — = —
3000 100
X • 2 = 3000 X 100

3000 X 100

ด้านกา?ตรวจสอบกา?แก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ดังน้ี

1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรีอทำไม่เสร็จ เซ่น

1.1)นาย ก.ฝากเงิน 100บาท ดอกเบ้ียร้อยละ10ต่อปีเม่ือครบ2 ปีได้ดอกเบ้ีย 
เท่าไร

นักเรียนคิดแค่เพียงดอกเบ้ียในเวลา 1 ปี
จึงได้ดอกเบ้ีย = 100 x 10 x 1 = 10 บาท

100
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1.2) จากโจทย์ในจำนวนนักเรียน 500 คน มีนักเรียน 3.5 คนท่ีมีน้ีาหนัก 70 กก. จงหาว่า 
จำนวนนักเรียนท่ีหนักเกิน 70 กิโลกรัม คิดเป็น ก่ี % ของจำนวนนักเรียนท้ังหมด

นักเรียนไม่ได้หาจำนวนนักเรียนท่ีน้ําหนักเกิน 70 กิโลกรัมดังท่ีโจทย์ต้องการ แต่นัก 
เรียนหาจำนวนนักเรียนท่ีน้ําหนักไม่เกิน 70 กิโลกรัม

2. สรุปผลไม่ถูกต้อง หรือ สรุปผลไม่ครบทุกกรณี เข่น

2.1) จากโจทย์ ท่ีโรงเรียนแห่งหน่ึง มีนักเรียนมาโรงเรียนสาย 2% ของจำนวนนักเรียน 
ท้ังหมด ถ้าโรงเรียนน้ีมีนักเรียน 3000 คน จะมีนักเรียนมาลายก่ีคน

นักเรียนสรุปผลไม่ถูกต้อง 
คำตอบท่ีถูก คือ มีนักเรียนมาโรงเรียนลาย 60 คน 
แต่นักเรียนสรุปว่า 60 คน

2.2) จากโจทย์ สมดักด กู้เงินจากธนาคารไปจำนวนหน่ึง โดยเสียดอกเบ้ียร้อยละ 13 ต่อ 
ปี พอล้ินปีสมดักดิใสียดอกเบ้ียให้ธนาคาร 975 บาท เม่ือต้นปีลมดักดกู้เงินเป็นเงินเท่าไร

นักเรียนสรุปผลไม่ถูกต้อง

คำตอบท่ีถูก คือ เม่ือต ้นปีสมดักด้ิกู้เงินจากธนาคารเป ็น เง ิน  7,500 บาท 
แต่นักเรียนสรุปว่า 7500

สาระท่ี 2 การวัด 

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การวัด
ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคลัญลักษณ์ไม่ถูภต้อง เช่น

1.1) นักเรียนไม่เข้าใจภาษาท่ีใชในการหาร ดังน้ี

จากโจทย์ พ้ืนท่ีระเบียบ 60,000 ตารางเซนติเมตร ต้องการปูพ้ืนด้วยกระเบ้ือง 
ขนาด 20 เซนติเมตร X 20 เซนติเมตร ต้องใช้กระเบ้ืองอย่างน้อยท่ีลูงก่ีแผ่น 

คำตอบท่ีถูกต้อง คือ 60,000 -1- (20x20) = □

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น เข ีย น  ค ือ  60,000 - (20 X 20) = น
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2. ไม่ใช้ข้อมูลที่โจทย์กำหนดให้ เช่น
2.1) จากรูป รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพื้นท่ีกี่ตารางหน่วย

นักเรียนตอบว่า 12 ตารางหน่วย
เน่ืองจาก นักเรียนแก้ปัญหาโจทยํโดยไม่สนใจ 

K 3 ตัวแปร K ท่ีโจทย์กำหนดให้
3. ไม่เข้าใจความหมายของตัวแปรที่โจทย์กำหนด เช่น

3.1) บ ร บ  จากรูป เถ้นรอบรูปของรูปห้าเหล่ียม มีความยาว
ร \  ?5 เท่าใด นักเรียนตอบว่า 24 หน่วย

4 เนื่องจาก กำหนดให้ บ มีความยาว 5 หน่วย

จากรูป ถ้าแต่ละด้านยาวด้านละ 5 หน่วย
และมีท้ังหมด ท ด้าน จงหาความยาว 
ของรูปน้ี

นักเรียนตอบว่า 80 หน่วย เนื่องจากไม่รู้ว่า ก มีค่าเท่าไรซึ่งไม่ 
ได้เป็นตัวเลข ทำให้ไม่รู้ว่ามีด้านกี่ด้าน ก็เลยใช้วิธีนับด้านจากรูป นับได้ว่ามี 16 ด้าน จึง 
ได้คำตอบเป็น 16x5 = 80

หรือ นักเรียนตอบว่า 625 หน่วย เน่ืองจากนำตัวเลขที่ปรากฎใน
รูปมาคูณกัน

ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัคน์ท่ีคลาดเคลื่อน 
3 มโนทัศน์ ตังน้ี
1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยามและลมบติผิต เซ่น

นักเรียนจำสูตรพื้นที่ของรูปต่าง  ๆไม่ถูกต้อง ตังน้ี
1.1) พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก = 2 (กว้างXยาว) หรือ

= กว้าง + ยาว
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1.2) พื้นที่รูปลามเหล่ียม

1.3) พื้นที่รูปวงกลม

?าน X สง หรือ
ฐาน + สูง
27โโ หรอ 
TCr หรือ

1.4) พื้นที่รูปล่ีเหลี่ยมคางหมู ผลบวกด้านคู่ขนาน หรือ 
ผลคูณด้านคู่ขนาน X สูง หรือ 
—  X ผลคูณด้านคู่ขนาน X สูง

2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏจากกฎสูตร นิยาม และสมปติ เช่น
2.1 ) ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับการวัดและประมาณความยาวที่ได้เป็นจำนวนเต็มหน่วย 

เซ่น
จากโจทย์ A

3.7
B 4 C

คำตอบท่ีถูก คือ 4 เซนติเมตร

AB ยาวประมาณเท่าไร

คำตอบที่ผิดของนักเรืยนมีหลากหลาย ดังน้ี
3 เซนติเมตร เน่ืองจาก เข้าใจว่าการวัดและประมาณความยาว

เป็นจำนวนเต็มหน่วยเซนติเมตรถ้ามีเศษให้ปัดทิ้ง
3.7 เซนติเมตร เนื่องจากไม่เข้าใจความหมายของการวัดและ

ประมาณความยาวเป็นจำนวนเต็มหน่วยเซนติเมตร
3. ประยุกต้ใช้'ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1 ) นักเรียนใช้มาตราส่วนไม่เหมาะลมกับการเขียนแผนผัง
จากโจทย์ ลระว่ายน้ํากว้าง 30 เมตร ยาว 50 เมตร ต้องการเขียนแผนผัง โดยใช้ 

มาตราส่วน ควรใช้มาตราส่วนใด
คำตอบท่ีถูกคือ 1 ซม. -.10ม.
แต่นักเรียนใช้มาตราส่วนไม่เหมาะลม โดยตอบว่า 1 ช ม .: 1 ม.
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ด้านกา?คดคำน?ณ พบ?านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ด้งน้ี
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 5x3.85 = 15.5
2. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

2.1) ขาดความระมัดระวังในการอ่านโจทย์ ดังน้ี
โจทย์กำหนดกระดาษแผ่นหนึ่งกว้าง 12 น้ิวยาว 4 ฟุตกระดาษแผ่นนี้มีพ้ืนท่ีกี่ตาราง 

ฟุต
นักเรียนไม่ได้จัดหน่วยของความกว้าง และความยาวให้เป็นหน่วยเดียวกัน ดังน้ันจึง

ตอบว่า
พื้นที่กระดาษแผ่นหนึ่ง = 12x4

= 48 ตารางฟุต

ด้านการตรวจสอบการแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ดังนี้ 
1. สรุปผลไม่ถูกต้องหรีอสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เซ่น

1.1) จากโจทย์ --------------------------  จากรูป รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้า
มีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย

b ท

นักเรียนตอบว่า P X ช + ท เน่ืองจากนักเรียนเข้าใจวิธีการแก้ปัญหาโจทย์และ 
เข้าใจความหมายของตัวแปร แต่นักเรียนเขียนคำตอบโดยไม่ใส่วงเล็บ เพราะคิดว่ามีค่าเท่า 
กัน

สาระท่ี 3 เรขาคณิต

สาระการเรียนรู้เร่ีอง ทฤษฏีบทพีทาโกรัส
ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี

คลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี
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1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม น,ละสมบิตผด เข่น
1.1) นักเรียนจำทฤษฎีบทพีทาโกรัลไม่ถูกต้อง โดยจำเป็น

กำลังลองชองด้านประกอบมุมฉากด้านใด, เท่ากับ ผลบวกชองกำลังลองของด้าน 
ตรงข้ามมุมฉากกับด้านประกอบมุมฉากอีกด้านหนึ่ง

กำลังสองชองด้านประกอบมุมฉากด้านใด  ๆ เท่ากับ ผลต่างของกำลังสองรองด้าน 
ตรงข้ามมุมฉากกับด้านประกอบมุมฉากอีกด้านหนึ่ง

กำลังลองของด้านตรงข้ามมุมฉาก เท่ากับ ผลต่างของกำลังลองของด้านประกอบ
มุมฉาก
2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยามและลมปติ เข่น

2 .1 ) Va = a เม่ือ a >  0
2.2) Va = 2a เม่ือ a >  0

2.3) Va ะ= — เม่ือ a >  02
2.4) (V a )2 = a2 เม่ือ a >  0

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังนี้
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 4.12x4.12 = 16.8744
2. ขาดความระมัดระวัง เช่น

2.1) นักเรียนลืมใส่เครองหมายรากที่ลอง ดังน้ี 
จากโจทย์

4
6

จากรูปด้านที่เหลือยากเท่าไร 
คำตอบท่ีถูกคือ V36T Ï6  = V52 
แต่นักเรียนตอบว่า 52

สาระการเรียนรู้เร่ีอง เส้นขนาน
ด้านการใช้ทฤษฎีบท ทฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อน 

2 มโนทัศน์ ดังน้ี
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1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบ้ตผิด เช่น
1.1) เค้นขนานยาวเท่ากัน
1.2) เค้นตรงหักคู่เป็นเค้นขนาน
1.3) เค้นโค้งคู่เป็นเค้นขนาน
1.4) รูปปิดหลายเหลี่ยมใดเป็นเค้นขนาน
1.5) รูปปิดโค้งใด  ๆ เป็นเค้นขนาน
1.6) เค้นขนานเป็นเค้นคู่ที่มีระยะห่างเท่ากัน
1.7) เค้นขนานต้องอยู่ในแนวนอน

2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตรนยาม และลมฟ้ต๊ เช่น
2.1 ) ขาดความรู้พื้นฐานเรื่องเค้นขนานและมุมภายใน

2.1.1 มุมภายในบนข้างเดียวกันของเค้นตัดตัดเค้นขนาน สรุปได้ว่า
- มีเพียงด้านเดียวเท่านั้นท่ีรวมกันเท่ากับ 180°
- มุมภายในมีขนาดเท่ากัน
- มุมภายในมีขนาดเท่ากับมุมฉาก
- เท่ากันและรวมกัน เท่ากับ 180°

2.1.2 มุมภายในบนข้างเดียวกันของเค้นตัดมีมากกว่า 2 คู่
2.2) ขาดความรู้พื้นฐาน เร่ือง เค้นขนานและมุมแย้ง

2.2.1 มุมแย้งที่เกิดจากเค้นตัดตัดเค้นขนาน แล้ว มุมแย้งรวมกันเท่ากับ 180°
2.2.2 มุมแย้งท ี่เก ิด จากเค ้น ต ัด ต ัด เค ้น ตรงลองเค้นใ,ด  ๆ ย่อม

- เท่ากัน
- รวมกันเท่ากับ 180°

2.2.3 มุมแย้ง คือ มุมภายนอกและมุมภายในที่อยู่ใกล้กัน
2.3) ซาดความรู้พื้นฐาน เร่ือง เค้นขนานและมุมภายนอกกับมุมภายใน

2.3.1 เค้นตรงสองเค้นขนานกันและมีเค้นตัดแล้ว ผลรวมของมุมภายนอกและมุม
ภายในเท่ากับ 180°
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2.3.2 ม ีเล ้นต ัดเล ้นตรงสองเล ้นแล้ว

- ผลรวมของม ุมภายนอกกับม ุมภายใน เท่ากับ 180°

- ม ุมภายนอกเท ่าก ับม ุมภายใน

2.3.3 ม ุมภายนอกและม ุมภายใน เป็นมุมท ี่อย ู่ข ้างเด ียวก ันและมีองศาเท ่าก ัน

สาระที่ 4 พ ีชคณ ิต

สาระการเรึยบรู้เร่ีอง สมการกำล ังสองต ัวแปรเดียว
ด้านตความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ใม่ถูกต้อง เช่น
1.1) จากโจทย์ ถ้าส่วนสูงของรูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งยาวกว่าด้านฐาน 7 เซนติเมตร รูป

สามเหลี่ยม มีพ้ืนท่ี 60 ตารางเซนติเมตร ด้านฐานมีความยาวเท่าไร

นักเรียนเขียนประโยคสัฌลักษณ์ว่า — x(,Y -  7) = 602
โดยมีแนวคิดดังนี้

ให้ด้านฐานของรูปลามเหลี่ยมนี้ยาว X เซนติเมตร
.’. ส่วนสูงรองรูปสามเหลี่ยม เป็น X - 7 เซนติเมตร 
.’ .ได ้สมการ ^ x (x -7 ) = 60

1.2) จากโจทย์ อีก 10 ปีข้างหน้า ลมชายจะมีอายุเท่ากับกำลังลองของอายุเรา เม่ือ 2 ปี 
ท่ีแล้ว ปัจจุบันลมชายอายุกี่ปี

นักเรียนตอบว่า
1.2.1 จากโจทย์ สมมติปัจจุบันลมชายอายุ X ปี

เม่ือ 2 ปี ท่ีแล้วลมชายมีอายุ X -2 ปี
และอีก 10 ปีข้างหน้า ลมชายมีอายุ X + 8 ปี ซึ่งที่ถูกต้องควร

เป ็นลมชายม ีอาย ุ X -M 0  ปี
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( x - 2 ) 2

1.2.2 จ า ก โจ ท ย ์ ก ำล ังล องของอาย ุเขาเม ื่อ  2  ป ีท ี่แล ้ว  เข ียน เป ็น ส ัญ ล ักษ ณ ์ได ้

แ ล ะอ ีก  1 0  ป ี ข ้า งห น ้า ส ม ช า ย จ ะ ม ีอ า ย ุเท ่า ก ับ ก ำ ล ัง ส อ งข อ งอ า ย ุเข า  เม ื่อ  2  

ป ี ท ี่แ ล ้ว  เข ีย น เป ็น ล ม ก าร แ ส ด งค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ได ้ว ่า

x  +  8  =  ( x -2 )2 ซ ึ่งท ี่ถ ูก ต ้อ งค ว ร เป ็น  X +  10  — (x -2 )2

ด ้า น ก าร ใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  ก ูฏ  ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะ เพ บ ู้1  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  

1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ป ระย ุก ต ์ใช ้'ท ฤ ษ ฎ ีบ ท  กฎ  ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะล ม ป ต ิ'ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เซ ่น

1 .1 )  น ัก เร ีย น ไม ่ล าม าร ถ ป ระ ย ุก ต ์ใช ้ล ม ป ต ิก า รแ จ ก แ จ งใน ก า รแ ก ้ส ม ก าร ก ำล ังล อ ง  ด ังน ี้

จาก x (x  -  2) =  X

x2-2  =  X

x 2- x -2  =  0

( x + 1 ) ( x -2 )  =  0

x =  - 1 , 2

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  3  ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เซ ่น

1 .1 ) 7 .6 (1 0 )  =  6

1 .2 )  ( -1 K -5 )  =  -5

2 . ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก พ ีช ค ณ ิต  เซ ่น

2 .1 )  จ งห า ค ำ ต อ บ ข อ งล ม ก า ร  3 x 2 +  7 x -2 0  = 0  

3 x 2+ 7 x  - 2 0  =  0

( 3 x + 5 ) ( x - 4 )  =  0  แ ย ก ต ัว ป ระ ก อ บ โด ย ไม ่ล น ใจ เค รอ งห ม าย ข อ งพ จ น ์ก ล า ง  

3 x  +  5  =  0  หร ีอ X - 4  =  0
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X =  —  ห ร ือ X =  4

2 .2 ) จ าก (X -5 )2 =  1 0 -2 x

x 2-1 0 x + 2 5 =  10 -2X

x 2- 1 2 x + 3 5 =  0

(X -7K X -5 ) =  0

X =  7 , 5

2 .3 ) จ าก x + 1 0 =  (x -2 )2

x + 1 0 =  X2-4

X +  10 -x 2- 4 =  0

* - x 2 +  X +  6 =  0

x2-x -6 =  0

( x - 3 ) ( x + 2 ) =  0

X =  3 , 2

3 . ข า ด ค ว า ม ร ะ ม ัด ร ะ ว ัง เช ่น

3 .1 ) จ งห า ค ำ ต อ บ ข อ งล ม ก า ร  0 .2  X2 +  1 .9  X -1  =  0

0 .2X 2 + 1 .9  x -1  =  0

O

ค ูณ ต ล อ ด

2 x 2 +  9 x -  1 0  = 0  ข า ด ค ว าม รอ บ ค อ บ ใน เร ื่อ งก า รค ูณ ท ศ น ิย ม ด ้ว ย จ ำน ว น เต ็ม ส ิบ

(x+ 1)(2x- 1) = 0 
X +  1 =  0  หร ือ  2X -1 =  0

X =  -1 หรือ X = -  2

ด ้าน ก า ร ต ร ว จ ส อ บ ท า ? แ ก ้ป ัณ ห า  พ บ ว ่าน ัก เร ืย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ด ังน ี้

1. ไม ่ห า ค ำ ต อ บ ต า ม ท ี่โจ ท ย ์ต ้อ งก า ร  หร ือ  ท ำไม ่เส ร ็จ  เซ ่น
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1 .1 ) จ า ก โจ ท ย ์ จ ำน ว น ค ี่บ ว ก ส อ งจ ำน ว น เร ีย งก ้น  ถ ้า ส อ ง เท ่า ข อ งก ำล ัง ส อ งช อ งจ ำน ว น  

น้คยมีค ่า ม า ก ก ว ่า ก ำ ล ัง ล อ งข อ งจ ำ น ว น ม า ก อ ย ู่ 7 3  จ งห าผ ล ต ่า งก ำ ล ัง ล อ งข อ งจ ำ น ว น ท ั้ง ล อ ง  

ท ี่เป ็น บ วก

น ัก เร ีย น แ ก ้ล ม ก า รห าค ำต อ บ ได ้จ ำน ว น ค ี่บ ว ก  2  จ ำ น ว น  เร ีย งก ้น แ ล ้ว  แต่ 

ไม ่ได ้น ำ ไป ห า ผ ล ต ่า งก ำ ล ัง ล อ งข อ งจ ำ น ว น ท ั้ง ล อ งท ี่เป ็น บ ว ก  โด ย ต อ บ  จ ำน ว น  2  จ ำน วน ท ี่ 

ห าได ้เล ย

สาระการเรียนรู้เรี่อง การแยกตัวประกอบพหุบา»ดึกรีสอง

ด ้า น ก าร ใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  กฎ ส ูต ร  น ิย าม แ ล ะ ส ม ป ต ิ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  

1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. จ ำท ฤ ษ ฏ ีบ ท  ก ฏ  ส ูตร น ิย าม  แ ล ะล ม บ ัต ผ ิด  เช ่น

1 .1 )  จ ำ ส ูต ร ท ี่ใ ช ้ใน ก าร แ ย ก ต ัว ป ร ะ ก อ บ พ ห ุน าม ใน ร ูป ผ ล ต ่า งก ำล ังล อ งผ ิด โด ย จ ำ เป ็น

2 น2a - b = (b -  a) (a - b)
2  I 2a - ช = (a -Vb ) (Vb + a)
2 น2a - b (ล - b2) (a -  1)

„2 น2๐ - b = (a + b2) (a - b2)

ด ้า น ก า ร ค ิด ค ำ น ว ณ  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  2  ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี ้

1. ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก เล ข ค ณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เช ่น

1 .1 ) -1 -4  =  -3

1.2) ( V  = f

1 .3 )  - 8 + 2  =  -1 0

2 . ข า ด ท ัก ษ ะ ใน ห ล ัก พ ีช ค ณ ิต  เช ่น

2 .1 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ร ะ ก อ บ พ ห ุน าม ด ีก ร ีล อ ง โด ย ใช ้ล ม น ัต ิก า ร แ จ ก แ จ งไม ่ถ ูก ต ้อ ง

ด ังน ี๋
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7 x 2 +  2 8 x  =  7 XX +  7 2  2  X

7 x 2 +  2 8 x  =  7 (x 2 +  4 x )

2 .2 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ระ ก อ บ ด ีก ร ีล อ งพ ห ุน าม เม ื่อ ล ัม ป ระ ส ิท ธ ึ๋ข อ ง  X2 เท ่าก ับ  1 หร ือ  -1 

ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ต ังน ี้

x 2- 1 9 x  +  4 8  =  ( x + 3 ) ( x -1 6 )

2 0 -8X -X 2 =  (2 -x ) (1 0 -x )

2 .3 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ระ ก อ บ ด ีก ร ีล อ งพ ห ุน าม เม ื่อ ล ัม ป ระ ล ิท ธ ิ๋ข อ ง  X2 ม า ก ก ว ่า  1 

ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ต ังน ี้

6 x 2 + 1 7 x - 4 5  =  (2 x  - 9 ) ( 3 x +  5 )

6 x 2 + 1 7 x + 12 =  6 ( x  +  6 )  (x  +  2 )

2 .4 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ระ ก อ บ ด ีก ร ีล อ งพ ห ุน าม เม ื่อ ล ัม ป ระ ส ิท ธ ึ๋ข อ ง  X2 น ้อ ย ก ว ่า  1 

ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ต ังน ี้

8 + 1 4 Y -1 5 Y 2 =  ( 4 + 5 y ) ( 2 - 3 y )

-3 x2-2 x + 5  =  ( - 3 x + 5 ) ( - x + 1 )

2 .5 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ร ะ ก อ บ พ ห ุน าม ด ีก ร ีล อ งท ี่อ ย ่ไน ร ูป ผ ล ต ่า งก ำล ังล อ ง ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  

ต ังน ี้

4 9 -9 X (7 + x ) (7 -9 x )

1 6 9 - ( 1 6 9 - ^ ) ( 1  +  ^ )

(X +  า ) 2 - 4 9  =  [  ( x + 1 )  - 7 ] [  ( x  +  1) - 7 ]

=  (x  - 6 ) (x  - 6 )

2 .6 )  น ัก เร ีย น แ ย ก ต ัว ป ระ ก อ บ ข อ งพ ห ุน าม ด ีก ร ีล อ ง  ท ั๋อ ย ู่ใน ร ูป ก ำ ล ังล อ งล ม บ ูร ณ ์ไม ่ถ ูก

ต ้อ ง  ต ังน ี้

X2 - 3 6  X +  3 2 4  =  (X -1 6 )2 เน ื่อ งจ าก ไม ่ล าม ารถ เข ีย น พ ห ุน าม ใน ร ูป

ก ำ ล ัง ส อ งส ม บ ูร ณ ์

X2 - 3 6  X +  3 2 4  =  ( X - 1 3 ) 2 เน ื่อ งจ าก เข ้า ไจ ผ ํด พ ล าด ใน ว ิธ ีก า ร ท ำ เป ็น

ก ำ ล ัง ล อ งล ม บ ูร ณ ์
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X2 - 3 6  X +  3 2 4  =  ( x + 1 8 ) 2 เน ื่อ งจ าก ล ับ ล น ร ะ ห ว ่า งก าร ก ร ะจ า ย ช อ ง

พ ห ุน า ม แ ล ะ ว ิธ ีข อ งก ำ ล ัง ล อ งล ม บ ร ณ ์ 

X2 - 3 6  X +  3 2 4  =  ( x + 1 8 )  (x  -1 8 )  เน ื่อ งจ าก ล ับ ล น เรอ ง เค ร ื่อ งห ม าย

สาระการเรึยบรู้เรื่อง การประยุกต์สมการเ?งเส้นตัวแปรเดียว
ด ้า น ด ีค ว า ม จ า ก โจ ท ย ์ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล า ด เค ล ื่อ น  2  ม โน ท ัศ น ์ ด ้งน ี้ 

1. เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ล ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เช ่น

น ัก เร ีย น เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า เป ็น ป ร ะ โย ค ล ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ด ้งน ี้

1 .1 )  จ า ก โจ ท ย ์ ล ี่เท ่า ข อ งน ํ้าห น ัก ข อ งห ิน ก ้อ น ห น ึ่ง เป ็น  9 2  ก ิโล ก ร ัม  อ ย า ก ท ร า บ ว ่า ห ิน  

ก ้อ น น ั้น ห น ัก เท ่า ไร

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  4 a  =  9 2

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ้งน ี้

1 ) 4 x  9 2  =  a

2 )  4 a + 9 2

3 ) 4  เท ่าขอ งห ิน เป ็น  9 2  ก ิโล ก ร ัม  =  a

1 .2 )  จ าก โจ ท ย ์ ผ ล บ ว ก ข อ งจ ำ น ว น ค ี่ล า ม จ ำ น ว น เร ีย งก ัน เป ็น 5 7  ถ ้า 1จ ำน วน ค ี่ท ี่'น ้อ ย ท ี่ล ุด  

เป ็น  X แ ล ้ว ล ม ก า ร ท ี่แ ล ด งก า ร ห า จ ำ น ว น ค ี่ท ั้ง ล า ม จ ำ น ว น  ด ี® ® ะไร

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  X +  ( x + 2 )  +  ( x + 4 )  =  5 7

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น  ค ือ  X +  ( x + 1 )  +  ( x + 2 )  =  5 7  เน ื่อ งจ าก ไม ่ 

ค ำ น ึง ว ่า จ ำ น ว น ท ี่ต ิด ก ัน ห ่า งก ัน เท ่า ก ับ  2

1 .3 ) จ า ก โจ ท ย ์ ม ุม ภ าย ใน ข อ งล าม เห ล ี่ย ม ห น ้า จ ั่ว ร ูป ห น ึ่ง  ม ุม ย อ ด ก าง เป ็น ค ร ื่งห น ึ่ง ข อ งม ุม  

ท ี่ฐ า น  ถ ้า ให ้ม ุม ย อ ด ข อ งส าม เห ล ี่ย ม ร ูป น ี้ก า ง  X อ งศ า  เข ีย น ล ัญ ล ัก ษ ณ ์แ ท น ม ุม ท ี่ฐ า น ได ้ว ่า  

อ ย ่า ง ไร

ค ำต อ บ ท ี่ถ ูก  ค ือ  2 x

ค ำต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

X +  Y  เน ื่อ งจ าก  ไม ่เข ้า ใจ ภ าษ าท ี่ใซ ใน ก ารบ ว ก
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I  เน ื่อ งจ าก  ไม ่เข ้า ใจ ภ าษ าท ี่ใ ช ้ใน ก าร ห า ร

น ัก เร ีย น เป ล ี่ย น ป ร ะ โย ค ล ัญ ล ัก ษ ณ ์เป ็น ป ร ะ โย ค ภ า ษ า  ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  ด ังน ี้

1 .4 )  ถ ้า  6 ( x  +  5 ) = 4 8  เข ีย น แ ท น ด ้ว ย ป ระ โย ค ภ าษ าป ระ โย ค ใด  

ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด ข อ งน ัก เร ีย น ม ีห ล าก ห ล า ย  ด ังน ี้

ผ ล ค ูณ ข อ งห ก เท ่า ซ อ ง เล ข จ ำน ว น ห น ึ่งด ับ ห ้า เท ่า ก ับ ล ี่ส ิบ แ ป ด  

อ ีก ห ้า ป ีด ำจ ะ ม ีอ าย ุเป ็น ห ก เท ่า ข อ งแ ด งอ ย ู่ล ี่ส ิบ แ ป ด ป ี 

ห ก เท ่าข อ งจ ำน ว น ห น ึ่งบ ว ก ด ับ ห ้า เท ่าก ับ ล ี่ส ิบ น ป ด

2 . เข ีย น ห ร ีอ แ ป ล ค ว า ม ห ม าย ข อ งล ี่งท ี่โจ ท ย ํให ้ห า  แ ล ะล ิ่งท ี่โจ ท ย ์ก ำห น ด ให ้ไม ่ค รบ  เก ิน  

ไม ่ช ัด เจ น  ห ร ีอ ผ ิด พ ล าด  เซ ่น

2 .1 )  จ า ก โจ ท ย ์ พ ่อ น ำ เง ิน จ ำน ว น ห น ึ่ง ม า ร ว ม ด ับ เง ิน  5 0  บ าท ซ อ งแ ม ่ แล ้ว  แ บ ่งให ้ล ูก  5  

คน  ท ำ ให ้ล ูก ได ้ร ับ เง ิน ค น ล ะ  13  บ าท  จ งห าจ ำน ว น เง ิน ท ี่พ ่อ น ำม าล ม ท บ

น ัก เร ีย น เข ีย น ล ี่งท ี่โจ ท ย ์ก ำห น ด ให ้ ด ังน ี้

1) ล ูก ได ้ร ับ เง ิน ค น ล ะ  13  บ าท

2 ) แ ม ่ม ีเง ิน  5 0  บ าท  แ บ ่งให ้ล ูก  5  คน  ได ้ร ับ เง ิน ค น ล ะ  13  บ าท

3 ) พ ่อ น ำ เง ิน จ ำน ว น ห น ึ่ง ม า ร ว ม ด ับ เง ิน  5 0  บ าท ข อ งแ ม ่

4 )  พ ่อ น ำ เง ิน จ ำน ว น ห น ึ่ง ม า ร ว ม ด ับ เง ิน  5 0บ าท ข อ งแ ม ่แ ล ้ว แ บ ่ง ให ้ล ูก  5  ค น

5 ) เง ิน ขอ งแม ่ ล ูก จ ะ ได ้ร ับ เง ิน ค น ล ะ  13  บ าท  มี 5  คน

6 ) พ ่อ น ำ เง ิน จ ำน ว น ห น ึ่ง ม า ร ว ม ด ับ ข อ งแ ม ่เป ็น  5 0  บาท  

น ัก เร ีย น เข ีย น ล ี่ง ท ี่โจ ท ย ์ต ้อ งก าร ห า  ด ังน ี้

1 ) จ ำน วน เง ิน ข อ งพ ่อ  เม ื่อ แ บ ่ง ให ้ล ูก  5  ค น  ได ้ร ับ ค น ล ะ  1 3  บ าท

ด ้าน ก า? ใช ้ท ฤ ษ ฎ ีบ ท  กูฏ ส ูต ?  น ิย าม  แ ล ะส ม ป ต ิ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ้ศ น ์ท ี ่

ค ล า ด เค ล ื่อ น  1 ม โน ท ัศ น ์ ด ังน ี้

1. ข า ด ค ว า ม ร ู้พ ื้น ฐ า น เก ี่ย ว ด ับ  ท ฤ ษ ฎ ีบ ท ก ฎ  ส ูตร น ิย า ม แ ล ะ ล ม บ ่!  เซ ่น

1 .1 ) น ัก เร ีย น ไม ่เข ้า ใจ ล ัก ษ ณ ะข อ งล ม ก า ร เช ิง เล ้น ต ัว แ ป ร เด ีย ว โด ย ต อ บ ว ่า

-  =  4 x  1 x ( x + 1 )  =  2  , (x  +  1) (x  +  2 )  =  4  เป ็น ล ม ก าร เช ิง เล ้น ต ัวแ ป ร เด ีย ว
X
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ด้านการคิดคำนวณ พบว่านัก!,รยนมึมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 924- 4 = 13

1.2) ^  X 45 = 12

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

2.1) 3(x + 12) = 54 บกพร่องเน่ืองจากกำดัดด้วเลฃท่ีบวกก่อน

(กรณิอยู่'ใน'วงเล็บ)

นำ 12 ลบท้ัง 2 ข้าง 
3x  = 42 

X = 14

2.2) 3 (x + 12) = 54 บกพร่องเน่ืองจากทำผิดเครองหมาย 
นำ 3 ลบท้ัง 2 ข้าง

X +  12 = 51 
นำ 12 คูณท้ัง 2 ข้าง 

X = 51 X 12

2.3) ^  X = 3 บกพร่องเน่ืองจากไม่นำตัวเลขคูณท้ังสองข้างของลมการ

นำ 5 คูณท้ัง 2 ข้าง

X = 3

นำ 2 หารท้ัง 2 จ้าง 
3X =  -  2

2.4) จากโจทย์ ถ้า กา = รก + 1 และ ก = 4 ดังน้ัน ๓ = ?

นักเรียนไม่ลามารถหาค่า ทา ได้ เน่ืองจาก มีตัวแปร 2 ตัว และเม่ือนำ ก = 
4 ไปแทน ไม่รู้ว่าจะได้เท่าไร และมีนักเรียนบางคน นำ ก = 4 ไปแทนในลมการ ๓ = รก + 1 
ได้ ๓ = 34 + 1 = 35 ซ่ึงเป็นการคิดท่ีใม่ถูกต้อง เพราะในทางคณิตศาสตร์ ในพจน์ 3ท

หมายถัง 3 คณ ก
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2.5) จากโจทย์ ถ้า ทา + ก = 36 ดังน้ั'น m + ,■? - 17 -  ?

นักเรียนไม่ลามารถหาคำตอบของลมการได้เน่ืองจากไม่เค่าของ m หรีอ ก 
ทำให้ไม่มีตัวแปรตัวหน่ึงไปแทนค่าในลมการเน้ือหาค่าอีกตัวหน่ึงได้สาเหตุเน่ืองจาก 
นักเรียนพยายามท่ีจะหาค่าของตัวแปร เพราะเคยชินกับวิธีการแก้ลมการคือการหาค่าของ

ต ัวแป ร

2.6) จากโจทย์ ถ้า V  -125 = 389 และ V -122 = ?

นักเรียนตอบว่า V  - 122 = 386 เพราะว่า 122 ได้มาจาก นำ 125 ลดลง 3 
จึงนำ 3 ไปลบออกจาก 389 เป็นคำตอบ

2.7) จากโจทย์ถ้า a = ๖ + 3 นละถ้า b มีค่าเพ่ิมข้ึนอีก2 ดังน้ัน a จะมีค่าเป็นเท่าไร

นักเรียนตอบว่า a+2 เน่ืองจากไม่รู้ว่า ช มีค่าเพ่ิมข้ึนอีก 2 แล้ว a จะเป็น 
เท่าไรเลยเอา 2 บวกท้ัง 2 ข้างของสมการ

หรือนักเรียนตอบว่า a = 5 โดยแทนค่า ๖ = 2 ไปในลมการเน่ืองจากนัก 
เรียนไม่เข้าใจว่าเม่ือ ชมีค่าเพ่ิมข้ึนอีก 2น้ัน ช จะมีค่าเป็นเท่าไรเพราะนักเรียนเคยชินกับ 
การท่ีหาค่าของตัวแปรตัวหน่ึงซ่ึงต้องได้เป็นตัวเลขและเม่ือไปแทนค่าในลมการก็จะได้ค่า 
ของตัวแปรอีกตัวหน่ึง

3. ขาดความระมัดระวัง เช่น

3.1) จากโจทย์จำนวนใดมีค่ามากกว่ากัน ระหว่าง 2ก กับ ก + 2 เม่ือ ก เป็นจำนวนเต็ม 
ลบ

นักเรียนตอบว่า 2ก เพราะการคูณต้องได้ผลลัพธ์มากกว่าการบวก โดยนัก 
เรียนขาดความรอบคอบในการอ่านโจทย์ คือ ไม่ได้ดูเง่ือนไขท่ีว่า ก เป็นจำนวนเต็มลบ
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ด้านทารตรวจสอบการแก้ป้ญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ 
ด้งน้ี

1. สรุปผลไม่ถูกต้อง หรือ สรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

1.1) จากโจทย์ C จะมีค่าเท่าใด ท้า C + ช = 10 และ C < ช เม่ือ C และ d เป็น 
จำนวนเต็ม

นักเรียนตอบว่า C = 4 เพราะเม่ือลองแทน C = 4 และ d = 6 ไน c + d = 10 จะได้ 
10 เท่ากัน เลยตอบ C — 4 โดยไม่หาค่าอ่ืน  ๆท่ีเหลือ ตามเง่ือนไขท่ีโจทย์กำหนด

2. แสดงวิธีการตรวจคำตอบไม่ครบ ไม่ชัดเจนหรือผิดพลาด เช่น

2.1) จากโจทย์จำนวนจำนวนหน่ึงเม่ือเอา 3 ลบออกแล้วคูณ 5 จะมีค่าเป็น 90 จง 
หาจำนวนน้ัน

การตรวจคำตอบท่ีถูกต้อง คือ (a-3) X 5 = 90

(21-3)X 5 = 90

18x5 = 90

90 = 90

เป็นจรีง

แต่นักเรียนแสดงวิธีกา?ตรวจคำตอบ ด้งน้ี

1) (21-3)X 5 = 90

2) 18x5 90

3) 21-3x5 = 90

21-15 90

6 90

4) 21-3x5 90

18x5 = 90

90 90
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2.2) จากโจทย์ 3 ไน 5 ของอายุน้าต้อยน้อยกว่าปอมอยู่ 2 ปี ถ้าน้าต้อยอายุ 45 ปี 
ปอมอายุเท่าไร

การตรวจคำตอบท่ีถูกต้อง คือ a - ( |x 4 5 ) = 2

29-(|x45) - 2

29-27 - 2

2 2

เป็นจริง

แต่นักเรียนแสดงวิธีตรวจคำตอบ ดังน้ี

a -( |x45 ) 2

29-( 1  X 45) = 2

a -( |x 4 5 ) 2

29 - 1  X 45 = 2

2 6 - 1  = 2

26-9 2

17 2

a -(|x45 ) 2

2 9 - ( |x 4 5 )  -2 = 0

2 9 - |x 4 3 0

29 129
5

29 25.8
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ซบมัธยมสิกษาปีที่ 3

จากการสังเคราะห์งานวิจัย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในสาระท่ี 1 
จำนวนและการดำเนินการ สาระท่ี 2 การวัด สาระท่ี 3 เรขาคณิต และ สาระท่ี 4 พีชคณิต

ส า ร ะ ท ี่ 1 จ ำ น ว น แ ล ะ ก า ร ด ำ เน ิน ก า ร

ส า ร ะ ก า ร เ ร ีย น ร ู้เ ร ี่อ ง  ก ร ณ ฑ ์ท ี่ส อ ง

ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบดิ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบิตผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำลมบ้ติของรากท่ีลองไม่ได้ ซ่ึงลมบํเติของรากท่ีลองมีอยู่ว่า
ถ้า a, ช >  0 แล้ว จัลิชิ = Va Vb

ถ้า a > 0 ,  ช> 0  แล้ว = ^

2. ขาดความรู้พึนฐานเก่ียวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบต เช่น

2.1) นักเรียนเขียนสัญลักษณ์แทนรากท่ีสองไม่ถูกต้อง ดังน้ี

รากท่ีลองของ 16 นักเรียนเขียนสัญลักษณ์แทนว่า VÏ6 , 2VÏ6

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบองต้น เช่น

1.1) 5จั 7-3จั 7=2

1.2) (2น์ริ)(3ห์5) = 6จัริ 
v'900
V3

1.3)
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ด ้าน ก ารต รวจส อ บ ก ารแท ้ป ัญ ห า พ บ ว ่าน ัก เร ียน ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เคล ื่อน  1 ม โน ท ัศ น ์

ด้งนี๋

1. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

1.1) นักเรียนเขียนค่ารากท่ีสอง ไม่ครบ เช่น รากท่ีสองของ 16 นักเรียนตอบว่า 4

สาระที่ 2 การวัด

สาระการเรียนรู้เรื่อง ปริมาตรและพ้ืนที่ผิว

ด้านกา?ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 

2 มโนทัศน์ ด้งนี้

1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตรนิยาม และสมปติผิด เช่น

1.1) จำสูตรการหาปริมาตรของรูปทรงลี่เหลี่ยมมุมฉากผิด โดยจำเป็น 

ปริมาตรของรูปทรงลี่เหลี่ยมมุมฉาก = กว้าง X ยาว

= (กว้าง X ยาว) + สูง 

= กว้าง + ยาว + สูง 

= (กว้าง X สูง) + ยาว 

= (ยาว X สูง) + กว้าง

1.2) จำความหมายของลูกบาศกไม่ได้ ด้งน้ี

ตอบว่า ญ— 71

1 ก ์= = า  2
X1 )

2 1 1

เป็นลูกบาศก์

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เซ่น

2.1 ) นักเรียนไม่เช้าใจการหาของปริมาตรรูปทรงล่ีเหล่ียมมุมฉาก ด้งน้ี 
จากโจทย์

3 ซม. จากรูปหาปริมาตรได้หรือไม่

ช.
3 ชม.
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คำตอบท่ีถูก คือ หาไม่ได้ เพราะ1ไม่5ค1วามหนา

แต่นักเรียนตอบว่า หาได้ เพราะทราบความยาวของด้าน 2 ด้าน

หาได้ เพราะสามารถวัดความยาวทุกด้านได้เท่ากัน 
หาไม่ได้ เพราะไม่ได้ขีดตารางให้

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ด้งน้ี
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น

1.1) 3.2 X  6 X  5 = 960

1.2) ^ 6200

สาระท่ี 3 เรขาคณิต 

สาระการเรียนรู้เร่ีอง ความคล้าย
ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 

คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ด้งน้ี
1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และลมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจํขทนิยามของรูปลามเหลี่ยมลองรูปที่คล้ายกันไม่ได้
โดยจำว่า รูปลามเหลี่ยมลองรูปคล้ายกัน ก็ต่อเม่ือ

มีด้านยาวเท่ากัน 1 คู่ 
มีด้านยาวเท่า 2 คู่
มีด้านยาวเท่ากัน 1 คู่ และมุมภายในเท่ากัน 1 คู่ 
มีมุมภายในของแต่ละรูปเท่ากับ 180°

2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เช่น
2.1) นักเรียนไม่เข้าใจข้อลรุปที่ว่า เมื่อสามเหลี่ยมสองรูปมีมุมเท่ากัน 2 คู่ แล้วมุมคู่ท่ี 

เหลือย่อมจะเท่ากัน
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3. ประยุกต็ใช้ทฤษฏีบท กฏ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น
3.1) นักเรียนไม่ลามารถประยุกตํใช้ลมปติของรูปลามเหลี่ยมที่คล้ายกันได้ ดังตัวอย่าง

จากรูปกำหนดให้ A a BC -  AEFD จงหาว่า DF : AC เท่ากับอัตราส่วนใด 
คำตอบท่ีถูกคือ EF : BC

แต่นักเรียนตอบว่า AC : DF เนื่องจากเข้าใจว่าอัตราส่วนที่สมนัยกับอัตราส่วนที่
โจทย์กำหนดให้ คือ อัตราส่วนที่เป็นส่วนกลับซองตัวมันเอง

มุมท่ีมีขนาดเท่ากัน 

สาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระการเรียนรู้เร่ีอง สมการกำลังสอง
ด้านตีครามจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยศลัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง ฟน
1.1) จากโจทย์ ถ้ากำลังสองของผลบวกของจำนวน  ๆ หน่ึงกับ 7 เท่ากับ ผลบวกของ 

สิบเท่าของจำนวนนั้นกับ 94 จงสร้างลมการกำลังสอง1จากส่ิงท่ีกำหนด 
คำตอบท่ีถูกคือ (X + 7)2 = 10x + 94
นักเรียนเขียนประใยคลัญลักษณ์ ดังน้ี 7x2 = 10(x + 94)

DE : BC เนื่องจากเข้าใจผิดในการเลือกด้านที่อย่ตรงข้ามกับ

7(x + 1)' 10(x -  94)
(X +  7 ) 10(x + 94)
X + 7x

(x + 7x + 94)' O
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ด้านกา?1ใช้1ทfเษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. จำทฤษฏีบท กฏ สูตรนิยาม และสมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำสูตรการหาคำตอบของลมการกำลังลอง ax2 4- bx + C = 0 เม่ือ a > 0

และ ช2 -  4ac >  0 ผิด โดยจำเป็น
ช + ช2 -  4ac

2a
-  b ± Vb2 + 4ac 

2a
b ± -y/b2 -  4ac 

x = 2a

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เช่น

1.1) (-13)2 = -26

สาระการเรียนรู้เร่ีอง ระบบสมการเทังเส้น
ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 

1. เปลี่ยนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น
1.1) นักเรียนไม่สามารถเขียนระบบลมการเชิงเต้นลองตัวแปรจากโจทย์ปัญหาได้ดังนี้ 

จากโจทย์ เม่ือ 10 ปีที่ผ่านมา บิดามีอายุเป็น 4 เท่าซองบุตร และในอีก 6 ปีข้าง
หน้าบิดาจะมีอายุเป็น 2 เท่าของบุตร ถ้าให้อายุของบิดาเป็น X ปี และอายุปัจจุบันของบุตร 
เป็น y ปี แล้วจงหาสมการแสดงการหาอายุปัจจุบันของบิดาและบุตร

คำตอบท่ีถูก คือ X -  4y = -30  (1)
X -  2y =  6 .... (2)

คำตอบที่ผิดของนักเรียน คือ X -  4y = -30.....(1)
X -  2y = -4 .... (2)

โดยนักเรียนมีแนวคิดดังนี้ เม่ือ 10 ปีท่ีผ่านมาบิดามีอายุ X - 1 0  ปี
บุตรมิอายุ  y - 10



เม่ือ 10 ปีท่ีผ่านมาบิด'Ïอายุเป็น 4 เท่าของบุตร 
.■ .ได้ x -1 0  = 4(y —10)
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x - 4 y  = -30 .... (1)
อีก 6 ปีข้างหน้าบิดาอายุ ( x - 1 0 ) + 6= X - 4  ปี

และบุตรอายุ ( y - 10)+ 6= y - 4 ปี
อีก 6 ปีข้างหน้าบิดาอายุเป็น 2 เท่าซองบุตร 

.■ .ได้ X - 4 =  2(y -  4)
X -  2y =  -4 .....(2)

2. นำข้อมูลท่ีผิดหรีอโจทย์!ม่ได้กำหนดมาใช้ในกา?คำนวณ เซ่น
2.1) โจทย์กำหนด X -  2y = 15 แต่นักเรียนเขียนโจทย์ผิดเป็น X — 2y = 5 ทำไหได้ 

X = 5 + 2y (ล ่งผ ล ใหห้ า ค ่า  X แ ล ะ  y  ผิด)

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กฎ สูต? นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และสมปติผิด เซ่น

1.1) นักเรียนจำไม่ได้ว่าลมการไนรูป y = ax + ช จะขนานกันต้องมีลักษณะอย่างไร 
เช่น

นักเรียนตอบว่า 3x -  5y = -15 ขนานกับ 5x + 3y = 15 เนื่องจากเข้าใจว่าลมการที่ 
รนานกัน ความชันต้องคูณกันได้ -1

y + 4x — 1 ขนานกับ y -  X = 3 เนื่องจากเข้าใจว่าลมการที่ขนาน 
กัน ต้องมีค่า ช เป็นบวกท้ังคู่
2. ขาดความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เซ่น

2.1) บอกไม่ได้ว่าลมการใดเป็นลมการเชิงเลัน เช่น ตอบว่า ลมการ xy = 10 1 
y -  X2 = 0 เป็นลมการเซิงเต้นลองตัวแปร
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3. ประยุกต์ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบัติไม่ถูกต้อง เช่น

3,1)นักเรียนไม่ลามารถหาคำตอบของระบบสมการเชิงเลันลองตัวแปรโดยวิธีกราฟ 
จากโจทย์ จงเชียนกราฟแลดงคำตอบของระบบลมการ X + y = 8  และ X -  y = 2

เนื่องจากเชียนค่า X และค่า y ลลับกัน เน่ืองจาก เชียนค่า y ผิด

3.2) น ัก เร ีย น บ อ ก ล ัก ษ ณ ะ ข อ งม ุม ท ี่ก ร า ฟ ซ อ งส ม ก าร เช ิง เล ัน ท ี่ท ํก ับ แ ก น  X แ ล ะจ ุด ท ี่ 

ก ราฟ ต ัด แ ก น  y ไม่ถ ูก ต ้อ ง  เช ่น

จ า ก โจ ท ย ์ ก ำ ห น ด ล ม ก า ร  y =  4x +  1 ต ังน ัน  ข ้อ ใด ก ล ่า ว ถ ึงม ุม ท ี่ก ร าฟ ข อ งล ม  

ก า ร ท ำ ก ับ แ ก น  X แ ล ะ จ ุด ท ี่ก ร าฟ ต ัด แ ก น  y ถ ูก ต ้อ ง

คำตอบท่ีถูก คือ มุมแหลม a > 0 และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1 )
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แต่นักเรียนตอบว่า - มุมแหลม เพราะกางไม่ถึง 90° และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1)

- มุมแหลม ช > 0 และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1) เน่ืองจาก

- มุมแหลม ตัดกันท่ีจุด 0 และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1) เน่ือง

เน่ืองจากไม่เช้าไจรูปท่ัวไปของลมการเชิงเลันลองตัวแปร

- มุมแหลม ช > 0 และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1) เน่ืธ 
ใช้ค่า ช เป็นเหตุผลไนการตอบ

- มุมแหลม ตัดกันท่ีจุด 0 และตัดแกน y ท่ีจุด (0, 1) 
จากไม่ใช้ค่า a เป็นเหตุผลไนการตอบ

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ตังน้ี

1. ขาดทักษะไนหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น 
1.1) -1 -1  = 0

1.2) -10-(-3) = 7

1.3) 0 .4 -1 = -0 .3

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) จาก X + y = -1 .....(1)

3 x -2 y  = 7 .....(2)

2x(1) 2x + 2y = -2 .... (3)

(2) -  (3) X =  9

แทน x = 9 ใน(1) ได้ y = -1 -9  = -10 
คำตอบของระบบลมการคือ (9,-10)

3. ขาดความระมัดระวัง เช่น

3.1) จาก 0 .3x-0 .2y=1 ...... (1)

0.2x-0.4y = 1.2  (2)

10 X (1) 3x -  2y = 1  (3)

10 X (2) 2x -  4y = 1.2  (4)

2 X (3) 6x -  4y = 2  (5)

(5) -  (4) 4x = 0.8
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X = 0.2

แทนค่า x = 0.2 ใน(1) ได้ y = -0.2

คำตอบชองระบบสมการ คือ (0.2,-0.2)

ด้านการตรวจสอบการแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์

ดังน้ี

1. สรุปผลไม่ถูกต้อง หรือ สรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

1.1) จากระบบสมการ X + y = -1 1 3 x -2 y  = 7

นักเรียนหาค่า X และ y ได้คือ x = 1 ,  y = -2 แต่ตอบว่า (-2,1)

สาระการเรียนรู้เรื่อง ระบบสมการ

ด้านดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง ฟน

1.1) จากโจทย์ รูปล่ีเหล่ียมผืนผ้ารูปหน่ึงมีความยาวรอบรูป 48 เซนติเมตร และมีพ ื้นท ี่ 

เท่ากับ 135 ตารางเมตร จงเปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์

คำตอบท่ีถูกคือ 2(x + y) = 48

xy = 135

คำตอบท่ีผิดชองนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี

1) xy = 24 
xy = 135

2) X + y = 24 
X + y = 135

3) 2xy = 24

X + y = 135

4) x2y2 = 48

(x + y)2 = 135
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5) xy = 48 
X2 = 135

ด้านการใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปีติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ประยุกต์ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปีติไม่ถูกต้อง เช่น

1.1) ไม่ลามารถนำความรู้เร่ืองทฤษฎีปีทาโกรัล มาใช้เขียนสมการท่ีเก่ียวกบ 
เต้นทแยงมุมได้ เช่น รูปล่ีเหล่ียมผืนผ้ารูปหน่ึงมีเต้นทแยงมุมยาว 13 เซนติเมตร ถ้าให้ X 

และ y แทนความยาวของด้านกว้างและด้านยาวตามลำดับ นักเรียนเขียนลมการได้เป็น

xy = 13

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 15 +( -6 )= 11
1.2) 2(-3)2 = -18

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) จาก X -  y = 3 ได้ y = 3 - x

2.2) จาก 3 x - y  = 9 ได้ x = 9 + y - 3

2.3) 5 + 2x = 7x

3. ขาดความระมัดระวัง เช่น

3.1 ) ขาดความรอบคอบในการเขียนเคร่ืองหมาย บวก ลบ เช่น แทน y =  1 -  X ใน

สมการ y -  2x2 =  0 ได้ 1 -  X + 2x2 =  0 หรือได้ -2x2 -  X -  1 =  0

ด้านกา?ตรวจสอบการแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์

ดังน๋ี

1. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น
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1.1) นักเรียนสรุป'ว่า y ผิด เช่น จาก (y -  5)(y + 3) = 0

ลรุปว่า y = -5 หรือ y = 3

1.2) จากโจทย์ รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้ารูปหน่ึงมีเลันทแยงมุมยาว 13 เซนติเมตร และมี 
ความยาวรอบรูปเท่ากับ 34 เซนติเมตร จงหาขนาดของส่ีเหล่ียมผืนผ้ารูปน้ี

นักเรียนไม่เรียนหน่วยในคำตอบ โดยตอบว่า รูปส่ีเหล่ียมผืนผ้ากว้าง 5 ยาว 12

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การแยกตัวประกอบพหุนาม

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. จำทฤษฏีบท ก£| สูตร นิยาม และลมบติผิด เซ่น

1.1) จำสูตรท่ีใช้ในการแยกตัวประกอบพหุนามในรูปผลบวกและผลต่างกำลังลามผิด 
โด ย จ ำ เป ็น

3 1 3ล + b = (a2 + b)(a + b2)
3 1 3a + ช = (a + b)(a2 + b2)

a3 + ช3 = (a + b)(a + b)(a + b)

a + ช3 = (a + ช2)(a2 + ab + b)

a + b = (a -  b)(a2 -  ab + b2)
3 13a + b = (a + b)3
3 1 3a + b (a + b)(a2 -  2ab + b3)
3 ,3a + b = (a + b)(a2 + ab + 2b)
3 1 น3a + b = (a + b)(a2 + ab + b2)
3 ,3a - b = (a + ช)(a2 -  2ab + b2)
3 ,3a -  b (a -  b)(a2 -  2ab + b2)
3 1 3ล -ช = (a + b)(a2 -  ab + ช2)
3 1 3a - b = (a -  ช)(a -  ช)(a -  ช)
3 ,3a -  b (a -  b)(a2 + 2ab + b2)
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ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีดลาดเดล่ือน 1 มโนทัดน์ ดังบ้ี 
1. ฃาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

1.1) นักเรียนแยกตัวประกอบพหุนามดีกรสองในรูป ax2+bx+c เม่ือ a ^  0 โดยทำ 
เป็นกำลังสองลมบูรณ์ใม่ถูกต้อง ดังน้ี

x2-6x+3 = x2-2-x-3 + 32-32+3

= (x-3)2-9+3

= (x-3)2- (9+3)

= (x-3)2- 12

= (x-3- 2 V3  )(x-3+2 V3  )
1.2) นักเรียนแยกตัวประกอบพหุนามในรูปผลต่างและผลบวกกำลังลามไม่ถูกต้องดังน้ี

8a3 + 27 = (2a + 3)(2a + 3)(2a + 3)

xV -51 2 z3 = ( x y ) 3 - ( 8 z ) 3

( x y  -  8z)(x2 Y2 - 8 x y z  + 16z2)

1.3) นักเรียนแยกตัวประกอบพหุนามท่ีมีกรีสูงกว่าลองไม่ถูกต้อง ดังน้ี

y + 3y + 4 y4 + 4y2 +4 - y

9x4- 10x2+ 1

_  / 2 0 ,2 2= (y -2) -y

= (y 2 + y - 2) (y 2 - y - 2)

= (3x + 1) ( 3 x - 1) (x + 1)2

ด้านทารด?วจสอบกา?แก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์

ดังน้ี

1. ไม่สรุปคำตอบให้เป็นผลสำเร็จทางคณิตศาลตร์ เซ่น

1.1) นักเรียนตอบว่า 81X4 -  256y4 = (9x2 -  16y2)(9x2 + 16y2)

โดยนักเรียนไม่ลามารถแยกตัวประกอบของ 9x2-16y2 ได้ 
ทั้งๆที่ 9x2 -  16y2 ลามารถแยกตัวประกอบได้เป็น (3x -  4y)(3x + 4y)
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ส า ร ะ ก า ร เ ร ีย น ร ู้เ ร ี่อ ง  อ ส ม ก า ร

ด้านตีความจาทโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1, เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่กู,กต้อง เซ่น

นักเรียนเปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง

1.1) จากโจทย์ มีเงินอยู่จำนวนหน่ึง ซ้ือของไป 20 บาท ท่ีเหลือแบ่งให้น้องลามคน  ๆ
ละเท่า  ๆกัน ปรากฏว่าจำนวนเงินท่ีแต่ละคนได้รับไม่ถึง 15 บาท

ค ำตอบท่ีถูก คือ x ~ 2 0  <15

คำตอบท่ีผิดรองนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี 
เ- -20 < 15 

20 <  15 

,5

นักเรียนเปล่ียนประโยคสัญลักษณ์เป็นประโยคภาษาไม่ถูกต้อง

1.2) จากโจทย์ X -  5 >  30 นักเรียนเขียนเป็นประโยคภาษาได้ ดังน้ี

จำนวนหน่ึงถูกหักไปห้าแล้วยังเหลือมากกว่าลามสิบ 
จำนวนหน่ึงถูกหักไปห้าแล้วยังเหลือไม่มากกว่าสามสิบ 
จำนวนหน่ึงถูกหักไปห้าแล้วยังเหลือน้อยกว่าลามลิบ

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และสมบัติผิด เซ่น

1.1) นักเรียนจำนิยามการลมมูลของอสมการไม่ได้ โดยตอบว่า

>5 กับ >3 เป็นอสมการท่ีลมมูลกัน

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ เซ่น

2.1) ถ้า a > b แล้ว a2 > ช2

2.2) ถ้า a > b แล้ว g > ^

2.3) ถ้า a > b และ c < 0 แล้ว ac > be
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3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฏ สูตร นิยาม และสมปติไม่ถูกต้อง เช่น

3.1) นักเรียนไม่ลามารถเขียนกราฟแสดงคำตอบของอสมการ

จากโจทย์จงเขียนกราฟแสดงคำตอบของอลมการ 4 x - 9  >  X+3  
นักเรียนตอบว่า

<  -------- f ------------------>  เน่ืองจากเข้าใจโจทย์ผด
4

< -------•
<  ---------1------------------ > เน่ืองจากบกพร่องลมปติการคูณ

• ---------------------------->  J
<  ----- 1------------------------->  เนืองจากบกพร่องลมปติการบวก

1

<  --------- •  J
<  ------ 1---------------------->  เนองจาก บวกเลขผิด

3

ด้านทา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

1.1) จาก -11 < X + 5

X < -11 +5  
X < -6

1.2) จาก 2x + 4 < X -  1

4 + 1 < X -  2x

5 < -X 

X > -5

2. ขาดความระมัดระวัง เช่น

2.1) จาก 13 -5 x  >  35 + 6X

5x-6x  >  35-13

-x >  22

X <  -22
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ช่วงชมท่ี 4

ชั้นมัธยมสืกษาบีเท่ี 4
จากการสังเคราะห์งานวิจัย พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในสาระท่ี 1 

จำนวนและการดำเนินการ สาระท่ี 2 การวด สาระท่ี 3 เรขาคณิต และ สาระท่ี 4 พีชคณิต 
ดังน้ี

ส าระท ี่ 1 จ ัา บ ว น แ ล ะ ก า ร ด ำ เน ิน ก าร

ส าร ะ ก าร เร ีย น ร ู้เร ื่อ ง  เล ข ย ก ก ำ ล ัง ท ี่ม ีเล ข ช ั้ก ำ ล ัง เป ็นจำนวนดรรกยะ
ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 

2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ประยุกต์ใช้'ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติไม่ถูกต้อง เช่น

1.1) นักเรียนประยุกต์ใช้สมบัติของรากท่ี ก เม่ือ ท เป็นจำนวนคู่ไม่ได้เช่น

V—8 a/ - 2 =V Ï6=2

2. ชาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ เช่น

2.1) นักเรียนเขียนสัญลักษณ์แทนรากท่ี ก ใฝถูกต้อง ดังน้ี

รากท่ี 3 ของ 125 นักเรียนเขียนสัญลักษณ์ แทนว่า 12̂ ร ิ 1 3^JÏ25

ด้านการตรวจสอบการแก้ป้ญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

1.1) นักเรียนเขียนค่ารากท่ี ก ไม่ครบ โดยตอบว่า รากท่ี 4 ของ 16 เท่ากับ 2

สาระการเรียนรู้เรื่อง ระบบจำนวนจริง

ด้านดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ถูกต้อง เช่น
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1.1) จากโจทย์ เศษสองส่วนลามเท่าของผลบวกของจำนวน  ๆหน่ึง กับ 18 มีค่าไม่มาก 
กว่า 20 จงหาจำนวน  ๆน้ัน

คำตอบท่ีถูก คือ | ( x  + 18)<20

คำตอบท่ีผิดของนักเรียนมีหลากหลาย ดังน้ี 
| x  + 18 <20

|(x+ 18 ) <20

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และลมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน

3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำสมปติของอินเวอร์ลของการบวกไม่ได้เช่น อินเวอรีสการบวกของ 3a คือ

(-3)(-a) หรีอ อนเวอรีลการบวกของ 3a คือ —  หรือ อินเวอรีลการบวกของ 5a2 คือ 03a
1.2) นักเรียนจำนิยามของช่วงคร่ึงเปิด (a, ช]ไม่ได้ โดยจำเป็น

ช่วงคร่ึงเปิด (a, ช] หมายถึง {x I a < X < ช}

ช่วงคร่ึงเปิด (a, ช] หมายถึง {x I a <  X <  ช}

1.3) นักเรียนจำนิยามของช่วง (-00, 00) ไม่ได้ โดยจำเป็น

ช่วง (-00, GO) หมายถึง {X I X ^  0}

ช่วง (-00, 00) หมายถึง (j)

1.4) นักเรียนจำทฤษฏีบท เร่ึองค่าสัมบูรณ์ผิด โดยจำเป็น
I II «ะร
I X II <a ความหมายตรงกับ X < -ส หรอ X > a

I x ! >a ความหมายตรงกับ -a < X < a

I x !I — a ความหมาย'ตรงกับ' X <  a

1.5) จำกูฏ ab = 0 แล้ว a = 0 หรือ ช = 0 ผิด โดยจำว่า ถ้า ab = 0 แล้ว a = 0, ถ้า ab = 
0 แล้ว ช = 0, ถ้า ab = 0 แล้ว a = 0 และ ช = 0
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1.6) นักเรียนจำสัญลักษณ์ของช่วงเปิดและช่วงปิดบนเล้นจำนวนไม่ถูกต้อง ดังน้ี 
ช่วงเปิดใช้ •  และช่วงปิดใช้ ๐

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เช่น

2.1 ) ระบบจำนวนจริงมีลมปติการลสับท่ีภายใต้การหาร

2.2) ระบบจำนวนจริงมีลมปติการลสับท่ีภารใต้กา?คบ

2.3) ถ้า ab = ba แล้ว a = b

2.4) ถ้า a = b แล้ว a" ^  bn

2.5) ถ้า a2 = a2 แล้ว a = b

2.6) ถ้า I a I = I b I แล้ว a = b เท่าน้ัน

2.7) ถ้า a + b > 0 แล้ว a > 0 และ b > 0

2.8) ถ้า a < 0 และ b < 0 แล้ว a + b >  0

2.9) ถ้า a > 0, ช > 0 และ a > b แล้ว a" > bn เม่ือ ท เป็นจำนวนเต็มใด  ๆโดยลืมนึกถึง

กรณี ก = 0

2.10) ถ้า ac > 0 แล้ว a > 0 และ C > 0 เท่าน้ัน

2.11 ) ถ้า a > 0 แล้ว a" > a เม่ือ ก เป็นจำนวนเต็มใด ๆ

2.12) ถ้า a > b แล้ว a2 > b2

2.13) ถ้า a < b แล้ว ! a I < I b I

2.14) ถ้า a < 0 และ b > 0 แล้ว l ab  = -ab

2.15) CO, -00 เป็นช่วงจำกัด หรือมีจุดสินสุด

2.16) ถ้า a > b และ C < 0 แล้ว ac > be

2.17) ถ้า I X I < I y I แล้ว X < y

3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติไม่ถูกต้อง เช่น

3.1 ) นักเรียนไม่ลามารถประยุกต้ใช้ทฤษฏีบทเศษเหลือในการหาเศษท่ีเหลือจากการหาร 
X4 + 23 + 3x2 -  4x + 6 ด้วย X + 1 เพราะนักเรียนเข้าใจว่า ต้องแทน X = 1 ลงในพหุนาม 
X4 + 2x3 + 3x2 -  4x + 6
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ด้านทา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) - 3เ = -3 I

1.2) 1 2 -9 I ^  I 12 I - 9 I
1.3) I 40 -(-8) = I 40 I - I -8 I
ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

2.1) จาก U x - 1 I > 5

น >6

I x > 3

เซตคำตอบ คือ {x ! X < -3 หรือ X > 3}

2.2) จาก 2x- 1 I >5

จะได้ -5 < 2x -  1 <5

-5 + 1 < 2x < 5 + 1 
-4 < 2x < 6 
-2 < X < 3

เซตคำตอบ คือ {x ! -2 < X < 3}

2.3) จาก x3-1 9 x + 3 0 > 0  
ให้ P(x) = X3 -  19x + 30

P(2) = 23-  19(2)+ 30 = 0

x = 2

x > 2

2.4) จาก 2x2 + 16x + 33 < 0

(2x + 11)(x + 3) < 0

2.5) จาก 3x +1 > 5x -  13

3x + 1 — 5x + 13 > 0
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-2x > -า 4

x>  7

3. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

3.1) ^ < 9

-4x <  18

ด้านกๆ?ตรวจสอบการแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน 2 มโนทัศน์ ดังนี้

1. ไม่หาคำตอบตามที่โจทย์ต้องการหรือทำไม่เสร็จ เซ่น

1.1) จงหาคำตอบของอสมการ I X + 5 I = X + 5 นักเรียนมีวิธีทำดังนี้

กรณีท่ี 1 X + 5 = X + 5 กรณีท่ี 2 X + 5 = -X-5

. ' . X  G R  2x = -10

X =  -5
แล้วนักเรียนก็ตอบโดยไม่นำคำตอบจากการแยกกรณีมาอินเตอร์เซกซันกัน

2. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เซ่น

2.1) จงหาคำตอบของลมการ I -X I = 9

นักเรียนตอบว่า X = -9 เพียงคำตอบเดียว 

หรือตอบว่า X = 9 เพียงคำตอบเดียว

ส า ร ะ พ ี 2  ก า ร ว ัด

ส า ร ะ ก า ร เ ร ึย น ร ู้เ ร ี่อ ง  อ ้ต ร า ส ่ว น ต ร ีโ ก ณ ม ิต ิแ ล ะ ก า ร น ำ ไ ป ใ ช ้

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นํยาม และสมป้ติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 
1 มโนทัศน์ ดังน้ี
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1. จำทฤษฎีบท กภ) สูตร นิยาม และลมบตผิด เซ่น

1.1) นักเรียนจำบทนิยามของอัตราส่วนของตรีโกณมิติผิด ดังน้ี 
จากภาพ cos A เท่ากับเท่าใด

คำตอบท่ีถูก คือ -
C

แต่นักเรียนตอบว่า

-  เน่ืองจาก จำตัวส่วนผิด 
a

เน่ืองจาก จำท้ังตัวเศษและตัวส่วนผิด
ช

เน่ืองจาก นำส่วนกลับของอัตราส่วนตรีโกณมิติมาตอบ 
b

-  เน่ืองจาก จำตัวเศษผิด

ด้านทา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดความระมัดระวัง เช่น

1.1) นักเรียนขาดความระมัดระวังในการเปิดตารางเพ่ือหาค่าอัตราส่วนตรีโกณมิติ เช่น 
จากการเปิดตาราง จงหาค่า tan 64°

คำตอบท่ีถูก คือ 2.050

แต่นักเรียนตอบว่า 2.005 เน่ืองจากผิดพลาดในเร่ืองตำแหน่งตัวเลขหลังจุดทศนิยม

ด้านทา?ตรวจสอบการแก้ป้ญหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรือทำไม่เสร็จ เช่น

1.1) | \  C จากรูป cos A เท่ากับเท่าใด
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นกัเรียนตอบว่า -  เน่ืองจากนำค่า sin A บาเป็นค่า.ตอบ 
C

สาระที่ 3 เรขาคณิต

สาระการเรียนรู้เรี่อง เรขาคณิต วิเคราะห์

ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. นำข้อมูลท่ีผิดหรีอโจทย์ไม่กำหนดมาใช้ในการคำนวณ ฟน

1.1) จากโจทย์ จงหาลมการของพาราโบลาท่ีมีจุดยอดอยู่ท่ีจุดโฟกัลของวงรี
16x2 + 25y2 -  32x -  100y -  284 = 0 และแกนโทของวงรี ทับไดเรกดริกซ์ของพาราโบลา

1.1.1 ใช้แกนเอกของวงรีเป็นไดเรกตริกซ์ของพาราโบลา
1.1.2 ใช้แกนโทของวงรีเป็นแกนของพาราโบลา
1.1.3 ใช้ความยาวของแกนโทเป็นลมการไดเรกตริกซ์ของพาราโบลา แล้วใช้เป็นค่า C

1.2) จากโจทย์ จงหาโคออร์ดิเนตของจุดศูนย์กลาง จุดยอด และลมการวงรีท่ีผ่านจุดเรมต้น 
และมีจุด (±1,1) เป็นจุดโฟกัส

1.2.1 ให้ b เท่ากับระยะห่างระหว่างจุดศูนย์กลางถึงจุดโฟกัส
1.2.2 นำจุดศูนย์กลางและจุดใด  ๆบนส่วนโค้งไปหาค่า C
1.2.3 แทนค่าจุดท่ีวงรีผ่าน จุด (x, y) ใด  ๆในลมการท่ีแสดงความสัมพันธ์ของ a, ช, 

C เพ่ือหาค่า ช โดยให้ X = a และ y = C
1.2.4 ให้ระยะห่างจากจุด (0, 0) ถึงจุดโฟกัสเป็นค่า C (โดยท่ีโจทย์ไม่ได้กำหนดค่า 

จุดศูนย์กลางของวงกลมอยู่ท่ีจุด (0, 0))
1.2.5 ให้ระยะระหว่างจุดโฟกัสท้ังลองเป็นความยาวของแกนโท
1.2.6 ใช้จุดใด  ๆบนวงรีท่ีโจทย์กำหนดให้เป็นจุดศูนย์กลางของวงรี

ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูด? นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 
3 มโนทัศน์ ดังน้ี
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า . จำทฤษฏีบท กฎ สูตรนิยาม และสมบัติผิด เช่น
1.1) จำรูปลมการของวงกลมท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (h, k) รัศมียาว โ หน่วยไม่ได้ โดยจำเป็น

(X - 1 เา I )2 + (y - 1 k I )2 = r2 
(x + h)2 + (y + k)2 = r2
r(x -  h)2 + r(y -  k)2 = r2
2 2 __ 2X + y = r

1.2) จำสูตรระยะห่างระหว่างจุดสองจุดผิด โดยจำเป็น J X 1 -  X2 I + I y, - y 2 I
หรอ (x, -  x /  + (y, -  y2)2

1.3) จำพิกัดของจุดโฟกัสรองพาราโบลาท่ีมีสมการเป็น X2 = 4cy ไม่ได้ โดยจำว่า จุดโฟกัส
คอ

จุด (c, 0)
จุด (4c, 0)
จุด (0, -4c)
จุด (0, 4c)

1.4) จำเด้นไดเรกตริกซ์ของลมการพาราโบลา y2 = 4cx ไม่ได้ โดยจำว่า เด้นไดเรกตริกซ์ 
คอ

เด้นตรง X = C
เด้นตรง X = -C
เด้นตรง X = -4c

1.5) จำพิกัดของจุดยอดของพาราโบลาท่ีมีสมการเป็น (X -  h)2 = 4c(y -  k) ไม่ได้โดยจำ 
ว่า พิกัดรองจุดยอด คือ

จุด (-h, -k)
จุด ( ] h I , I k I )

1.6) จำพิกัดของจุดยอดของวงรีท่ีมีลมการเป็น ^ - + ̂ -  = 1 เม่ือ a > b ไม่ได้ โดยจำว่าไ b2 a2
พิกัดของจุดยอด คือ
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จุด (0, -b) และ (0, ช)
จุด (-ช, 0) และ (b, 0)
จุด (-a, 0) และ (a, 0)
จุด (-b2, 0) และ (b2, 0)

1.7) จำความยาวแกนเอกและแกนโทของลมการวงรืท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (0, 0) หรือ (h, k) 
และแกนเอกอยู่บนแกน X หรือแกน y ไม่ได้ โดยเข้าไจว่า

a แทน ความยาวแกนเอก
b แทน ความยาวแกนโท
a2 แทน ความยาวแกนเอก
b2 แทน ความยาวแกนโท

1.8) จำลมการวงรืท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (0, 0) และแกนเอกอยู่บนแกนX ไม่ได้ โดยจำว่า 
ลมการคือ

1.9) จำพ ิก ัดของจุดโฟกัลของวงร ืท ี่ม ีลมการ + (x ~h) _ -  ๅ ไ ม ่ไ ด ้โดยจำว ่า พ ิก ัด
a2 ช2

ของจุดโฟกัส คือ จุด (h -  c, k) และ (h + c, k)

1.10) จำพ ิก ัดของจ ุดโฟกัสของไฮเปอร์โบลาท ี่ม ีจ ุดศ ูนย ์กลางท ี่ (0, 0) และแกนตามขวาง 

อย ู่บนแกน X  ไม ่ได ้ โดยจำว่า พ ิกดัของจุดโฟกัส คือ จุด (0, -c) และ (0, c)

1.11) จำความยาวแกนตามขวางและความยาวแกนส์งย ุคของไฮเปอรโบลาไม ่ได ้ โดยเข้า

ใจว่า

a แทน ความยาวแกนตามขวาง

b แทน ความยาวแกนสังย ุค

a2 แทน ความยาวแกนตามขวาง

b2 แทน ความยาวแกนสังยุค
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1.12) จำพิกัดจุดยอดไฮเปอร์เบลาท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (h, k) และแกนตามขวางขนานแกน 
y ไม่ได้ โดยจำว่าพิกัดของจุดยอด คือจุด (0, -a) และ(0, a)

1.13) จำพิกัดของจุดโฟกัสของไฮเปอร์โบลาท่ีมีจุดศูนย์กลางท่ี (h, k) และแกนตามขวาง 
ขนานแกน X ไม่ได้ โดยจำว่าพิกัดของจุดโฟกัส คือ จุด (h, k -  c) และ (h, k + c)

1.14) จำสูตรแสดงความสัมพันธ์ของ a2, ช2, C2 ของไฮเปอร์โบลาไม่ได้ โดยจำว่า
C + b = a
_2 _2 .2 
C + a = ช

1.15) จำระยะทางจากจุด P ถึง F ของวงรีผิด โดยจำเป็น PF + PF’ = 2a แต่ท่ีถูกต้อง 
คือ I PF I + I PF I = 2a
2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบ้ต เซ่น

2.1) ใช้ |-2 แทนความยาวรัศมีของวงกลม
2.2) ไซ้ (โ2)2 แทนความยาวรัศมีของวงกลม
2.3) ใช้ Vr แทนความยาวรัศมีของวงกลม
2.4) (ความยาวของรัศมีวงกลม)2 = (เต้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม)2/2
2.5) เข้าใจว่า ค่า C ท่ีใช้ในลมการพาราโบลาเป็นจุดโฟกัสของพาราโบลา
2.6) เข้าใจว่า จุดท่ีวงรีผ่านเป็นจุดศูนย์กลางของวงรี
2.7) เขียนคู่ลำดับแทนจุดได  ๆผิด เซ่น จุด (h, k) นักเรียนเขียนเป็น h, k
2.8) เขียนสัญลักษณ์แทนคู่ลำดับใด  ๆ ไม่ถูกต้อง เช่น จุดโฟกัส คือ (±1, 1) เขียนเป็น

(1, 1)(-1, 1)

3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบติไม่ถูกต้อง เช่น
3.1) จากโจทย์จงหาสมการวงกลม ซ่ึงมีจุดศูนย์กลางอยู่บนเต้นตรง X  + y = 1 และผ่าน 

จ ุด (-2,-3),(-1,2)
นักเรียนหาระยะต้ังฉากของจุดปลายคอร์ดจุดหน่ึงไปยังลมการของเต้นผ่านศูนย์กลาง 

ของวงกลม แล้วกำหนดให้เป็นรัศมีวงกลม เช่น หาระยะต้ังฉากระหว่างจุด (-2, -3) กับเต้นตรง
X + y -  1=0



1 3 7

รัศมีของวงกลม = ^~2j  *  พ -z ±  =

3.2) ไม่เข้าใจนิยามของคอร์ดกับเล้นผ่านศูนย์กลาง โดยใช้คอร์ดท่ีโจทย์กำหนดเป็นเล้น 
ผ่านศูนย์กลาง และจุดก่ึงกลางของคอร์ดเป็นจุดศูนย์กลาง โดยไม่ได้ตรวจลอบว่าคอร์ดท่ี 
กำหนดให้น้ันเป็นเล้นผ่านศูนย์กลางหรือไม่

3.3) นักเรียนไม่ลามารถหาพิกัดของจุดท่ีกำหนดให้บนแกนใหม่ได้ ดังน้ี
จากโจทย์ถ้าเล่ือนแกนทางขนานไปโดยใช้จุด (-1, 2) เป็นจุดกำเนิดใหม่ แล้วพิกัดของ 

จุด (4, 5) บนแกนใหม่ คือ จุดใด
นักเรียนตอบว่า จุด (-5, -3) เน่ืองจากใช้ (h -  X, k -  y) แทนพิกัดของจุด 

จุด (3, 7) เน่ืองจากใช้ (X + h, y + k) แทนพิกัดของจุด
3.4) นักเรียนไม่ลามารถหาพิกัดรองจุดกำเนิดใหม่

จากโจทย์ ถ้าเล่ือนแกนทางขนานไปท่ีจุดกำเนิดใหม่ ซ่ึงทำให้ลมการ (X -  5)(y + 2) = 
1 เทียบกับแกนใหม่เป็น x’y’ = 1 แล้วพิกัดของจุดกำเนิดใหม่ คือจุดใด 
นักเรียนตอบว่า จุด (-2, 5) เน่ืองจากใช้ (k, h) เป็นพิกัดของจุดกำเนิดใหม่

จุด (5, 2) เน่ืองจากใช้ ( I h j 1 I k I ) เป็นพิกัดของจุดกำเนิดใหม่ 
จุด (-5, 2) เน่ืองจากใช้ (-h, -k) เป็นพิกัดของจุดกำเนิดใหม่ 
จุด (-5, -2) เน่ืองจากใช้ (-h, k) เป็นพิกัดของจุดกำเนิดใหม่

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท ี่คลาดเคลื่อน 3 มโนทัศน ์ ดังนี้

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบี้องต้น เซ่น

1.1) a/ Ï  + a/ Ï  =  ที2

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณ ิต เช่น

2.1) จาก 3(x -  3)2 =  y  -  30  

ได้ (x -  3)2 = y -  10
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3. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

3.1) จดกงกลางรอง (-2, -3) กับ (-1, 2) คือ มาจาก X l +  * 2 - 2 - 1  _  - 3
2 2

ด้านการตรวจลอบการแก้ปัณุหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรอทำไม่เสร็จ เซ่น

1.1) จากโจทย์ จงหาสมการวงกลม ซ่ึงมีจุดศูนย์กลางอยู่บนเด้นตรง X +  y = 1 และผ่าน
จุด (-2, -3), (-1,2)

นักเรียนหาคำตอบ'ไนส่ิงท่ี'โจทยํไม่ต้องการ คือ
1.1.1 หาความยาวคอร์ด
1.1.2 หาสมการเด้นตรงท่ีผ่านจุด (-2, -3) กับ (-1, 2) แล้วนำไปหาจุดดัดกับสมการ 

เด้นผ่านศูนย์กลาง X + y = 1 แล้วกำหนดไห้เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม
1.1.3 หาสมการวงกลมท่ีมีจุดศูนย์กลางอยู่ท่ีจุด (Ü, 0)

1.1.4 หาสมการเด้นตรงจากจุดใด  ๆบนวงกลมกับจุดศูนย์กลางของวงกลม
1.1.5 หาสมการเด้นต้ังฉากจากจุดใด  ๆบนวงกลมกับเด้นตรง X -I- y = 1
1.1.6 หาระยะต้ังฉากระหว่างจุดปลายคอร์ดท่ีกำหนดให้กับจุดศูนย์กลางของวงกลม

1.2) จากโจทย์ จงหาโคออร์ดิเนตของจุดศูนย์กลาง จุดยอดและลมการวงรีท่ีผ่านจุดเร่ิมต้น 
และมีจุด (±1, 1) เป็นจุดโฟกัส

นักเรียนหาคำตอบในสิงท่ีโจทย์ไม่ต้องการ คือ
1.2.1 หาระยะระหว่างจุดศูนย์กลางถึงจุดโฟกัส
1.2.2 หาระยะระหว่างจุดศูนย์กลาง
1.2.3 หาสมการวงรีท้ังในกรณีท่ีจุดโฟกัสอยู่บนแกนท่ีขนานกับแกน X และแกน y 

(หาสมการวงรีมา 2 ลมการ)
2. ไม่สรุปคำตอบให้เป็นผลสำเร็จตามหลักคณิตศาสตร์ เซ่น

2.1) ไม่กระจายให้เป็นผลสำเร็จก่อนตอบ เซ่น ตอบว่า
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ลมการวงกลม คือ (x -  2)2 + (y + 3)2 = 32 
ลมการพาราโบลา คือ (y -  2)2 = 1 2 (x  + 2)

สาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระการเรียนรู้เร่ือง เซต
ด้านทา?ไซ้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ที่คลาดเคลื่อน

3 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. จำทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และลมบดผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำบทนิยามของเพาเวอร์เชตผิด โดยจำว่า
เพาเวอ?เซต คือ เซตที่ป?ะกูอบด้วยลมาชิกูของเซตท้ังเซตน้ัน

1.2) นักเรียนจำบทนิยามของเซตพี่ท่ากันผิด โดยจำว่า 
เซตที่เท่ากัน คือ เซตท่ีมี'จำนวนลม'าชิกูเท่ากัน

2. ขาดความ?พื้นฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบ้ติ เช่น
2.1) สับเซตทั้งหมดของเซตใด  ๆ เท่ากับเซตน้ัน
2.2) สับเซต คือ เซตย่อย ดังน้ัน คว?มีลมาชิกูน้อยกูว่าเซตเดิม

3. ป?ะยุกต์ใช้'ทฤษฎีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบติไม่ถูกต้อง เช่น
3.1 ) นักเรียนพิจารณาเซตที่เท่ากันจากูการนับจำนวนลมาซิกูว่ามีจำนวนเท่ากันหรือไม่

โดยไม่ได้พิจารณาว่าสมาชิกนั้นเป็นตัวเคืยวกันหรือไม่

สาระการเรียนรู้เร่ือง เมตริกซ์ และดีเทอร์มินับท์
ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และลมบด พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคลื่อน 

2 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. จำทฤษฏีบท กูฏ สูตรนิยาม และลมบตผิด เช่น

1.1) เมตริกูซ์มีลมปติการสลับที่ของการคูณ
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2. ขาดความรูพีนฐานเกี่ยวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบ้ติ เข่น
2 3า 2 3

.1 4 1 4

2.2)
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0

เป็นเมตรกซ์เอกลักษณ์

2.3)

2.4)
2.5)
2.6)

2.7)
2.8)

2.9)
2.10) 
2.11) 
2.12)

1 2  8 3 6 18
6 2 3 - 18 6 9
1 1 4 3 3 12

อินเวอร์ลการคูณของเมตรกช์ เป็นจำนวนจริง
(A + B)(A -  B) = A2 -  B2 เม่ือ A และ B เป็นเมตริกซ์
ถ้า A ^ 0 และ AB = AC แล้วได้ B = C เม่ือ A, B และ C เป็นเมตริกซํใด ๆ
(AB)' = a ‘b‘

มีเมตริกซ์ a
C

‘jo "1 r 1 0~
ช 1 1 0 1.

ซึงเป็นไปไม่ได้ เพราะ 1 1 
1 1 = 0

ถ้า A ^  B แล้ว del A det B
det (A + B) = det A + det B
ถ้า AB = 0 แล้ว ต้องมีอย่างน้อยหนึ่งเมตริกซ์ เป็นเมตริกซ์ศูนย์
ถ้า A และ B เป็น singular matrix แล้ว A + B เป็น singular matrix ด้วย

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเริยนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบื้องต้น เซ่น 

1.1)

ไม่มี Z ในจำนวนจริงที่ลอดคล้องลมการ
2. ชาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

Z 1] = [Z 1
2 j 13 V Ï

X ^  -12.1) จาก
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สรุปว่า ไฝมี X ในจำนวนจรีงท่ีสอดคล้องกับสมการ

สาระการเรึยนรู้เร่ีอง ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน
ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเร่ียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ไม่ภูกต้อง เช่น

1.1) จากโจทย์ นายแดงต้องการจะก้ันเวรอบท่ีดินรูปล่ีเหล่ียมผืนผ้าไปปลูกล้ม โดยใช้ร้ัว 
บ้านเป็นร้ัวด้านหน่ึงของท่ีดินแปลงน้ี ถ้าเขามีลวดหนามยาว 400 เมตร จงลร้างฟังก์ชันแสดง 
ความสัมพันธ์ระหว่างพ้ืนท่ี f(x) และความยาวของด้าน (x) คำตอบท่ีถูก คือ f(x) = 400x -  2x2 
แต่นักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการตีความด้านภาษา คือ นักเรียนสร้างแบบจำลอง 
ฟังก์ชันไม่ถูกต้อง โดยนักเรียนตอบว่า f(x) = 400x -  X3

2. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด ฟน

2.1) ถ้าราคาค่าโทรดัพท์จากกรุงเทพไปเชียงใหม่นาทีแรก 16 บาท นาทีต่อไปนาทีละ 5 
บาท จงสร้างฟังกชันแสดงความสัมพันธ์ระหว่างราคาค่าโทรดัพท์ (c) กับจำนวนนาที (กา) ท่ีใช้

ในการโทรศัพท์แต่ละคร้ัง คำตอบท่ีถูกต้อง คือ c(m) =11-+- 5m แต่นักเรียนตอบว่า f(c ) =

11 + 5m เน่ืองจากไม่คำนึงถึงตัวแปรท่ีโจทย์กำหนดให้

3. นำข้อมูลท่ีโจทย์กำหนดให้มาใช้ผิด เช่น

3.1) รูปล่ีเหล่ียมคางหมูรูปหน่ึงมีผลบวกด้านคู่ขนานเป็น 4X หน่วย สูง 8- 1 - หน่วย และ

รูปล่ีเหล่ียมผืนผ้ามีด้านกว้างยาว — -—  หน่วย ด้านยาวยาว 3 หน่วย จงหาฟังก์ชัน h(x) ท่ี 5 14X + 7
แสดงอัตราส่วนพ้ืนท่ี □  คางหมู กับพ้ืนท่ี □  ผืนผ้า คำตอบท่ีถูกต้องคือ h(x) = —  แต่นักเรียน

ใช้ค่าของความยาวของ □  ผืนผ้า แทนค่าผลบวกด้านคู่ขนานของ □  คางหมู และจากโจทย์

กำหนด 1 แต่นักเรียนนำไปไซ้เป็น 14X + 7

ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบ้ดิ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน

3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร บทนิยาม และสมบัติผิด เช่น
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1.1) นักเรียนจำนิยามชองฟังก์ชัน 1 -  1 โดยจำเป็นว่า

f เป็นฟังก์ชัน 1 -  1 ก็ต่อเม่ือ ถ้า X1 = x2 แล้ว f(x1) = f(x2) หรือ f เป็นฟังก์ชัน 
1 -  1 ก็ต่อเม่ือ ถ้า f(x,) = f(X2 > นล้ว X1 5*x2

1.2) นักเรียนจำบทนิยามของฟังก์ชันจาก A ไปท่ัวถึง B ผิด เซ่น จากโจทย์ให้

f: B จงหา D, และ R, นักเรียนตอบว่า D, a  A, R, Œ  B

1.3) นักเรียนจำนิยามของฟังก์ชันลด ผิด โดยจำเป็น f เป็นฟังก์ชันลด ก็ต่อเม่ือ ถ้า 
X1 < X2 แล้ว f(x1) < f (><2) หรือ f เป็นฟังก์ชันลด ก็ต่อเม่ือ ถ้า X1 > X2 แล้ว f(x,) > f(x2)

1.4) นักเรียนจำบทนิยามของ f เป็นฟังก์ชันจาก A ไป B ไม่ได้ โดยจำว่า

f เป็นฟังก์ชันจาก A ไป B มี อ, = A และ R, = B หรือ f เป็นฟังก์ชันจาก A ไป B มี

D ,C A

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับ ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เซ่น

2.1 ) อัตราค่าบริการในการยืมหนังลือของห้องสมุดแห่งหน่ึงเป็นดังน้ี

ถ้ายืมไม่เกิน 2 เล่ม คิดราคา 10 บาท ถ้ายืมเกิน 2 เล่ม แต่ไม่เกิน 5 เล่ม คิดราคา 15 บาท

ถ้ายืมเกิน 5 เล่ม แต่ไม่เกิน 7 เล่ม คิดราคา 20 บาท และถ้ายืมเกิน 7 เล่ม แต่ไม่เกิน 10 เล่ม

คิดราคา 30 บาท จงลร้างฟังก์ชัน R เม่ือ R(n) เป็นค่าบริการในการยืมหนังลือจำนวน ก เล่ม

คำตอบท่ีถูกคือ f  10,1 < ก < 2

R(n) = 1 5 ,2 < ท< 5
<

20 , 5 < ก < 7  

>. 30, 7 <  ท <  10

แต่นักเรียนขาดความรู้พ้ืนฐานในการสร้างฟังก์ชันข้ันบันได จึงตอบว่า

ก R(n)

CNJVI 10

2 <  ก < 5 15

5 < ก < 7 20

7 <  ท <  10 30
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2.2) เรือลำหน่ึงทำน้ํามันร่ัวไหลลงทะเล ทำให้น้ํามันขยายออกไปเป็นวงกลมหลังร่ัวไปได้ t 
นาที สามารถวัดรัศมีวงน้ํามันได้เป็น r(t) = t2 + 1 พ้ืนท่ีของวงกลมท่ีเกดจากการร่ัวชองน้ํามัน 
คร้ังน้ีมีซนาดเท่าใด เม่ือเวลาผ่านไป า0 นาที เน่ืองจากนักเรียนขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับการ 
ใช้ตัวแปรของฟังก์ชัน ทำให้หาค่ารัศมีออกมาเป็น 10 โ(t) = 10({2 + 1) ซ่ึงควรจะเป็น

โ(10) = 102 + 1 = 101

2.3) เร้าใจว่า r(10) = r* 10 จากคำตอบท่ีถูกต้อง คือ r(10) = 102 + 1 ทำให้ได้คำตอบท่ี 
ผิด ตังน้ี โ'10 = 102 + 1 โ = 10^0+ 1 = ^

2.4) นักเรียนขาดความเพ้ืนฐานในการสร้างแบบจำลองของฟังก์ชันและลร้างออกมาในรูป 
เซตของคู่อันดับ เช่น

จากโจทย์ถ้าราคาค่าโทรศัพท์จากกรุงเทพไปเชียงใหม่นาทีแรก 16 บาท นาทีต่อไปนาทีละ 
5 บาท จงสร้างฟังก์ชันแสดงความลัมพันธ์ระหว่างราคาค่าโทรศัพท์ (c) กับจำนวนนาที (กา) ท่ี 
ใช้ในการโทรศัพท์แต่ละคร้ัง คำตอบท่ีถูกคือ c(m) = 11 + 5m แต่นักเรียนตอบว่า

fD = {(1, 16), (2, 21), (3, 26)1

3. ประยุกตัไซ้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติไม่ถูกต้อง เช่น

3.1 ) นักเรียนหาโดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชันท่ีกำหนดไนรูปเซตแบบบอกเง่ือนไขไม่ได้ เช่น

จาก f(x) = ท่ี9 - X 2 นักเรียนตอบว่า D, คือ X = 3 หรือ X = -3
จากโจทย์ จงหาโดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชัน f(x) = ,-_1 .

ท ี่^ ท ี่1
นักเรียนตอบว่า

- Df = ท่ี9 - X 2 หรือ อf = 9 -  Xj เน่ืองจากคิดว่าโดเมนคือ กลุ่มของตัว X

- D, = 3, -3 เน่ืองจากหาโดยทดลองแทนค่าแล้วเอาตัวท่ีทำไห้ใต้เครองหมายกรณท์ 
เป็นศูนย์มาเป็นคำตอบ

- Rf = ท่ี9 - X 2 เน่ืองจาก ไม่เข้าใจวิธีหาเรนจ์

- R, = R+ เน่ืองจาก เห็นว่าค่าของ y = —1  มีเศษและส่วนเป็นค่าบวก
ท่ี9 - X 2

- R. = - 1-ที่ - . เน่ืองจาก เข้าใจว่าเป็นแบบน้ี
ท่ี

3.2) จากแผนภาพของ h ท่ีกำหนดให้ต่อไปน้ีว่าเป็นฟังก์ชันหรือไม่ เพราะอะไร
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นักเรียนตอบว่าไม่เป็นฟังก์ชัน

เพราะ (11 a) G f และ (2, a) G f แต่ 1 ^  2

3.3) จากโจทย์ f(x) = ที่ ร- x 2 เป็นฟังก์ชันชนิดหน่ึงต่อหน่ึงหรอไม่ เพราะอะไร 
นักเรียนตอบว่า เป็น เพราะค่า y เป็นบวกค่าเดียว

3.4) เขียนกราฟของฟังก์ชันผิด

กำหนดไห้ f(x) = I 3-2x I + 1 จงวาดกราฟของฟังก์ชันน้ี

คำตอบท่ีถูกต้อง คือ

แต่นักเรียนตอบว่า

Y

เน่ืองจากค่า y ท่ีได้จากการแทนค่า X ด้วย 1 และ 2 มีค่าเท่ากัน จึงคิดว่าควรท่ีจะลากเต้น 
ต่อกัน

3.5) นักเรียนตรวจลอบว่ากราฟท่ีกำหนดให้เป็นฟังก์ชันหรอไม่ โดยใช้การลากเต้นตรง 
ขนานแกน X แต่ในความเป็นจรีงต้องลากเต้นตรงขนานแกน y

3.6) นักเรียนไม่ลามารถอ่านกราฟของฟังก์ชัน 1 -  1 ได้โดยตอบว่า
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เป็นกราฟของฟังก์ชัน 1 - 1

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เช่น

1.1) f(x) -1 = 1

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) XV = 180 X = —^—
180

2.2) จาก f(x) = 3x + 1

แล้วได้ว่า f(x + 2) = 3 (x + 2 + 1 )

= 3x + 9

2.3) จาก f(x) = X2 -  2x

แล้วได้ว่า f(x + h) = (x + h)2 -  2x

= X2 + 2xh + h2 -  2x

3. ขาดความระมัดระวัง เซ่น

3.1) ลืมใส่เคร่ืองหมายลบ

๐C -10 -5 0 5 10 15

°F 14 23 32 41 50 59

จากตารางแลดงความสัมพันธ์ของอุณหภูมิองศาเซลเชียล (°C) กับอุณหภูมิองศาฟา 
เรนไฮด์ (๐F) ของห้องห้องหน่ึง ถ้าห้องน้ีมีอุณหภูมิท่ี -45°F ห้องน้ีจะมีอุณหภูมิเท่ากับก่ี °c คำ 
ตอบท่ีถูกต้องคือ -42.78°c แต่นักเรียนตอบว่า 42.78°c
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ด้านการต?รุจสอบการแก้ปัญหา พบรุ่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรือทำไม่เสร็จ เช่น

1.1) จากโจทย์ กล่องลูกบาศก์ใบหน่ึงมีความสูง 30 เมตร มีปริมาตร 5400 ลูกบาศก์เมตร

จงสร้างฟังก์ชันแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความกว้าง (พ) กับความยาว (I) ของกล่องใบน้ี คำ

ตอบท่ีถูกต้อง คือ พ(!) = แต่นักเรียนไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการ โดยตอบว่า !(พ) =

—  ซ่ึงเป็นฟังก์ชันแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความยาว (I) กับความกว้าง (พ) ของกล่อง พ

สาระการเรียนรู้เร ี่อง ฟ ังก์ช ัน

ด้านดความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด เช่น 
Y

1.1) 4J
/

g(x) จงวาดภาพของ f(x) • g(x)

"T

/

f(x) X
7 4-----------------►

1 4

นักเรียนเขียนกราฟ f(x)*g(x) ด้วยการลากเต้นแบ่ง f(x) กับ g(x) โดยไม่ใช้ค่าฟังก์ชัน 
จากกราฟท่ีกำหนดให้ ดังรูป 

Y

ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และฟึมบ้ติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 
3 มโนทัศน์ ดังน้ี
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1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติผิด เช่น

1.1) นักเรียนจำบทนิยามของฟังก์ชันคอมโพสิทไม่ได้ โดยเข้าใจว่า
จะหาฟังก์ชัน got ได้ ก็ต่อเม่ึอ R, r \ Dg = <j)

จะหาฟังก์ชัน gof ได้ ก็ต่อเม่ือ R, ท  Rg ^  (})

1.2) นักเรียนเข้าใจผิดว่าการหาอินเวอร์ลฃองฟังก์ชันท่ีกำหนดในรูปเซตแบบบอกเง่ือนไช

คือ การเปล่ียนเคร่ืองหมายในเง่ือนไขเดิม
1.3) นักเรียนจำไม่ได้ว่าการจะหา -  ได้น้ัน ต้องมีเง่ือนไชว่า g(x) ^  0g
1.4) นักเรียนจำความหมายชองอินเวอร์ลฃองฟังก์ชัน (f1 (x)) ไม่ได้ โดยจำว่า

( '(x) คือ อินเวอร์ลการคูณของ f(x)

f 1(x) เป็นส่วนกลับกับ f และเขียนแบบน้ีเรียกว่าส่วนกลับ

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เช่น

2.1) เข้าใจผิดว่าโดเมนและเรนจ์ฃองฟังก์ชัน เป็นโดเมนและเรนจ์ฃองฟังก์ชันอินเวอร์ส

2.2) นักเรียนขาดความรู้พ้ืนฐานในบทนิยามชองฟังก์ชันคอมโพสิท เช่น เข้าใจว่า 
(fog)(x) = g(f(x))

2.3) นักเรียนซาดความรู้พ้ืนฐานในการเขียนลัญลักษณ์ของฟังก์ชันท่ีเกิดจากพีชคณิตของ 
ฟังก์ชันไม่ถูกต้อง ดังน้ี

จาก f(x) = ท่ี2 - X 2 และ g(x) = X  + 1 
ได้ (f • g) = (ท่ี2 - x2)(x + 1)

2.4) นักเรียนขาดความรู้พ้ืนฐานเร่ืองหลักการลมมาตรของกราฟ ดังดัวอย่าง

จงหากราฟชอง g'1

เน่ืองจากนักเรียนไม่เข้าใจการเขียนกราฟของ g"1 โดยใช้หลักลมมาตร จึงตอบว่า
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3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏีบท กฏ สูตร นิยาม และสมบัติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1 ) นักเรียนไม่สามารถพิจารณาได้ว่าอนเวอร์สของฟังก์ชันท่ีกำหนดไห้เป็นฟังก์ชันหรือไม่ 
เนองจากไม่สามารถนำความรู้เก่ียวกับการตรวจสอบฟังก์ชัน 1-1 มาใช้ไนการตรวจสอบ 
อินเวอร์ลของฟังก์ชันท่ีกำหนดไนรูปเซตแบบบอกเง่ือนไขว่าเป็นฟังก์ชันหรือไม่

3.2) นักเรืยนหาค่า g(x) เม่ือหราบว่า g(2x + 1) ไม่ไต้ เข่น

คิดว่า ถ้า g(2x + 1) = X -3

แล้วจะได้ g(x) = 2x + 1 -  3

3.3)

อังกฤษ 6 \ 6 i ธ14 6Z8 7 7!8 7A4 728
ฝร่ังเศส 53 54 55 56 57 58 59 60

อเมริกา 6-1
_ 2 j L _

.3๐-J ___ 4 ร — 8 7 7 - 7 !4 7!8
17 -2

จากตารางแสดงการปรับเปล่ียนขนาดรองเท้าของผู้ชาย 3 ประเทศ และกำหนดไห้
g(x) = 8x + 1 เป็นฟังก์ชันการปรับเปล่ียนขนาดรองเท้าของอังกฤษไปฝร่ังเศษ และ f(x) = ค ู - X

เป็นฟังก์ชันการปรับเปล่ียนขนาดรองเท้าของอังกฤษไปอเมรืกา จงหาฟังก์ชันการปรับเปล่ียน 
ขนาดรองเท้าของ อังกฤษไปอเมริกา คำตอบท่ีถูก คือ fog = X + A แต่นักเรืยนไม่ลามารถ

ประยุกต่ใช้สมบัติของฟังก์ชันคอมโพลิทได้ โดยนักเรียนตอบว่า

1) gof = X  + 1

2) g (x )-f(x )=  ^ .  +1

3.4) น ัก เร ีย น ป ระย ุก ต ํใช ้บ ท น ิย าม ขอ งอ ิน เวอ ร ์สฃ อ งฟ ังก ์ช ัน ไม ่ได ้ เซ่น

จ า ก โจ ท ย ์ใ ห ้ f = {(1,3), (2,4)} จงหาอ ิน เวอร ์ลของ f คำตอบท ี่ถ ูก  ค ือ {(3,1), (4,2)}

แ ต ่น ัก เร ีย น ต อ บ ว ่า {(1,-3), (2 ,-4 ) }หร ือ {(-1,3), ( -2 ,4 ) }หร ือ {(-1,-3), (-2,-4)}



3.5) นักเรียนเขียนกราฟของฟังก์ชันผิด
กำหนดให้ h = {(-5, -1), (-3, 1), (-1, 4), (0, 2), (3, 4)} จงเขียนกราฟของ h 1 คำตอบ

ท่ีถูกคึอ
Y

(2, 0)

(1

-1,-5
-3)

(4,3)
X

(4, -1)

แต่นักเรียนลากเส์'นเช่ือมต่อจุด หรือลากเด้นเช่ือมต่อจุดเป็นรูปปิด ทำให้นักเรียนได้รูป 
กราฟ ดังน้ี

Y



ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

1 5 0

1.1) จาก
เด

y = -ท ี่X

y2 = -X

1 2) x-16 _ A -16
y [ m  = ' พ ิ

-16 
~7~

2. ขาดความระมัดระวัง เช่น
2.1) จาก X— - ^ 1

y
ได้ xy = -y - 2
เน่ืองจากไม่ได้ระวังเคร่ืองหมายลบท่ีอยู่หน้าเศษส่วน

ด้านกา?ตรวจสอบการแก้ป้ญหๆ  พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดัง 
1. ไม่สรุปคำตอบให้เป็นผลสำเร็จตามหลักคณิตศาสตร์เช่น

1.1) จาก (ท่ี2 -12)(1 + 1) = (ท่ี2น์1)(2)
= ท ี่!(2)

= 2ท่ีโ

แล้วนักเรียนไม่ทำต่อจาก ท่ี! ให้เป็น 1
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ชั้นมัธยมสีกษาปีที่ 5

จากการสังเคราะห์งานวิจัย พบว่านักเรียนมีมโนท้ศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในสาระท่ี 1 
จำนวนและการดำเนินการ ลาระท่ี 3 เรขาคณิต สาระท่ี 4 พีชคณิต และสาระท่ี 5 
การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น ดังน้ี

สาระท่ี 1 จำนวนและการดำเนินการ 

สาระการเรืยนรู้เรองจำนวนเซิงซ้อน
ด้านการดีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณ์ถูกต้อง เซ่น

1.1) จากโจทย์ค่ารากท่ีลามรอง 8 ตรงกับข้อใด

คำตอบท่ีถูกต้อง คือ X3 - 8 = 0

คำตอบท่ีผิดของนักเรียน คือ X3 + 8 = 0

2. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนดให้ เซ่น

2.1) จากโจทย์ถ้า Z = -- - + -2^ ' * -A3---ท ี่^  แล้วจงหาลังยุค Z

แต่นักเรียนใช้ข้อมูลอ่ืนแทน ได้แก่
 ๆvtf. ,  (3 -  2จั5เ) (3 -  v5i)ไซข้อมูล Z =  ------  -------— - แทนฃ — 5เ
ใช้ข้อมูล Z = (3 -  2จั5เ) (3 -  จ ัร ิ) แทน

ด้านการใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบํติ ผิด เซ่น

1.1) จำนิยามชองจำนวนเซิงช้อนผิดโดยเข้าใจว่า a+bi = (a+b)i

1.2) จำนิยามลังยุคของจำนวนเซิงซ้อนผิด โดยจำว่าลังยุคของ (a., b) = (a., b) หรือ 
(a, b) = (-a, -b) หรือ1จำลับสนกับอินเ'วอร์ลการบวก
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1.3) จำนิยามค่าสัมบูรณ์ของจำนวนเชิงจ้อนผิดโดยจำว่าค่าสัมบูรณ์ชอง (a, ช)

คือ Va2 -  b2 หรอ a2 + ช2 หรือ ------ —

1.4) จำนิยามการคูณของจำนวนเซิงจ้อนผิด โดยจำว่า

(a, ช) (c, ช) = (ac-bd, bc-ad)

(a, ช) (c, d) = (ac + bd, bc - ad) 
(a, ช) (c, d) = (ac + bd, bc + ad)

(a+bi) (x+yi) = ax + byi2

1.5) จำนิยามการหารของจำนวนเซิงจ้อนผิด โดยจำว่า

(a, ช) -r (c, d) = (a, ช) ^  2- ^ —-2- ,  2 ^  ^2

(a, ช) -î- (c, d) = (a, ช) ^  2  ~ + ~ d 2  ' 2  d+ ~ 2

1.6) จำนิยามอินเวอร์สการบวกของจำนวนเซิงจ้อนผิด โดยจำว่าอินเวอร์สการบวก 
ของ (a, ช) เท่ากับ (-a, ช) หรือ (a, -ช) หรือ (o, O ) หรือ (-a, 0 )

1.7) จำนิยามอินเวอร์สการคูณของจำนวนเซิงจ้อนผิด โดยจำว่าอินเวอร์สการคูณ
(

ของ (a, ช) เท่ากับ -  b
/ 2 "7 2 ' / 2 75VVa + b \ a  + b y

หรือ 2 , . 2  a + b

1.8) จำสัญลักษณ์แทนสังยุคซอง Z ผิดโดยจำว่าลังยุคชอง Z เขียนแหนด้วยด้วย Z 1 
2. ขาดความรูพ้ีนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ เช่น

2.1) ค่าของ (a+bi)n เม่ือก เป็นจำนวนคู่ต้องเป็นบวกเสมอ ซ่ึงไม่จรืง เช่น 
(1+i)6 = -8i

2.2) กำหนด a+bi = 2 -3i ส่วนจรืงคือ 2 และส่วนจินตภาพคือ -3i

2.3) เน่ืองจาก i10 = i2 = -1 ดังน้ัน ^  i =  - 1
i = i

2.4) จำนวนเซิงจ้อนในรูปเซิงข้ัว 2 จำนวนจะเท่ากันก็ต่อเม่ือค่า r และ 0 เท่ากัน ซ่ึง 
ท่ีถุกต้องแล้ว 0 ไม่จำเป็นต้องเท่ากัน ถ้าต่างกันคร้ังละ 2ท  จำนวนเซิงจ้อนท้ังลองก็เท่า

กันได้

2.5) การคอนจูเกด คือ การหาขนาดของจำนวนเซิงซ้อน
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0  0 , .53 _  .52 1 .2.6) i = i + i

3. ประยุกต้ไซ้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) จาก Z = 3 — 3Ï

r = น้ัร2 + (-3 )2 = VÏ8 = 3น้ั2
t a n  e =  ^  =  -1 e =  135°

ดังน้ัน 3-3i = 3 V 2  (cos 135° + i sin 135°)

ซ่ึงไม่ถูกต้อง ท่ีถูกต้อง คือ 3y[2 (cos 315° + i sin 315°)

3.2) นักเรียนไม่สามารถอ่านกราฟท่ีกำหนดไหได้ ดังเซ่น

จากกราฟ เวกเตอร์ท่ีแทนจำนวนเซิงซ้อน 
2เ -3  ตรงกับข้อใด 
คำตอบท่ีถูกคือ OD 
แต่นักเรยนตอบว่า OB 1 OC

ด้านการคืดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เช่น

1.1) ขาดทักษะในการหาค่า Va2 + b2 เซ่น นั้ร๊2 -+ 122 = นั169 = ±13

1.2) (2น้ัริ0 (—ร/50 = 10เ

1.3) (190 (-50 = -95 
2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

2.1) X3 +  X2 +  X -  3 = X (x2 + X + 1 -  3)

2.2) จาก X (x2 -  X + 1 ) = 3

X2 -  X +  1 =  -

^ | ( x 2 -  X +  1 )

3. ชาดความระมัดระวัง เซ่น
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3.1) ขาดความระมัดระวังในการเขียนต้วเลข เซ่น คำนวณค่า X, y ได้ถูกต้อง โดยท่ี 
X = 4, y = -2 แต่บรรทัดต่อมาเขียนผิดเป็น X = -4, y = 2

จาก 4x - 5y =  7 .(1)
5x + 4y =  19 .. .(2)

(1) X 4 ได้ 16x-20y =  28 . . . ( 3 )

(2) X 5 ได้ 25x + 20y =  45 ...(4)

(4) -  (3) ได้ 9x =  17

จาก (X + y 0(4 + 5i) = 7+19i

(4x-- 5y) + (5x + 4y)i = 7 + 19i

.ริ ได้ 4x -- 5y =  7 .(1)
5x -  4y = 19 ...(2)

ด้านการตรวจสอบการแท้ป้ณหา พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์
ร/0/ «ฟดงน

1. ไม่หาคำตอบถามท่ีโจทย์ต้องการหรีอทำไม่เสร็จ

1.1) จากโจทย์กำหนด Z, = (10, x-2y) Zj = (3x+y, 8) จงหาค่าX ค่า y ท่ีทำให้ Z, = 
Zj พร้อมท้ังหาค่าอ๊นเวอร์สการบวกชอง Z1 และ อนเวอร์สการดูณของ Zj นักเรียนหาค่า 
X, y โดยไม่หาค่าอินเวอร์สการบวกของ Z, และอินเวอร์สการคูณชอง Z2
2. สรุปผลไม่ถูกต้อง หรีอสรุปผลไม่ครบทุกรณี เช่น

2.1) กำหนด a+bi คือ (V2 -  i)2 นักเรียนตอบว่าส่วนจริงคือ นั2 และส่วนจินตภาพ 
คือ -1 โดยนักเรียนไม่ทำ (ทั2 -  i)2 ให้อยู่ในรูปผลสำเร็จก่อน

3. ไม่สรุปคำตอบให้เป็นผลสำเร็จตามหลักคณิตศาสตร์ เช่น

3.1) นักเรียนหาคำตอบถกคือ Z = P
น 64 164

คณิตศาสตร์ เพราะไม่ทำให้เป็นเศษส่วนอย่างต่ํา

แต่ตอบไม่เป็นผลสำเร็จตามหลัก
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สาระที่ 3 เรขาคณิต

สาระการเรึยนรู้เรี่อง เวกเดอ เในสามมิติ

ด้านกา?ตีความจาทโจทย์ พบว่านักเร่ียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด เช่น

1.1) จากโจทย์ให้ บิ = -21 + 3] และ V = 4Ï + 2] และ พ เป็นเวกเตอร์ท่ี 
ทำให้ บิ.ผิ ะ= - 5  และ V.W = 2 ค่าของ เพิเ เป็นเท่าใด นักเร่ียนไม่ใช้ข้อมูลท่ี 
กำหนด แต่ใช้ข้อมูลอ่ืนแทน ดังน้ี

1) ใช้ บ = 2Ï + 3]

2) ใช้ บิ + พิ = - 5  และ V + พ

3) ใช้ บิ. V = - 5 และ V •บ ิ = 2

4) ใช้ cl <| II <| รํเ

5) Ô 2/ ใช้ บ ิ- พ =  -5

6) ใช้ บิ = - 5

ด้านการใช้ทฤษฎีบท กฎ สูด? นิยาม และลมบิติ พบว่านักเร่ียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. จำทฤษฎีบท กฏ สูตร นิยาม และลมบิตผิด เช่น

1.1) เข้นมัธยฐานคือเข้นท่ีลากจากจุดยอดมาด้ังฉากกับด้านตรงข้าม

1.2) กำหนด บ และ V ดังรูป

บ

จะได้ บ - V ดังรูป

1.3) Jüjjvj = บิ • V co s  9
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1.4) เบิ • v] =  )u)|v| cos  0
1.5) เวคเตอ? 1 หน่วยของ บิ คือ เบ้) - บิ

2. ขาดความเพ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ เช่น

2.1) ผลคูณสเกลาร์ของเวกเตอร์หน่ึงหน่วยเป็น 1 เสมอ ซ่ึงไม่จรง เช่น Î • ] =  0

เม่ือ a = 0

คือ 3บิ

2.2) เวกเตอ?ทุกเวกเตอ?หาความชันได้เสมอ ซ่ึงไม่จริงสำหรับ

2.3) เวกเตอ?3 หน่วยท่ีมี'ทิศเดียวกับ บ ิ =

2.4) เวกเตอ?ท่ีมีค'วาม1ชันเท่ากัน ต้องอยู่บนเสันตรงเดียวกัน

2.5) (บิ -  V) + บิ ■ V = บิ + บ ิ-  V -  V ซ่ึงไม่จริงเพราะบิ - V เป็น 
เวกเตอ?,บิ • V เป็นสเกลา?ดังน้ัน(บิ -  V) + บิ • V จึงไม่มีดวามหมาย

2.6) บ ิ= V ก็ต่อเม่ือ {บิ! ะ= เบิ!ซ่ึงไม่ใช่เพียงขนาดเท่ากันเท่าน้ันต้องมีทิศทางเดียว

กันด้วย

2.7) เวกเตอ?ขนาด 1 หน่วย บวกกันได้เวกเตอ?ขนาด V2 หน่วยเสมอ

2.8) เซียนสัญลักษณ์แทนเวกเตอร์ไม่ถูกต้อง เช่น เซียน บ  = 4, -3

3. ประยุกตใช้'ทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติไม่ถูกต้อง เช่น

3.1)ถ้าเบ้ + v| < เบ้ -  vj แล้วจะได้ว่ามุมระหว่างชิ กับ V เป็นมุมแหลมซ่ึงไม่ 
จริงดังน้ี

{บิ + vj < เบ้ -  v|
เบิเ2 +  2บิ • V + [vj2 < เชิเ2 -  2บิ - V + |v

บ • V < -บ • V 
แสดงว่า บิ • V < 0

และเน่ืองจาก บิ • V = เบ้แนิเ c o s  0 เม่ือ 0 เป็นมุมระหว่าง บิ กับ V จะได้ 
COS0<O น่ันคือ 0 เป็นมุมป้าน

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะโนหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) (Ï + 4]) + (-51 -  j) = -4 Ï -  3]
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2. ขาดทักษะในหลักพ ีชคณ ิต เช ่น

2.1) จาก - 2 4 = 2 5  c o s  0

ได ้ c o s  0 =  ---- —
2 4

ด้านการตรวจสอบการแก ้ป ้ญหา พบว่าน ักเร ียนมีมโนทัศน ์ท ี่คลาดเคลื่อน 2 มโนท ัศน ์

ด ังน ี้

1. สร ุปผลไม ่ถ ูกต ้องหรือสร ุปผลไม ่ครบท ุกกรณ ี เช่น

1.1) ถ้า au + bv =  Ô แ ล ะ ซ  ไม ่ขนานก ับ V แล้วจะได ้ว ่า A = B = 0 ซ ึ่งข ้อสรุปน ี้ 

ไม ่ถ ูกต ้องเน ื่องจาก บ และ V อาจเป ็น 0

2. ไม ่หาคำตอบตามที่โจทย ์ต ้องกา?หรือทำไม ่เสร็จ เช่น

2.1) จาก โจท ย ์ไห ้ บิ =  1 +  4] และ V =  —5เ -  ] จงหาค่าเวกเตอร์หน ึ่งหน่วย 

ท ี่ม ีท ิศตรงข้ามกับ (บิ + V)
เบิเ

แต ่น ักเร ียนหาคำตอบท ี่โจทย ํใม ่ต ้องการได ้แก ่ 

หาค ่ารอง Ü.V

หาเวกเตอร์ท ี่ม ีท ิศทางตรงข้ามกับ rz : (บิ +  V)
เบิเ

ห า ค ่า ร อ ง  “ 7 (บ ิ +  V )
M

สาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระการเริฮนรู้เร่ีอง ฟังก์ชันเอกโปเนนเทึยลและฟังก์ชันลอการิทึม
ด้านการตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 1 มโนทัศน์ ดังมี 

1. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด เช่น

1.1) จากโจทย์ถ้ากำหนดให้ 3 log 2a -2  log 2ช = -1 
และ 2 log 2a -  log 2ช = 1

จงหาค่า a และ ช
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นักเรียนไม่ใช้ข้อมูลท่ีกำหนดให้ นต'ใช้ข้อมูลอ่ืน 1(พัน

1) ใช้ข้อมูล 3 log 2a -  2 log 26 = -1

และ 2 log 2a -  log 26 = 1

2) ใช้ข้อมูล 3 log 2a -  2 log 2b = -1

และ 2 log 2a -  log 2b = 1

3) ใช้ข้อมูล 2 log 2a = 1

และ -log 2b = 1 แทน

4) ใช้ข้อมูล log 2a = 1

และ log 2b = 1 แทน

ด้านทา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูต? นิยาม และสมบติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฎีบท กูฏ สูตรนิยาม และลมบัติผด เซ่น

1.1) log52x = ^ log2x

า .2) log52x = log 10X

1.3) 2 log2a = 2a log2

1.4) 2^ = 22.2x

1.5) log x2+y2 = 2!og X + 2log y

1.6) log a ± b = log a ± log b

2. ขาดความเพ้ึนฐานเก่ียวทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และลมใ]ติ เซ่น

2.1) 3(22x+1) = 6 2x+1

2.2) เขียน log โดยไม่มีจำนวนจริงกำกับ

2.3) ถ้า (0.1)™ > (0.1 )5x"3 แล้ว 3x-1 > 5x-3

2.4) ถ้า log X1 = log X2  แล้ว X1 = X2

2.5) (xm + x")” 1 = X ■๓ + x~"

2.6) log X2 = (log x)2
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2.7) 2X + 2* = 22x

2.8) logba 1 = -------
logba

2.9) เขียนสมการไม่เป็น โดยเขียนในรูป = A = B 
เซ่น = 3(2 2x+1) -  2X -  2 = 5(22') + 4

3. ประยุกต์ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมบติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) จาก log x=  l0g2
log5 —1

2
x =  l o g  5 - 1

3.2) log log 4 = log log 22

= log 2 log 2 
(log 2)2

ด้านการคิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เซ่น

1.1) 1010 = 100

1 .2 ) log N = -2.5229

= -2 + 0.5229

1.3) 4 ^ 4 - =V36

ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เซ่น

2 . 1 น
/ 2 2 IX  —y =  X - y

2 .2 ) จาก log X = log52x
lo g  X - lo g  5 

l o g  2 x

2.3) จาก log X . log 5 = log 2x
log2x
logx
log 5

3. ขาดความระนัดระวัง เซ่น
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3.1) (2ab)"2 ะ= — 7
2a:b

3.2) จาก -log2b = -5

b = 2 5

ด้านการด?วจสอบทารแก้ปัญหา พบว่านักเรียนมมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์

ดังน้ี

1. ไม่หาคำตอบตามท่ีโจทย์ต้องการหรือทำไม่เสร็จ เช่น

1.1) จากโจทย์ จงแก้ลมการ tog X = log52x

นักเร ีย น ห า ค ำต อ บ ไม ่ส ำ เร ็จ  ห า เพ ีย งค ่า  log X เท ่าน ั้น  

2. สรุปผลไม่ถูกต้องหรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เช่น

2.1) ร2* = 3^ .* .x=1

2.2) (  5 V ° g * f 8ไ
X

+
log 8 9  

4 0
_ (5x5) 4- (8x8)

8x5 
5 8
8 +  5

log X = 1 
X = 10

2.3) log X =  1 -  log (x -  9) 
log X + log (x - 9) = 1 

log X (x-9) = 1 
x 2 - 9 x =  10 
x 2 - 9 x  - 1 0  =  0  

(x -  10) (x + 1) = 0 
x = 10,-1

โด ย นักเร ีย นไม่ได้ค ำ น ึง ว่า X = -1 ไม่ได้ เน ื่อ งจาก y = logax เม ื่อ a>0 และ a ^  1

เป็นฟ้งก์ชันจากจำนวนจรีงบวกไปจำนวนจรีง
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สาระการเรียนรู้เรื่อง ฟังก์ชันตรีโกณมิติและการประยุกต์

ด้านการตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด เซ่น

1.1) จากโจทย์ถ้า — 2 r~  =  1 จง'พาเซตคำตอบ'ของมุม 0 < 0 < 2 7 1
cos 20

แต่นักเรียนใช้ข้อมูล cos 0 -sin 6 = 1 แทน

หรีอละเลยเง่ือนไขของข้อมูลท่ีกำหนดให้ว่าค่าของ 0 <  0 <  271

2. กำหนดดัวแปรแทนส่ิงท่ีโจทย์กำหนดให้หรือล่ืงท่ีโจทย์ให้หาผิด เซ่น

2.1) ในการแก้สมการ arcsin X = arccos X นักเรียนลมมติตัวแปรตัวเดียวกัน คือให้ 
arcsin X = A และ arcos X = A ทำให้แก้สมการไม่ได้

ด้านการใช้ทฤษฏี บท กูฏ สูตร นิยาม และสมบัติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. จำทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติผิด เช่น

1.1) จำ - ^ - = ะ -^ -  =  —  เป็น -  =  -  =  -
sinA sinB sinC A B C

1.2) (sin 0 + COS0)2 = sin2 9 + sin 20 + COS20

1.3) (sin 0 + COS0)2 = sin2 9 +COS20 =1

1.4) cos 20 = sin 0 COS 0 - sin 0 COS 0

2. ขาดความรู้พ้ืนฐานเก่ียวกับทฤษฏีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบัติ เช่น

2.1) ขาดความเพ้ืนฐานเก่ียวกับช่องท่ีเพ่ิมและลดของฟังก์ชัน tan คือ นักเรียนตอบ 
ว่า กราฟของฟังก์ชัน tan จะเพ่ิมในช่วงควอรันด์ท่ี 1 กับ 2 และจะลดในช่องควอรันด์ท่ี 3 
กับ 4

2.2) ถ้า sinx1=s inx2 แล้ว X1 =  X2

2.3) อินเวอร์สของฟังก์ชันตรีโกณมิติเป็นฟังก์ชัน ซ่ึงไม่เป็นจริงเสมอไป แต่ถ้า 
กำหนดโดเมนให้เหมาะสมอินเวอร์ลจะเป็นฟังก์ชัน
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A cos A2.4) cos— =  ———
2 2

2.5) COS A2 = COS2 A

2.6) จาก -1 < s in 0 < 1  
ดังน้ัน — 3 < s in 3 0 < 3

2.7) อินเวอร์ลของฟังก์ชันตรีโกณมิติจะใช้ arc นำหน้าได้เสมอ แต่ในความเป็นจริง 
อินเวอร์ลฃองฟังก์ชันตรีโกณมิติท่ีไม่เป็นฟังก์ชันตรีโกณมิติท่ีไม่เป็นฟังก์ชันจะไม่ใช่ arc 
นำหน้า

3.

2.8) เขียนแทน cos 0 ด้วย cos และเขียนแทน ร'เก 0 ด้วย sin

ประยุกต์ใช้ทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และลมปติ ไม่ถูกต้อง เช่น
2 57โ 2 571 2 571 2 771c o s ------1- s in ------1- s in ----- 1- cos —

3.1) จากโจทย์จงหาค่าของ 12_______6_______12_______ 6
2571 137Ü 19713 sin— --3tan--------t-2cos-----
6 4 3

นักเรียนไม่ลามารถนำนิยาม sin2 A + cos2 A =  1 มาประยุกต์ใช้กับ

sin2 —— +  cos2 —— ได้อย่างถูกต้อง

3.2) นักเรียนไม่สามารถนำค่าของ sin30 มาประยุกต์ใช้ในการแก้ลมการ

4ร๒3 X =  sinx

4sin2 X =  1
2 ^sin X =  —

4
sinx =  +  — 

2

ด้านกา?คิดคำนวณ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 2 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณิตเบ้ืองต้น เช่น

' »  t * À - æ

2. ขาดความระมัดระกัง เช่น
^ 2 sin0 cos2 02.1) เขยนตก จาก

sin0 — sin 0COS0
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เป็น 2 sin 0 cos 0 
sin0 — sin 0COS0

ด้านกา?ดรรุจสอบกๆ?แก้ป ัญหา พบรุ่าน ักเรียนม ีมโนทัศน ์ท ี่คลาดเคลื่อน 3 มโนทัศน ์ 

ด ังน ี้

1. ไม ่หาคำตอบตามที่โจทย ์ต ้องการหรือทำไม ่เสร็จ เช่น

1.1) จากโจทย ์จงหาเซตคำตอบของสมการต ่อไปน ี้

1) COSX + 1  =  sin2 X  เมือ 0 <  X <  27C

2) 3 s e c 2 X =  2 tanx +  4 เมือ 0° <  X <  360°

น ักเร ียนหาคำตอบในสิ่งท ี่โจทย ์ไม ่ต ้องการ ดังนี้

1.1.1 โจทย์ส ิ่งให ้แก ้ลมการ แต ่น ักเรียนพ ิส ูจน ์เอกลักษณ ์แทน

1.1.2 โจทย์ต ้องการคำตอบไนหน่วยเรเด ียน น ักเร ียนตอบในหน่วยองศา

1.1.3 โจทย์ต ้อการคำตอบไนหน ่วยองศา น ักเรียนตอบในหน่วยเรเต ียน

1.2) จากโจทย ์ถ ้า  — T — =  1 จงหาเซตคำตอบของมุม 0 < 0 < 2 7 1
COS 20

แต ่น ักเร ียนหาคำตอบท ี่โจทย ์ไม ่ต ้องการได ้แก ่ 

หาค่าของ COS20 เมื่อ 0 <  0  <  271

2. สรุปผลไม ่ถ ูกต้อง หรือสรุปผลไม่ครบทุกกรณ ี

2.1) tan X sin X + tan X = 0

tan X (sin X +1) = 0

ได ้ sin X = -1 หรือ tan X = 0

X =  —  หรือ X =  0 ,7T 
2

คำตอบคือ {0, — ,7โ} แต ่น ักเรียนไม่ได ้คำนึงว่า เมื่อ x =  —  จะหาค่า tan X

«  7  7

3. ไม ่สร ุปคำตอบให ้เป ็นผลสำเร็จทางคณ ิตศาสตร์

น ักเรียน เข ียนคำตอบไม่ถ ูกตามหลักของเรื่องฟ ังก ์ช ันตรีโกณมิต ิ ดังนี้
1 71 371

3 . 1 )  { X  I X  - ................................................... 1 —  }
2 2
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สาระการเรียนรู้เรี่อง ลำดับและอนุกรม

ด้านตีความจากโจทย์ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี

1. เปล่ียนประโยคภาษาเป็นประโยคสัญลักษณโม่ท!วต้อง เร่น

1.1) นักเรียนตีความคำว่าระหว่าง 200 และ 1704 เป็นต้ังแต่ 200 ถึง 1704 คือ รวม 
200กับ 1704 เร้าไปด้วย

1.2) โจทย์กำหนดพจน์ท่ี 24 ของลำดับเลขคณิตเท่ากับ 55 นักเรียนเปล่ียนเป็น 
ประโยคส์ญลักษณิได้1ว่า 24 = a1 + (24-1 )d

1.3) จากโจทย์ เม่ือนำจำนวนหน่ึงไปบวกกันแต่ละจำนวนต่อไปน้ี คือ 1,16 และ 
106 ตามลำดับแล้ว ผลท่ีได้จะเป็น 3 พจน์เรียงกันในลำดับเรขาคณิต จงหาผลบวก 
ของท้ัง 3 พจน์เรียงกันในลำดับเรขาคณิต จงหาผลบวกของท้ัง 3 พจน์น้ี

นักเรียนตีความผิด ดังน้ี

1. ตีความหมายเป็น เม่ือนำจำนวนหน่ึงไปบวกกับแต่ละจำนวนต่อไป

น ี้ค ือ1, 16, 106 ตามลำดับแล้วจะได้ผลบวกเป็น 3

2. ตีความหมายความ a1 = 1 + X

a2 = 16+ x

a3 = 106 + x

เม่ือ X แทนจำนวนน้ัน ๆ

3. ตีความหมายว่า จำนวนน้ัน  ๆคือ ค่าของ r ในลำดับเรขาคณิต

2. นำข้อมูลท่ีผิดหรือโจทย์ไม่กำหนดมาใช้ในกา?คำนวณ เซ่น

2.1) ลมทำให้วัตถุชนิดหนึ่งเคล ื่อนทีไ่ปในทางตรง โดยที่แต ่ละวินาท ีว ัตถ ุจะเคล ื่อนท ี่ได ้ 

ครึ่งหน ึ่งของระยะทางท ี่ว ัตถ ุน ั้นเคล ื่อนท ี่ไปได ้ในวินาท ีก ่อนหน้าน ั้น ถ ้าในวินาท ีแรกวัตถ ุ 

เคลื่อนทีไ่ด้ 10 เมตร ว ัตถ ุจะเคล ื่อนท ี่ได้ทางทั้งส ินเท ่าใด จนกระท ั้งว ัตถ ุหยุดนึ่ง
นักเรียนใช้ข้อมูลท่ีผิดในการคำนวณ คือ แทนค่าอัตราส่วนร่วมด้วย -L  ’  2

3. ไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนดให้ เซ่น
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3.1) จากโจทย์ เม่ึอนำจำนวนหน่ึงไปบวกกับแต่ละจำนวนต่อไปน้ี คอ 1, 16 และ 
106 ตามลำดับแล้ว ผลท่ีได้จะเป็น 3 พจน์เรียงกัน ในลำดับเรขาคณิต จงหาผลบวก 
ของท้ัง 3 พจน์น้ี

นักเรียนไม่ใช้ข้อมูลท่ีโจทย์กำหนด แต่ใช้ข้อมูลว่า 1, 16 และ 106 เป็น 3 
พจน์ เรียงกันในลำดับเรขาคณิต แทน

ด้านการใช้ทฤษฎีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมปติ พบว่านักเรียนมีมโนทัศน์ท่ี 
คลาดเคล่ือน 3 มโนทัศน์ ดังน้ี 
1. จำทฤษฎีบท กฎ สูตร นิยาม และสมบ้ติผิด เช่น

1.1) จำนิยามของอัตราส่วนร่วมผิด ดังน้ี

ไห้ลำดับเรขาคณิตชุดหน่ึง เช่น 54, -18, 6 ... นักเรียนตอบว่าอัตราส่วน

ร ่วม  ค ึอ

-3 = - ^ -  เพราะหาอัตราส่วนร่วมจากอัตราส่วนของพจน์ท่ี ก ต่อพจน์ท่ี ท + 1 -18
1.2) จำสูตรพจน์ท่ี ก ของลำดับเรขาคณิตผิดโดยจำเป็น an = ล.1โ"+1, an= a 1+(ท -1)ช

„ „ V ( r n -1)
. 3 ท  =  a ! r  . a n =  -  - - - 1 ------------

1.3) จำสูตรพจน์ท่ี ก ของลำดับเลขคณิตผิดโดยจำเป็น

an = a1 + โ"+1 an = ล1 + (n+1)d

an = a,rn+1 an = a 1 + nd

ช = b- ~ * an = a, + (n-1)r

1.4) จำสูตรผลบวกอนุกรมถึงพจน์ท่ี ท ของลำดับเลขคณิตผิดโดยจำเป็น

a1 ( 1 - โ ก )
รท = 1 — โ
รท = y(n+1)(2n+1)

รท =  3 ไ +  ( ก - า ) d

รท = ท (a,+an)
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a : + (ก-1)ชๅ + (ก -  1)(ก -  2)d 
2!

1.5) จำทฤษฎ ีของล ิม ิตผ ิดโดยจำเป ็น lim ก = 0
ท —>■ a

1.6) จำส ูตรผลบวกอน ุกรมถ ึง พจน์ท ี่ ท ของลำดับเรขาคณ ิตผิด โดยจำเป ็น

a ,(1 -rn)
1 — โ

31
1 — r 
a

1 —  r

31
r — 1

1.7) จำสูตรของ 2  ผิด โดยจำเป ็น
ก

2  c = C เมื่อ C เป็นค่าคงตัวใด ๆ
i = 1

2. ขาดความรู้พ ื้นฐานเก ี่ยวก ับทฤษฎีบท กฎ สูตร น ิยาม และลมปติ เซ ่น

2.1) แทนผลบวก 20 พจน์ของอน ุกรมด ้วยส ัญ ลักษณ ์ 2 a n

2.2) เข ียนส ัญ ลักษณ ์ 2  โดยไม่ม ีจำนวนหรือพจน์ท ั่วไปกำกับ
20

เซ่น I  = 4ท2-4ก + 1
ท = 1

รท

รท

ร ท

ร ท

3. ประยุกต์ใช้'ทฤษฏี บท กฏ สูตร นิยาม และลมปติไม่ถูกต้อง เซ่น

3.1) ประยุกตํใช้ข้อมูลกับสูตรพจน์ท่ี N ของลำดับเลขคณิตผิด ดังน้ี

จากโจทย์ จงหาพจน์แรกและผลต่างร่วมของลำดับเลขคณิต เม่ือ a5 = 17 และ

a24 = 55 นักเรียนทำได้ดังน้ี
17 = a4 + ช d = a4-17
จาก an = a1 + (ท-1)ช

55 = 3า + (n-1)(a4-17)
.2 a, = 5 5 + (ท-า)(a4-17)

3.2) ไม่ลามารถประยุกตํใช้ความแร่ืองลำดับไดเวอร์เจนต่ในการอ่านกราฟท่ีกำหนด 
ให้ได้ ดังน้ี
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กราฟเลันใด เป็นกราฟของลำดับ 

ท ี่เป ็นลำด ับพ 'วอร ์เจนต ์ 

คำตอบที่ถ ูกคือ C 

แต่,นกเรียนตอบว่า a, b, d

ด้านกา?ค ิดคำนวณ พบว่าน ักเร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน 3 มโนท ัศน ์ ดังนี้

1. ขาดทักษะในหลักเลขคณ ิตเบ ื้องต ้น เช่น
(  . V

1.1) = —

น -2) 8

2. ขาดทักษะในหลักพีชคณิต เช่น

2.1) 2 = a / 2 ......... (1)
1 15= a / ......... (2)

225
(1)-(2) 2-225 2 15โ -r

IICDCMCM 13โ
1— = โ 4

3. ซาดความระมัดระวัง เช่น

3.1) ขาดความระมัดระวังในการเข ียนค่าของ Z  ดังนี้
ก

แทนค่า Z  I3
i =  1

ลืมเข ียนต ัวส ่วน ดังนี้

ก

ร I ,
i =  1

ท
2  C ได ้ถ ูกต้อง แต่บรรทัด ต่อมา

i =  1

ก ก ก ก

2  ( | 3  -  5 1  +  2 )  =  2  I3  -  5  2  I +  2  2

(̂ก+ 1) Z
- 5 ท(ก + 1)

[ 2  J 2 J
ก 2 ( ก 2 + 2 ก + 1  ) - 5 ( ก 2 + ก ) + 2 ก  

ก 4 + 2 ก 3 + ก 2 - ร ก 2 - ร ก + 2 ก
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ด้านการตรวจสอบการแก้ป ัญหา พบว่าน ักเร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน 2 มโนท ัศน ์ 

ด ังน ี้

1. ไม ่หาคำตอบตามที่โจทย ์ต ้องการหรือทำไม ่เสร็จ เช่น

1.1) จากโจทย ์ถ ้า  P + 5, 19, 8-2P,... เป ็นลำดับเลขคณิต จงหาพจน์แรกของลำดับ 

เลขคณ ิตนี้ แต ่น ักเรียนหาค่า P แทนที่จะหาพจน์แรกของลำดับเลขคณ ิต

1.2) จงหาพจน ์แรกและผลต่างร่วมของลำดับเลขคณ ิต เมื่อ a5 = 17 และ a24 = 55 

น ักเร ียนเข ียนเพ ียงแต ่ลมการ

17 = ลใ + 4ช ...(1)

192 = a, + 23d ...(2)

โดยไม ่คำนวณหาค่า a, หรอ d

2. ไม ่สร ุปคำตอบให ้เป ็นผลสำเร็จตามหล้กคณ ิตศาสตร์ เช่น

2.1) น ักเร ียนคำนวณคำตอบได้ -  (ท + 1) — (n +1 ) - 5  + 2ก2 L2
แล ้วตอบเพ ียงแค ่น ี้ โดยไม่ยอมตอบคำตอบที่เป ็นผลสำเร็จ

2 .2 )  น ักเรียนตอบเม ื่อย ังไม ่เป ็นผลสำเร็จ เช ่นตอบ  120 + 4 8 0 เซนติเมตร โดยไม่ 
ทำการบวกก ันให ้เร ียบร้อยก ่อน

สาระท่ี 5 การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น

สาระการเรียนรูเรอง ความน่าจะเป็น
ด้านกา?ใช้ทฤษฏีบท กูฏ สูตร นิยาม และสมป้ต ิ พบว่าน ักเร ียนมีมโนทัศน ์ท ี่ 

คลาดเคลื่อน 2 มโนท ัศน ์ ด ังน ี้

1. ขาดความรู้พ ื้นฐานเกี่ยวก ับทฤษฏีบท กฎ ส ูตรน ิยาม และลมปติ เช่น
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1 .1 ) น ัก เร ียนขาดความร ู้พนฐานในน ิยามของแฟคทอเร ียล ก ทำให ้หาคำตอบของ  
สมการแฟคทอเร ียลผ ิด  ด ังน ี้

จ าก โจท ย ์ จงหาค ่าชอง a ของลมการ a! a!
(a - 10)!10! (a -  8)!8!

นักเรียนแสดงวิธ ีทำ ด ังน ี้
(a - 8)!8! a!๐rH๐tH1fO a!

(a -8 )(a -9 ) = 90
a2-1 7 a + 7 2 -- 90
ล2- 17a -18 = 0

(a -1 8 )(a + 1 ) = 0
a = 18, -1

ฉะน ั้นคำตอบค ือ  a = 18 เน ื่องจากตามน ิยามของนฟคทอเร ียล
จำนวน  เต ็มบวกเท ่าน ั้น  แต ่น ักเร ียนตอบว ่า a =  1 8 , - 1  เน ื่อ งจากราดความร ู้พ ื้น ฐาน  
เก ี่ยวก ับน ิยาม

1.2 ) น ัก เร ียนเข ้าใจว ่า c n , r ก ับ I j j  แตกต ่างก ัน

2. ประย ุกต ์ใช ้,ทฤษฏ ีบท กฏ ส ูตร น ิยามและสมบ ัต ิไม ่ถ ูกต ้อง เซ่น
2 .1 ) ในการกระทำใด  ๆ ของเร ื่องว ิธ ีจ ัดหม ู่ ถ ้าลามารถเล ือกกระทำได ้มากกว ่า 1 ทาง 

น ักเร ียนว ิเคราะห ์ไม ่ได ้ว ่า เม ื่อใดจะนำจำนวนว ิธ ีในการกระทำมาบวกก ันหร ือเม ื่อใดจะนำ
จำนวนว ิธ ีก ารในการกระทำมาค ูณ ก ัน  ด ังน ี้

จ าก โจท ย ์ จะม ีว ิธ ีส ุ่มหย ิบล ูกบอล 3 ล ูกจากกล ่องห ีบ  ซ ึ่งม ีล ูกบอลส ีแดง  
5  ลูก ส ีขาว 4 ล ูก และลีดำ 3 ล ูก ได ้ก ี่ว ิธ ี ถ ้าให ้ม ีส ีแดง 2 ล ูก และอ ีก 1 ล ูกเป ็นส ีอ ื่น  

ว ิธ ีท ี่ถ ูก ต ้อ งม ีป ระ โยค ส ัญ ล ักษ ณ ์ค ือ  ^ c 2 x 4 c j +  1?c2 x3 c1 j
แต ่น ัก เร ียนไม ่ลามารถพ ิจารณ าได ้ว ่าเม ื่อ ไรใช ้บวก เม ื่อไรใช ้ค ูณ
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ด ้าน กา?ค ิดคำน วณ  พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  1 ม โนท ัศน ์ ด ังน ี้
1. ขาดท ักษะในหล ักพ ีชคณ ิต  เซ่น

1 .1 ) น ัก เร ียนตอบว ่า ก-3 มากกว ่า ท-1 เน ื่องจาก ต ัวเลข 3  มากกว ่าต ัวเลข 1 

สาระการเรึยนรู้เรอง สถิติเบ๋ึองต้น
ด ้านกา?ใช ้ทฤษฏ ี บท กฎ ส ูตร น ิยาม  และสมบ ู้ต ิ พ บ ว ่านักร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาด  

เคล ื่อน 3 ม โน ท ัศน ์ ด ังน ี้
1. จำทฤษฏ ีบท  กฏ ส ูตร น ิยาม และลมปต ิผ ิด  เซ ่น

1 .1 ) เม ื่อนำค ่าคงต ัว  k ไปค ูณ ข ้อม ูลแต ่ละต ัวในข ้อม ูลช ุดหน ึ่ง  ส ่วน เบ ี่ยงเบนมาตรฐาน  
ของข ้อม ูลช ุดใหม ่ ม ีค ่า k เท ่ารองส ่วน เบ ี่ยงเบนมาตราฐานซองข ้อม ูลช ุด เด ิม
2. ขาดความร ู้พ ื้น ฐาน เก ี่ยวก ับทฤษฏ ีบท  กฎ ส ูตร น ิยาม  และสมปต ิ เซ ่น

2 .1 ) ถ ้าข ้อม ูลช ุดใดช ุดหน ึ่งม ีพ ิล ัย เป ็น  0 แสดงว ่าข ้อม ูลท ุกต ัวเป ็น  0  ซ ึ่งไม ่จร ิง เพราะ  
ถ ้าพ ิล ัย เป ็น  0 อาจเป ็น ไปได ้ว ่าข ้อม ูลท ุกต ัวม ีค ่าเท ่าก ัน โดยไม ่เท ่าก ับ  0

2 .2 ) ความแปรปรวนของข ้อม ูลช ุดใด , ม ีค ่ามากกว ่า  ส ่วน เบ ี่ยงเบนมาตรฐานรองข ้อ  
ม ูลช ุดน ั้น   ๆ เสมอ (ร 2 >  ร ) ซ ึ่งไม ่จร ิง เพราะถ ้า ร  =  0.1 จะได ้ ร 2 =  0.01

2 .3 ) ข ้อความ  "น ักเร ียน 5 คนแต ่ละคนใส ่รองเท ้าเบอร ์ 3" เป ็นข ้อม ูลเช ิงปร ิมาณ
3. ประย ุกต ่ใช ้ทฤษฎ ีบท กฎ ส ูตร น ิยาม  และสมปต ิไม ่ถ ูกต ้อง เช่น

3 .1 ) กำหนดอ ันตรภาคช ั้น  แบบช ่วงเป ิด ให ้ไม ่ล ามารถหาค ่า เฉล ี่ย เลขคณ ิต  (X )
ม ัธยฐาน  และฐานน ิยามได ้ ซ ึ่งจร ิง  ๆ แล้ว เฉพาะค ่าเฉล ี่ย เลขคณ ิต  ( X )  เท ่าน ั้นท ี่หาไม ่ได ้
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ช้ันมัธยมสืกษาปีท่ี 6
จ าก ก ารส ัง เค ร าะ ห ์ง าน ว ิจ ัย  พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น ใน ล าระท ี่ 4  

พ ีชคณ ิต  ลาระท ี่ 5  การว ิเคราะห ์ข ้อม ูลนละความน ่าจะเป ็น  และลาระเพ ิ่ม เต ิม  (แคลค ูล ัส  
ว ิย ุต ค ณ ิต ) ด ังน ี้

สาระท่ี 4 พีชคณิต

สาระการเรียนรู้เร่ีอง กำหนดการเซ้งเส้น
ด ้าน ต ีค วามจาก โจท ย ์ พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  1 มโนท ัศน ์ ด ังน ี้

1. เปล ี่ยนประโยคภาษาเป ็นประโยคส ัญ ล ักษณ ์ไม ่ถ ูกต ้อ ง เช่น
1.1 ) 2 x  +  5 y > 1 2 0 0

เม ื่อ X แหน จำนวนกระป ๋องของอาหารชน ิดท ี่ 1 ซ ึ่งม ี 2 ระด ับ
เมื่อ y  แทน จำนวนกระป ๋องของอาหารชน ิดท ี่ 2 ซ ึ่งม ี 5  ระด ับ
และ 1 ,200  คือ จำนวนเง ิน
ซ ึ่ง อ ล ม ก า รท ี่น ัก เร ีย น เร ีย น น ั้น ไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เพ ราะ เป ็น ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ จ ำน วน  

กระป ๋องก ับจำนวนเง ิน

ด ้านการไซ ้ทฤษฏ ีบท กูฏ ส ูต? น ิยาม  และสมป ๋ต ิ พบว ่าน ัก เร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  
1 มโนท ัศน ์ ด ังน ี้
1. ขาดความร ู้พ ื้น ฐาน เก ี่ยวก ับทฤษฏ ีบท  กฎ ส ูตร น ิยาม และลมปต ิ เช ่น

1.1 ) ค ่ามากส ุด  หรอ น ้อยส ุดของลมการจ ุดประสงค ์ต ้องมาจากค ่าของต ัวแปรจากจ ุดม ุม  
ของกราฟท ี่ได ้จากอลมการข ้อจำก ัด เท ่าน ั้น

1.2) ค ่ามากส ุดและค ่าน ้อยส ุดของลมการจ ุดประสงค ์จะเก ิดข ึ้นพร ้อมก ัน ไม ่ได ้

ด ้านกา?ค ิดคำนวณ  พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  1 ม โนท ัศน ์ ด ังน ี้
1. ขาดท ักษะในหล ักพ ีชคณ ิต  เช่น
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1.1) จาก i X + 1 I < 3  ได ้ - 3 < x < 3

สาระที่ 5 การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น

สาระการเรียบรู้เร่ีอง การแจกแจงปกติ
ด ้านทา?ใช ้ทฤษฏ ีบท ท/) ส ูตร น ิยาม และสมบ ัต ิ พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  

2 ม โนท ัศน ์ ด ังน ี้
1. ขาดความ เพ ื้นฐาน เก ี่ย วก ับ ทฤษฏ ีบ ท  กฎ ส ูตร น ิยาม  และสมบ ัต ิ เซ ่น

1.1 ) ข ้อม ูลช ุดหน ึ่งม ี 2 0  จำนวน  ผลรวมของค ่ามาตราฐานของข ้อม ูล  19 จำนวน  ค ึอ 1.5 
หาค ่ามาตรฐานของข ้อม ูลอ ีกหน ึ่งจำนวนท ี่เหล ือ ไม ่ได ้ เพราะขาดความเข ้าไจพ ื้นฐานว ่า
ผลรวมของค ่ามาตรฐานของข ้อม ูลใด   ๆ ม ีค ่า เป ็นศ ูนย ์
2. ประย ุกต ์ใช ้ทฤษฎ ีบท กฎ ส ูตร น ิยาม และสมบ ัต ิไม ่ถ ูกต ้อง เซ่น

2.1 ) เม ื่อกำหนดจำนวนข ้อม ูลท ั้งหมดมาH  เพ ื่อให ้หาจำนวนข ้อม ูลท ี่ม ีคะแนนอย ู่ในช ่วง  
ค ะแ น น ท ี่ต ้อ งก ารจาก โค ้งป ก ต ิม าต รฐาน  น ัก เร ียนจะนำพ ื้นท ี่ใต ้ช ่วงคะแนนด ังกล ่าวคูณ 100  
เลมอ ซ ึ่งจร ีง  ๆ แล ้วต ้องค ูณ ด ้วยจำนวนข ้อม ูลท ั้งหมด

สาระการเรียนรู้เร่ีอง การวิเคราะห์ข้อมูลเบ้ืองด้น
ด ้านการใช ้ทฤษฏ ีบท กฎ ส ูตร น ิยาม  และลมบ ัต ิ พ บ ว ่านักเร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  

1 ม โนท ัศน ์ ด ังน ี้
1. ขาดความ เพ ื้นฐาน เก ี่ย วก ับทฤษฏ ีบท  กฎ ส ูต รน ิย าม  และลมบ ัต ิ เซ่น

1.1 ) ค ่าค วอ ไท ล ์ท ี่3 ม ีค ่า เท ่าก ับ  3 เท ่าขอ งค ่าค วอ ไท ล ์ท ี่1 ( 0 3 = 3 0 ใ)

1 .2 ) กำหนดข ้อม ูล  2, 2, 3, 5, 7
ได้ 0 3 = ^  --4.5

ช ึ่งท ี่ถ ูกต ้องแล ้ว การใช ้ส ูตร Q k =  —- - - - - -  เป ็นการหาตำแหน ่งของ Q k เท ่าน ั้น  ต้องนำ

ตำแหน ่งท ี่ได ้เปรยบเท ียบหาค ่าต ่อไป
4
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ด ้านทา?ตรวจสอบการแก ้ป ้ญ หา พบว ่าน ัก เร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  1 มโนท ัศน ์ด ังน ี้
1. สร ุปผลไม ่ถ ูกต ้องหร ือสร ุปผลไม ่ครบท ุกกรณ ี เซ่น

1.1) ส ัมประล ิทธ ิ้ของส ่วน เบ ี่ยงเบนควอไทล ์ฃองข ้อม ูลช ุดท ี่ า และช ุดท ี่ 2 ม ีค ่า  0 .7 5  และ
0 . 3 5 .ตามลำด ับ  แลดงว ่า ข ้อม ูลช ุดท ี่ 1 ม ีการกระจายด ีกว ่าข ้อม ูลช ุดท ี่ 2

สาระเพ่ิมเติม (แคลคูลัส วิยุตคณิต)

สาระการเรียนรู้เร่ือง แคลคูลัสเบ้ีองต้น

ด ้าน ต ีค ว าม จ าก โจ ท ย ์พบว ่าน ัก เร ืยนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  2 ม โนท ัศน ์ ด ังนี้
1. เปล ี่ยนประโยคภาษาเป ็นประโยคส ัญ ล ักษณ ์ไม ่ถ ูกต ้อ ง เซ่น

1.1) จ าก โจ ท ย ์ สวนส ัมส ีทองสวนหน ึ่งปล ูกต ้ม ไร ่ละ 50  ต ้น ซ ึ่งจะให ้ผลโดยเฉล ี่ยต ้นละ 600  
ผล ถ ้าเจ ้าของสวนปล ูกต ้ม เพ ิ่มข ึ้นอ ีกจะทำให ้ต ้นท ี่ปล ูกอย ู่เด ิม ให ้ผลเฉล ี่ยลดลงต ้นละ 10 ผลต่อ 
ต้มท ุก  ๆ ต ้นท ี่ปล ูกเพ ิ่มข ึ้น

ถ ้าให ้ X แทนจำนวนต ้นต ้มท ี่ปล ูกเพ ิ่มข ึ้นในพ ื้นท ี่หน ึ่งไร ่
และให ้ y  แทนจำนวนผลต ้มท ี่เก ้บได ้ท ั้งหมดใบพ ื้นท ี่หน ึ่งไร ่
แล ้วจะเข ียนลมการแสดงความส ัมพ ันธ ์ระหว ่าง X และ y  เป ็นอย ่างไร
น ักเร ียนตอบว ่า X =  • ^ - y50

2. ไม ่ใช ้ข ้อม ูลท ี่โจทย ์กำหนดให ้ เซ่น
2 .1 ) จาก โจท ย ์ ให ้อน ุพ ันธ ์ของ f คือ 4 x 3 +  1 และเต ้นตรง y  =  X +  1 ส ัมผ ัสก ับ เต ้นโค ้ง  

y  =  f(x ) ท ี่จ ุด  X =  0 จงหาสมการของ f(x )
น ัก เร ียนไม ่ใช ้ข ้อม ูลท ี่กำหนดให ้ แต ่ใช ้ข ้อม ูล f(x ) = 4 x 3 + 1 แทน

ด ้านกา?ใช ้ทถ ูษฏ ีบท  กูฏ ส ูตร น ิยาม  และสมปต ิ พบว ่าน ัก เร ียนม ีมโนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  
2 มโนท ัศน ์ ด ังน ี้



174

ใ. ขาดความร ู้พ ื้น ฐาน เก ี่ยวก ับทฤษฎ ีบท  กฎ ส ูตร น ิยาม และสมปต ิ เข่น 
ใ. 1) เข ้าใจว ่า \เ -  -y
1.2) น ักเรียนใช้สัญลักษณ์ไม่ส ัมพ ันธ์กัน เซ่น

จาก f(x) =  X4

ได ้ —  =  4 x 3 +  Cdx
2. ประย ุกต ์ใช ้,ทฤษฎ ีบท กฎ ส ูตร น ิยาม และสมปต ิไม ่ถ ูกต ้อง

2 .1 ) จาก f(x ) =  1 0 0 x - 4 x
« แเด f ' ( x ) =  2 0 0  -  2x

2 .2 ) จาก f ' ( x ) =  4x3 +  1
ได ้ f(x ) =  12x2

ด ้าน การค ิดคำน วณ  พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  1 มโนท ัศน ์ ด ังน ี ้
ใ. ขาดท ักษะในหล ัก เลขคณ ิต เบ ื้อ งต ้น  เข่น

1.1) 6 0 0 x 5 =  30000

ด ้านกา?ตรวจสอบการแก ้ป ้ญ หา พบว ่าน ัก เร ียนม ีม โนท ัศน ์ท ี่คลาดเคล ื่อน  2  ม โนท ัศน ์ด ังน ี้ 
ใ. ไม ่หาคำตอบตามท ี่โจทย ์ต ้องการหร ีอทำไม ่เสร ็จ  เซ ่น

1 .1 ) จาก โจท ย ์ ถ ้า y  =  X3 -  2 x2 +  3 เป ็นสมการรองเค ้น โค ้ง จงหาสมการของเส ันตรงท ี ่
ต ั้งฉากก ับ เค ้นส ัมผ ัส เค ้น โค ้งน ี้ ณ  จุด (2, 3)

แต ่น ัก เร ียนหาคำตอบท ี่โจทย ์ไม ่ต ้องการ ด ังน ี้
หาสมการของเค ้นตรงท ี่ส ัมผ ัส เค ้น โค ้ง ณ  จุด (2, 3)
หาค ่าอน ุพ ันธ ์ชอง X
หาความช ันของเค ้น โค ้ง ณ  จ ุด (2, 3)
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2. สรุปผลไม่ถูกต้องหรอสรุปผลไม่ครบทุกกรณี เชน

2.1) จากโจทย์ สวนต้มลีทองสวนหน่ึงปลูกต้มไร่ละ 50 ต้น ซ่ึงจะให้ผลโดยเฉล่ียต้นละ 
600 ผล ถ้าเจ้าของสวนปลูกต้มเพ่ิมข้ึนอีกจะทำให้ต้นท่ีปลูกอยู่เดิมให้ผลเฉล่ียลดลงต้นละ 10 
ผล ต่อต้มทุก  ๆต้นท่ีปลูกเพ่ิมข้ึน

จงหาว่าเขาควรจะปลูกต้มก่ีต้นต่อไร่เพ่ือให้ได้ผลมากท่ีลุดและผลมากท่ีสุดเป็นเท่าไร 
ให้ X แทนจำนวนต้นต้มท่ีปลูกเพ่ิมข้ึนในพ้ืนท่ีหน่ึงไร่ 
และ y แทนจำนวนผลต้มท่ีเก็บได้ท้ังหมดในพ้ืนท่ีหน่ึงไร่ 
นักเรียนหาค่า X ได้เท่ากับ 5 แล้วตอบว่า ควรปลูกต้ม 5 ตันต่อไร่ โดยไม่ได้ดูว่าค่า X 

เป็นตัวแปรแทนจำนวนต้นต้มท่ีปลูกเพ่ิมข้ึนในพ้ืนท่ีหน่ึงไร่

สาระการเรียนรู้เรีอง ลำด้บและอนุกรมอนันต์
ด ้าน ก า? ใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  กฎ ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะส ม ป ต ิ พ บ ว ่าน ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อ น  

3  ม โน ท ัศ น ์ ต ังน ี้

1. จ ำท ฤ ษ ฏ ีบ ท  กก) ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะล ม ป ต ิผ ิด  เซ ่น

a ( 1 - r n )
1.1) ร 00= า -  -  -

2 . ข า ด ค ว า ม ร ู้พ ื้น ฐ า น เก ี่ย ว ก ับ ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  กฎ ส ูต ร  น ิย าม  แ ล ะล ม ป ต ิ เซ ่น

2 .1 ) ไม ่เข ีย น  +  . . . .  ต ่อ ท ้าย อ น ุก ร ม อ น ัน ต ์

2 .2 )  เข ีย น ส ัญ ล ัก ษ ณ ์แ ท น ผ ล บ ว ก ข อ งอ น ุก ร ม อ น ัน ต ์ผ ิด  ต ังน ี้

เข ีย น แ ท น ด ้วย  ร ,  หร ือ  ร n หร ือ  ร x

3 . ป ระ ย ุก ต ์ใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท  ก ฎ  ส ูตร น ิย าม  แ ล ะล ม ป ต ิไม ่ถ ูก ต ้อ ง  เซ ่น

3_ 54 54
1Ô + Ï0Ô + 1000 + " '

30 
100

3.1) จาก
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จากการสังเคราะห์งานวิจัยท่ีเก่ียวข้องกับมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในวิชา 
คณิตศาสตร์ต้ังแต่ พ.ศ.2521 ถึง พ.ศ. 2546 จำนวน 58 เล่มโดยใช้แบบสรุปราย 
ละเอียดของงานวิจัย ลามารถสรุปมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแต่ละช่วงช้ันจำแนกตาม 
สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์และด้านของมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน ดังรายละเอียดใน 
ตารางท่ี 5 - 8

ตารางท่ี 5 มโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในช่วงช้ันท่ี 1 จำแนกตามสาระการเรียนรู้ 
คณิตศาสตร์และด้านของมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือน

ด ้าน ก ารต ี ด ้า น ก า ร ใช ้ ด ้าน ก า รค ิด ด ้าน ก าร
O

ต รวจ ส อ บN . ด าน ค ว า ม จ า ก ท ฤ ษ ฎ บ ท  กฎ ค า น ว ณ

ช ั้น /  ^ s โ จ ท ย ์ ส ูต ร  น ิย าม  และ ก าร แ ก ้

ส า ร ะ ก า ร เร ีย น ร ู้ X s s ร. ส ม บ ัต ิ ป ัญ ห า

ป .1

- ก า ร บ ว ก แ ล ะ ก า ร ล บ จ ำ น ว น

ท ี่ม ีผ ล ล ัพ ธ ์แ ล ะ ต ัว ต ั้ง ไม ่เก ิน  1 0 0 / /

ป .2

- จ ำ น ว น น ับ ไม ่เก ิน  1 0 0 0 /

- ก า ร บ ว ก แ ล ะ ก า ร ล บ จ ำ น ว น

ท ี่ม ีผ ล ล ัพ ธ ์แ ล ะ ต ัว ต ั้ง ไม ่เก ิน

1 0 0 0 /

- ก า ร ค ูณ จ ำ น ว น น ับ / / / /

- ก า ร ห า ร จ ำ น ว น น ับ /

ป .3

-  เวลา / /

หมายเหตุ / หมายถึง ด้านท่ีน์กเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแต่ละสาระ
การเรียนรู้คณิตศาสตร์

จ าก ต ารางท ี่ 5 พ บ ว ่าในช ่วงช ั้น ท ี่ 1 น ัก เร ียน ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน ท ั้ง  4 ด ้าน
ท ี่ท ำก า รค ืก ษ 'า ค ือ ด ้า น ก า รต ีค ว า ม จ าก โจ ท ย ์ ด ้า น ก า รใช ้ท ฤ ษ ฏ ีบ ท ก ฎ ส ูต รน ิย า ม แ ล ะ
ลมบต ิ ด ้าน ก ารค ิด ค ำน วณ  และด ้านการตรวจลอบ การแก ้ป ัญ หา
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ตารางท ี่ 6 ม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อน ใน ช ่วงซ ั้น ท ี่ 2 จำแน กต าม สาระก ารเร ีย น ร ู้

ค ณ ิต ศ าส ต ร ์แล ะด ้าน ของม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน

' ' - ^  ด้าน 
ซ น /ด า ร ะ ก า ร เร ีย น ร ู' ' ' '

ด้านการตี 
ความจาก 
โจทย์

ด้านการใช้ทฤษฎี 
บท กฎ สูตร น ิยาม 
และสมบ้ตี

ด้านการ 
คิด
คำนวณ

ด้านการ 
ตรวจลอบ 
การแก้ 
ป ็ญหา

ป.4
- การบวกและกาÎ ลบจำนวนนับ /
- การคูณจำนวนนับ / / /
- การหารจำนวนนับ /
- การบาก ลบ ค ูณ  หารระคน /
- เศษส่วน / / /
- เวลา /
- เงิน /
- การวัด /

ป. 5
- การบวก การลบ การค ูณ  การหารจำนวนนับ / / / /
- การ์บวก การลบ การค ูณ  การหารเศษส่วน / / / /
- การบวก การลบ การคูณทศนิยม / / /
- บทประยุกต์ /

ป. 6
- จำนวนงโบและการบวก การลบ การค ูณ การ

หารจำนวนนับ / /
- เศษส่วนและการบวก การลบ การค ูณ

การหารเศษส่วน /
- การหารทศนิยม เ /
- บทประยุกต์ เ / เ เ
- ตัวประกอบของจำนวนนับ เ
- สมการและการแก้ลมการ เ เ

หมายเหตุ / หมายถึง ด้านท่ีนักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแต่ละสาระ
การเรียนรู้คณิตศาสตร์

จ าก ต ารางท ี่ 6 พ บ ว ่าใน ช ่วงซ ั้น ท ี่ 2 น ัก เร ียน ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน ท ั้ง  4 ด ้าน
ท ี่ทำการส ืกษ 'า ค ือ ด ้าน ก ารต ีค วาม จาก โจท ย ์ ด ้านการใช ้ทฤษ ฏ ีบท  กฎ ส ูตร น ิยาม และ

สมบ ัต ิ ด ้าน ก ารค ิด ค ำน วณ  แล ะด ้านการตรวจสอบ การแก ้ป ัญ หา
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ตารางท ี่ 7 ม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ล าด เค ล ื่อน ใน ช ่วงช ั้น ท ี่ 3 จำแน กต าม ลาระก ารเร ีย น ร ู้

ค ณ ิต ศ าส ต ร ์แล ะด ้าน ของม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน

ด้านการดี ด้านการใช้ทฤษฎี ด้านการ ด้านการ
\ ด ้า น ความจาก บท กฎ สูตร น ิยาม คิด ตราจลอบ

ชั้น / ลาระการเรียนรู้ ^ ' ' ' ' ' ' ' ^ โจทย์ และสมบัติ คำนวณ การแก้
ป็ญหา

ม. 1
- จำนวนเต็ม / /
- เลขยกกำลัง / /
- เศษส่วนและทศนิยม / / / /
- ห.ร.ม. และ ค.ร.น. /
- สมการเชิงเล้นตัวแปรเดียว / / / /
- พหนาม เ /

ม.2
- อัตราส่วนและร้อยละ / เ / /
- ความรู้เบ ื้องต้นเกี่ยวกับจำนวนจริง เ /
- การวัด / เ / เ
- เล้นขนาน เ
- ทฤษฎีบทพทาโกรีส เ /
- สมการกำลังลองตัวแปรเดยว / เ / เ
- การแยกตัวประกอบพหุนามดีกรีสอง เ /
- การประยุกต์ลมการเซิงเล ้นตัวแปรเดียว / เ / เ

ม. 3
- กรณฑ์ที่สอง เ /
- ปริมาตรและพื้นที่ผิว เ เ
- ความคล ้าย เ
- อลมการ / เ /
- ระบบสมการเซิงเล้น / เ / เ
- ระบบลมการ / เ / เ
- สมการกำลังสอง / / เ
- การแยกตัวประกอบพหุนาม / เ เ

หมายเหตุ / หมายถึง ด้านท่ีนักเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแต่ละสาระ
การเรียนรู้คณิตศาสตร์

จ าก ต ารางท ี่ 7 พ บ ว ่าในช ่วงช ั้น ท ี่ 3 น ัก เร ียน ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน ท ัง  4 ด ้าน

ท ี่,ทำการค ืกษ 'า คือ ด ้าน ก ารต ีค วาม จาก โจท ย ์ ด ้านการใช ้ทฤษ ฎ ีบท  ก ฎ ส ูต ร น ิย า ม  และ

สมบ ัต ิ ด ้าน ก ารค ิด ค ำน วณ  และด ้านการตรวจสอบ การแก ้ป ัญ หา
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ตารางท ี่ 8 ม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน ใน ช ่วงช ั้น ท ี่ 4 จำแน กต าม สาระก ารเร ีย น ร ู้

ค ณ ิต ศ าส ต ร ์แล ะด ้าน ของม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน

ด้าน
ช ั้น /สาระการเร ียนร ู้ \

ด้านการติ 
ความจาก 
โจทย์

ด้านการใช้ทฤษฏี 
บท กฎ สูตร น ิยาม 
และสมบัติ

ด้านการ 
คิด
คำนวณ

ด้านการ 
ตรวจลอบ 
การแก้ 
ป ัญหา

ม. 4
- ระบบ1จำนวนจ'ริง / / / /
- เลขยกกำลังท ี่ม ิเลขชั้กำล ังเป ็นจำนวน

ตรรกยะ / / /
- อัตราส่วนตรีโกณมิติและการนำไปใช้ / / เ
- เรขาคณ ิตว ิเคราะห ์ / / / เ
- เซต /
- ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน / / / เ
- ฟังก์ชัน / / / เ
- เมท'ริกซ์และดีเทอร์มินันท์ / /

ม. 5
- จำนวนเชิงซ้อน / / / เ
- เวกเตอรีในลามมิติ / เ / เ
- ฟังก์ชันเอกโปเนนเชียลนละฟังก์ชันลอการีทึม / เ / เ
- ฟังก ์ช ันตรีโกณมิต ิและการประยุกต์ / เ / เ
- ลำดับและอนุกรม / เ / เ
- ลถตเบองต้น เ
- ความน ่าจะเป ็น เ /

ม. 6
- กำหนดการเชิงเส์น / เ เ
- การวิเคราะหํข้อมูลเปัองต้น เ เ
- การแจกแจงปกติ เ
- ลำดับและอนุกรมอนันต์ เ
- แคลคูลัสเบื้องต้น / เ เ เ

หมายเหตุ / หมายถึง ด้านท่ีน์กเรียนมีมโนทัศน์ท่ีคลาดเคล่ือนในแต่ละสาระ
การเรียนรู้คณิตศาสตร์

จาก ต ารางท ี่ 8 พ บ ว ่าในช ่วงช ั้น ท ี่ 4 น ัก เร ีย น ม ีม โน ท ัศ น ์ท ี่ค ลาด เค ล ื่อน ท ั้ง  4 ด ้าน

ท ี่'ทำการส ืกษ า ค ือ ด ้าน ก ารต ีค วาม จาก โจท ย ์ ด ้านการใช ้ทฤษ ฏ ีบท  ก ฎ ส ูต ร น ิย า ม  และ

สมบ ัต ิ ด ้าน ก ารค ิด ค ำน วณ  และด ้านการตรวจสอบ การแก ้ป ัญ หา
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